
 

 

                           

                                                     

                                                               

    

                                                                                                                                                                          

                         

 

                                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 

                    



 

អារម្ភកថា 
 

 សួរសតី !  ប្អូនៗសិសានុសិសស  ប្ប្ិយមតិ្តអ្នកសិកាជាទបី្សឡាញ់រាប្អ់ានពីខ្ុ ុំ  ។  សសៀវសៅគណិត្វទិាថ្នន កទ់១ី០ 
ដែលសោកអ្នកកុំពុងដត្កានស់ៅកនុងដែសនេះ  គឺជាសសៀវសៅថ្មីមយួដែលប្សងកើត្ស ើងសែើមបជីាជុំនួយែល់  ប្អូនៗសិសានុសិសស 
កនុងការសិកាសរៀនសូប្ត្  និងស្វើឲ្យែុំសណើ រការដនការសរៀនរប្ស់ប្អូនៗមានភាពងាយប្សួលមនិលុំបាក  សោយសារសសៀវសៅសនេះ 
មាន សមសរៀនសសងេប្  លុំហាត្ប់្ប្ត្បិ្ត្ត ិ នងិលុំហាត្អ់្នុវត្ត  ដែលប្សប្តាមសសៀវសៅរប្ស់ប្កសួងអ្ប្រ់ ុំ  យុវជន  និងកីឡា ។  
លុំហាត្ក់នុងសសៀវសៅសនេះ  បានែកប្សងស់េញពីសសៀវសៅជាសប្េើនែូេជា  សសៀវសៅគណិត្វទិាថ្នន កទ់១ី០  រប្ស់ប្កសួងអ្ប្រ់ ុំ  
យុវជន  នងិកឡីា  សសៀវសៅលុំហាត្ស់ប្មាប្ប់្គូ  និងសិសស  ម្យមសិកាទុត្ិយភមូ ិ(សសៀវសៅ១៥ភាគរប្ស់អ្ងគការ JICA ) 
រមួមានលុំហាត្ដ់ែលធ្លា ប្ស់េញប្ប្ ងនានា  ប្ពមទុំងលុំហាត្ធ់្លា ប្ស់េញប្ប្ ងសិសសពូដកផងដែរ  ។ 
 ខ្ុ ុំបាទបានសរៀប្េុំសសៀវសៅសនេះស ើង  សែើមបបី្ុំសពញេុំណុេខវេះខាត្  និងជាជុំនួយសាម រត្ែីល់ប្អូនៗ  សិសានុសិសស 
ដែលមានសោលប្ុំណងកនុងការសិកាប្សាវប្ជាវប្ដនែម  ។  មានដត្ការសិកាប្សាវប្ជាវសទសទើប្ស្វើឲ្យេុំសណេះែឹងមានការរកី 
េសប្មើន  ទនស់មយ័កាលសមាហរណ័កមមអាសា៊ា ន  ។ 
 សទេះប្ីជាខ្ុ ុំខិត្ខុំេងប្កង  សុំរតិ្សុំរាុំងយ៉ា ងណាកស៏ោយ  កស៏ៅដត្មនិអាេសេៀសផុត្នូវេុំណុេខវេះខាត្  និងកុំហុស 
ជាកជ់ាមនិខានស ើយ  ។  អាប្ស័យសហតុ្សនេះ  ខ្ុ ុំបាទរងចុំទទួលនូវការត្ិេះសត្ៀនប្គប្ដ់ប្ប្យ៉ា ង  សែើមបសីាែ ប្នាែល់ខ្ុ ុំបាទ  
ពីសុំណាកប់្អូនៗសិសានុសិសស  និងប្ប្ិយមតិ្តអ្នកសិកាទុំងអ្ស់សោយកតីរកីរាយប្ុំផុត្  ។ 
 ជាទីប្ញ្ចប្ ់ ខ្ុ ុំបាទសូមសោរពជូនពរែល់ប្អូនៗសិសានុសិសស  និងប្ប្ិយមតិ្តអ្នកសិកាទុំងអ្ស់  សូមទទួលបាននូវ 
សសេកតីសុខ  សជាគជយ័ប្គប្ស់ពលសវោកនុងភារៈកិេច  និងការងាររប្ស់ខាួន  ជាពិសសសកនុងអាជីពជាអ្នកសិកាសរៀនសូប្ត្កនុង 
សោលសៅអ្ភវិឌ្ឍប្ប្សទសជាត្ិសយើងឲ្យរកីេសប្មើនែូេប្ប្សទសនានាសៅសលើសកលសោក  ។ 
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មេម ៀនទី ១   តក្កវិទា 
 

I. សមំ ើ  
និយេន័យ :  សំណណើ   គឺជាអំណះអំណាងទងំឡាយណាដែលណគសណរេចថាពិត  ឬេនិពតិ  ។  
ណគតាងណ ម្ ះននសំណណើ ណោយ អក្សរ  , , , , ...p q r s   ។ 

តម្េៃភាពពិត  : 
 ណ ើសំណណើ  p  ពិតណ ះណគថា p  មានតនេៃភាពពតិណសមើនឹង 1  ។  ណគក្ំណតស់រណសរ  ត.   1p    ។ 
 ណ ើសំណណើ  p  េនិពិតណ ះណគថា p  មានតនេៃភាពពិតណសមើនឹង 0   ។  ណគក្ណំតស់រណសរ  ត.   0p    ។ 

រ ត ិតត ិ: ចូរណររើសណរ ើសអំណះអំណាងដែលជាសំណណើ ក្នុងចំណណាេអណំះអណំាងខាងណរោេ  
ណ ើយក្ំណតត់នេៃភាពពិតននសំណណើ ទងំណ ះ  ។ 
ក្. សតវណោតូចជាងសតវឆ្មម   ។ 
ខ. 2007  ដចក្ោចន់ឹង 3   ។ 
គ. នងៃដសែក្នឹងមានណ្ៃៀងខាៃ ងំ ំផុតណៅ្នណំពញ  ។ 

II. ឈ្នា បត់ក្កវទិា 
១-ឈ្នា ប់និង    : សំណណើ ទងំឡាយណាដែលភាា  ណ់ោយ ន្  ន់ិង ណគណៅថាសំណណើ ន្  ន់ិង។ 

ន្  ន់ិងមាននិេតិតសញ្ញា  ។ សំណណើ  p  និង q  ក្ំណតស់រណសរណោយ p q ។ p q  ពិតលុះរតាដត p  នងិ q  
ពិតរពេោន ទងំពីរ។ ណគបានតារាងតនេៃភាពពិតៈ 

p  q  p q  

0 0 0 

0 1 0 

1 0 0 

1 1 1 

រ ត ិតត ិ: ណគមានសំណណើ ពីរ :  : 24r  ជាព ុគុណនន 6 , : 24s  ជាចំនួនគូ  ។  ចូរក្ណំតសំ់ណណើ  r s            
និង ត.  r s  ។  

២-ឈ្នា ប់ឬ    : សំណណើ ទងំឡាយណា ដែលភាា  ណ់ោយ ន្   ់ឬ  ណៅថា សំណណើ ន្  ឬ់។ ន្  ឬ់មាននេិតិតសញ្ញា  
។ សំណណើ  p  ឬ q   ណគក្ំណតស់រណសរណោយ p q ។ p q  ពិតរគ ក់្រណីណលើក្ដលងដត p  និង q  
េនិពិតរពេោន ទងំពីរ ។ ណគបានតារាងតនេៃភាពពិតៈ 

p  q  p q  

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 1 
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រ ត ិតត ិ:  ណគមានសំណណើ ពីរែូចខាងណរោេ  ៖   
: 37p   ជាចំនួន ឋេ 
: 37q   ដចក្ោចន់ងឹ 5  ។  ចូរក្ណំតសំ់ណណើ   p q  និង  ត.  p q    ។ 

៣-ឈ្នា ប់េិន   ,,  :  សំណណើ ទងំឡាយណា ដែលភាា  ណ់ោយ ន្   ់េនិ ណៅថាសំណណើ ន្  េ់និ 
(ឬជាសំណណើ  ែិណសធ)។ ន្  េ់និមាននិេតិត សញ្ញា   ។ សំណណើ  p  និងសំណណើ  p  មានតនេៃភាពពិតខុសោន ។  

p   p  

0 1 

1 0 

-សមាា ល់ៈ សំណណើ  pp  ។ សំណណើ េនិ p  ណសមើសំណណើ ណែើេ p  ោលណា វាមានរបាណៅខាងណលើជាចំនួនគូ។ 
-លក្ខណៈែឺេណ៉រន (De Morgan) : ណគមានសំណណើ  p  និង q  ណគបានៈ 
 i p q p q            ii p q p q    ។ 
រ ត ិតត ិ:  ណគមានសំណណើ ពីរ  : 

:r   កុ្ំពយូរទរ័ណនះមានអានុភាពខាៃ ងំ 
:s   ក្េមវធិីអុនិធឺណណតននកុ្ំពយូរទរ័ណនះែំណណើ រោរបានរសួល  ។ 

ក្ំណតសំ់ណណើ   , ,r s r s   និង  r s   ។ 
៤-ឈ្នា ប់នឱំ្យ    : សំណណើ ទងំឡាយណា ដែលភាា  ណ់ោយ ន្   ់ ឱំ្យ ណគណៅថា សំណណើ ន្   ់ឱំ្យ ។ 

ន្   ់ឱំ្យមាននិេតិតសញ្ញា  ។ សំណណើ  p   ឱំ្យ q  ក្ំណតស់រណសរណោយ p q ។ p q ពិតរគ  ់
ក្រណីណលើក្ដលងដត p ពិត ដត q  េនិពិត ។ ណគបានតារាងតនេៃភាពពិតៈ 

p  q  p q  

0 0 1 

0 1 1 

1 0 0 

1 1 1 

 
រ ត ិតត ិ:  រក្ុេ  ុនលក្ោ់ណ វរសោ គបានផាយណិណិរាក្េមថា  “ ណ ើអនក្ផឹក្ោណ វរសោ គ  
ណ ះអនក្នឹងេនិមានអារេមណ៍ សពឹក្ណ ើយ  “  ។  តាងសំណណើ លក្ខខណឌ ណ ះណោយណរ ើសញ្ញា ន្   ់ ។ 
៥-ឈ្នា ប់សេេូល    : សំណណើ ទងំឡាយណា ដែលភាា  ណ់ោយ ន្   ់សេេូល ណគណៅថា សំណណើ ន្  ស់េេូល ។ 

ន្  ស់េេូលមាននិេតិតសញ្ញា    ។ សំណណើ  p  សេេូល q  ក្ណំតស់រណសរណោយ p q  ។ p q  
ពិតលុះរតាដត p និង q  មានតនេៃភាពពិតែូចោន ។  

p  q  p q  

0 0 1 

0 1 0 

1 0 0 

1 1 1 
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រ ត ិតត ិ:  ណគមានសំណណើ ពីរ  2: 2 0p x x     និង  : 1 , 2q x x     ។ 

ក្.  ង្ហា ញថា  p q   ជាសំណណើ ពតិ    ,   q p   ជាសំណណើ ពិត     
ខ.  ង្ហា ញថា  p q   ។ 

III. ប្បមេទសប្ាយបញ្ជា ក្ ់
១. សប្ាយបញ្ជា ក្់មោយផ្ទា ល ់: គឺជាសរមាយ ញ្ញា ក្រ់តង់ៗ ណៅតាេ អវីដែលណគចងប់ាន។ 
រ ត ិតត ិ:  ង្ហា ញថា   ក្. ណ ើ  x  និង  y  ជាចំនួនគតណ់សសណ ះ  x y   ជាចំនួនគតគូ់  ។ 

   ខ. ណ ើ  x  និង  y  ជាចំនួនគតណ់សសណ ះ  x y   ជាចំនួនគតណ់សស  ។ 
២. សប្ាយបញ្ជា ក្់តាេសមំ ើ ផ្ាុយពីសេមតិក្េម : គឺរ ណ្ទសរមាយ ញ្ញា ក្ ់ទញណចញពីសំណណើ ន្   ់ឱំ្យ     
ណគែឹងថាៈ p q  និង q p  មានតនេៃភាពពិតែូចោន ។ 
រណ ៀ ណោះរាយ  :  ឧ មាថា  ណគចង ់ង្ហា ញសំណណើ   p q  ពិត 

 រហំានទី១  : រតូវក្ំណតសំ់ណណើ  p  និង q  ឲ្យបានរតឹេរតូវ  ( តាងសំណណើ  ) 
 រហំានទី២  : រតូវក្ំណតសំ់ណណើ  p  និងសំណណើ  q  
 រហំានទី3   : ណគណផតើេពីេនិ q   ញ្ញា ក្រ់ ូតណគបានសំណណើ  p  ដែលជាសំណណើ ផទុយពីសេមតកិ្េម  

គឺមាននយ័ថាណគបាន ង្ហា ញ  q p   ពិត  ។  ែូចណនះណគបាន  p q   ជាសំណណើ ពិត  ។ 
រ ត ិតត ិ:  ក្.  ង្ហា ញថាចំណណិះចំនួនគត ់ m  និង n  ណ ើផលគុណ mn  េនិដេនជាព ុគុណនន 3  ណ ះm  និង n  

ក្េ៏និដេន  ជាព ុគុណនន 3  ដែរ  ។ 
              ខ.  ង្ហា ញថាណ ើេុឆំ្មៃ ស់ក្នុងពីរនន  ទ តព់ីរជាេុណំសមើោន   ណ ះ  ទ តទ់ងំពីរណ ះរស ោន   ។  
៣. សប្ាយបញ្ជា ក្់តាេសមំ ើ ផ្ាុយពីកា ពិត : គជឺារ ណ្ទសរមាយ ញ្ញា ក្ ់ដែលតរេូវឱ្យណគណផតើេណចញពី សំណណើ  

ន្  េ់និ ននសំណណើ ដែលណគរតូវ ង្ហា ញថាពិត រ ូតទទលួបានសំណណើ ងមី ដែលផទុយពរីទឹសតីគណិតវទិា ណ ះ ឱំ្យ 
សំណណើ ណែើេដែលរតូវ ង្ហា ញ គឺជាសំណណើ ពិត ។ 
រណ ៀ ណោះរាយ  :   

 រហំានទី១  : តាង p  ជាសំណណើ ដែលរតូវ ង្ហា ញ 
 រហំានទី២  : ក្ំណតសំ់ណណើ  p   
 រហំានទី3   : ក្ំណតថ់ាសំណណើ  p  ពិត  ។  រចួ ក្រាយ នត  ទ  រ់ ូតែល់បានលទធផលផទុយពីរទឹសតីគណិតវទិា     

ណគបានសំណណើ  p  េនិពិត ។  ែូណចនះសំណណើ  p  ពិត  ។ 
រ ត ិតត ិ:  ក្.   ង្ហា ញថា  2   គឺជាចំនួនអសនិទន  ។ 

 ខ.   ង្ហា ញថា  3   គឺជាចំននួអសនិទន  ។ 
 គ.   ង្ហា ញថា  4 2   គឺជាចំននួអសនិទន  ។ 

៤. សប្ាយបញ្ជា ក្់តាេបបបមទេលក្ខខ ឌ  : គឺជារ ណ្ទសរមាយ ញ្ញា ក្ ់ទញណចញពី ន្  ស់េេូល។ មាននយ័ថា 
ណគ ង្ហា ញលក្ខខណឌ ចបំាច ់ p q  និងលក្ខខណឌ រគ រ់ោន ់q p  ណរណិះណគែឹងថាៈ 
     p q p q q p      ។ 
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រ ត ិតត ិ:   ង្ហា ញថា  :  ក្.  3 4 0x x    លុះរតាដត  ( 0x   ឬ  2x    ឬ  2)x   ។ 
    ខ.  2 2 0x y    លុះរតាដត  ( 0x    និង  0)y    ។ 

៥. សប្ាយបញ្ជា ក្់តាេឧទាហ  ៍ផ្ាុញ : គឺជារ ណ្ទសរមាយ ញ្ញា ក្ ់តរេូវឱ្យណគរក្ឧទ រណ៍េយួេក្ ញ្ញា ក្ថ់ា 
សំណណើ ដែលណគរតូវ ង្ហា ញ  ជាសំណណើ េនិពតិ ។ 
 
 

 

 
 

 
រ ត ិតត ិ:    ង្ហា ញថាសំណណើ ខាងណរោេណនះេនិពតិណោយណរ ើឧទ រណ៍ផទុញ  :  

ក្.  អងាោរអាា នមានសមារិក្េក្ពីរគ រ់ ណទសក្នុងទវី អាសីុ  ។ 
ខ.  រគ ច់ំនួន ឋេគឺជាចំននួគតណ់សស  ។ 
គ.  ណ ើ  p  និង  q  ជាចំនួន ឋេ  ណ ើយ  2 2n p q    ណ ះ  n   ជាចំនួន ឋេ  ។ 
ឃ. ណ ើ  a b   ណ ះ  2 2a b  ចំណណិះរគ ច់ំនួនពតិ  a   និង  b   ។ 

 
លហំាតអ់នវុតត 

 ណតើសំណណើ  qp   ពិតណៅណពលណា ? ចូរសរណសរតារាងតនេៃភាពពិតននសំណណើ  qp   ឱ្យបានរតឹេរតូវ។ 
 ណតើសំណណើ  qp   េនិពិតណៅណពលណា ? ចូរសរណសរតារាងតនេៃភាពពិតននសំណណើ  qp   ឱ្យបានរតឹេរតូវ។ 
 ណតើសំណណើ  qp  េនិពតិណៅណពលណា ? ចូរសរណសរតារាងតនេៃភាពពិតននសំណណើ  qp  ឱ្យបានរតេឹរតូវ។ 
 ណតើសំណណើ  qp   ពិតណៅណពលណា ? ចូរសរណសរតារាងតនេៃភាពពិតននសំណណើ  qp   ឱ្យបានរតឹេរតូវ។ 
 ណ ើណគមានសំណណើ ពីរ p និង q  ណ ះណគបានលក្ខណៈែឺេណ៉រនៈ   

 i p q p q     និង   

 ii p q p q     ។ ចូរ ក្រាយលក្ខណៈនេីយួៗ ណោយណរ ើតារាងតនេៃភាពពិត។ 
 ក្ំណតត់នេៃភាពពតិននសំណណើ ែូចខាងណរោេៈ 

ក្. ទំ ំដផនែីតូចជាងរពះចន័ទ និងដផនែីវលិរុំវញិរពះអាទិតយ ។ ខ. ាវ យជាដផៃណ ើ លុះរតាដតសករមានរសជាតិដផែេ ។ 
 គ. 2 3  ណ ះ 532   ។    ឃ. 0432  xx  ណ ះ  1x  និង 4x ។ 

 ចូរសរណសរសំណណើ ខាងណរោេណោយណរ ើ ន្  ត់ក្កវទិា រចួក្ំណតត់នេៃភាពពតិរ ស់សំណណើ ទងំណ ះ។ 
ក្. ណោេនិមានណរើង នួ ឬណោមានដសនងពីរ។   ខ. ណោមានណរើង នួ នងិណោេនិមានដសនងពីរ។ 

 គ. ណោមានណរើង នួ ណ ះណោមានដសនងពីរ។   ឃ. ណោមានដសនងពីរ លុះរតាដតណោមានណរើង នួ។ 
 ណោយណរ ើសរមាយ ញ្ញា ក្ត់ាេសំណណើ ផទុយពីោរពតិៈ 

p q

p q

q p

q p
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ក្.  ង្ហា ញថា 5  ជាចំនួនអសនទិន ។   
 ខ.  ង្ហា ញថា 3 2  ជាចំនួនអសនទិន ។ 

 ណោយណរ ើឧទ រណ៍ផទុញ ចូរ ង្ហា ញថា ណ ើ a  និង b  ជាចំនួន ឋេដែល 22 bac  ណ ះ c  
ជាចំនួន ឋេជាសំណណើ េនិពតិ។ 
ណោយណរ ើសរមាយ ញ្ញា ក្ត់ាេសំណណើ ផទុយពីោរពតិ  ង្ហា ញថា  p ជាចំនួនអសនិទន ចំណណិះរគ ច់ំននួ ឋេ p ។ 

 ណោយណរ ើឧ មាផទុយពីោរពតិៈ 
ក្.  ង្ហា ញថា 6  គឺជាចនំួនអសនិទន ។   ខ.  ង្ហា ញថា 3 4  គឺជាចំនួនអសនិទន។ 
គ.  ង្ហា ញថា 4 3  គឺជាចំនួនអសនិទន ។   ឃ.  ង្ហា ញថា 2 2  គឺជាចំននួអសនិទន ។ 
ង.  ង្ហា ញថា 21  គឺជាចំនួនអសនិទន។   ច.  ង្ហា ញថា 32   គឺជាចំនួនអសនិទន ។ 
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មេម ៀនទី ២   សណំ ំ  
 

I. សញ្ញា ណននសណំ ំ  
     ១. ភាពទូមៅននសណំ ំ  

សំណតំ  ជាបណ្តំ នៃវត្ថត ឬធាត្តទងំឡាយ ដែលកណំត្ដ់ោយលកខខណឌ ជាកល់ាក ់។ ដេតាងសំណតំ ដោយអកសរពតម្ពឡាតាងំ 
ែូចជា , , , ...A B C ។ ឯធាត្តនៃសំណតំ ដេតាងដោយ , , , ...a b c  ។ 
-វត្ថតទងំឡាយនៃសំណតំ  A  ដៅថាធាត្តនៃសំណតំ  A  ។ 
-ដបើ a  ជាធាត្តម្យួនៃសំណតំ   E ដេសរដសរ a E  ឬសរដសរ E a ។ 
-ធាត្តទងំឡាយនៃសំណតំ  A  ដេសរដសរដោយដ្បើសញ្ញា របស់     ឯធាត្ត ទងំឡាយម្ៃិជាធាត្តនៃសំណតំ  A  
ដេសរដសរដោយដ្បើសញ្ញា ម្ៃិរបស់      ។ 
-ជាធម្មតា ធាត្តនៃសំណតំ ណាម្យួ ដេសរដសរដៅកនតងរបងំ  ...  ។ 
-ដបើ a  ជាធាត្តម្យួ ដ ើយ E  ជាសំណតំ ម្យួ ដ ោះដេបៃ a E  ពិត្  ឬ a E  ពិត្ ។ 
-ដេអាចតាងធាត្តទងំអស់នៃសំណតំ ដោយចំណត ចសថិត្ដៅកនតងដខសបិទជិត្  ដៅថា ែា្ាម្វៃិ  DiagramVenn  ។ 
ចំដ ោះ  , , 1A a b  ដេបៃែា្ាម្វៃិៈ 
-ចំៃួៃធាត្តនៃសំណតំ  A  តាងដោយ  n A  ។ 
-សំណតំ ដែលគ្មម ៃធាត្តដ ោះ ដេដៅថាសំណតំ ទដទ ដ ើយដេតាងដោយ   ឬតាងដោយ    
ែូចដៃោះចំៃៃួធាត្តនៃសំណតំ ទដទេឺ   0n    ។ 
-ធាត្តៃីម្យួៗនៃសំណតំ ម្ៃិអាច្ចំដែលបៃដទ េឺ្ត្ូវដត្ខតសៗគ្មន ។ 
២. ទ្ទឹសតបីទចំម ោះសណំ ំ  

-ចំដ ោះ្េបសំ់ណតំ  E  ដេបៃ ,E E E  ដៅថាដននកដពញនៃ E ។ 
-ចំដ ោះ្េបសំ់ណតំ  E  ដេបៃ ,E   ដៅថាដននកទដទនៃ E ។ 
៣. ទ្បមេទននសណំ ំ  

-ដេកំណត្់្ បដេទនៃសំណតំ តាម្ពីររដបៀបេឺៈ  កណំត្ត់ាម្ាររាបដ់ ម្ ោះធាត្ត ៃិងកណំត្ត់ាម្លកខខណៈរមួ្នៃធាត្ត។ 
-ដេដចកសំណតំ ជាពីរ្បដេទេៈឺ សំណតំ រាបអ់ស់ ៃងិសំណតំ អៃៃ្។ 
-សំណតំ រាបអ់ស់ ជាសំណតំ ដែលមាៃចំៃួៃធាត្តជាចំៃៃួកណំត្។់ 
-សំណតំ អៃៃ្ ជាសំណតំ ដែលមាៃចំៃួៃធាត្ត ដ្ចើៃរាបម់្ៃិអស់។ 
-សំណតំ ខលោះមាៃធាត្តម្ៃិដម្ៃជាចំៃួៃ ប តដៃ្ជាចំណត ចដនទៀងផ្ទទ ត្ល់កខខណឌ ។ 
-សំណតំ ពីរ ជាសំណតំ ដសមើគ្មន  ាលណាវាមាៃបញ្ជ ីធាត្តែូចគ្មន ។ 
-ដបើ Aជាសំណតំ រងនៃសំណតំ B លតោះ្តាដត្្េបធ់ាត្ត x A  ដ ោះ x B ។ 
ដេសរដសរៈ A B  ្េបធ់ាត្ត x A  ដ ោះ x B  ។ 

A
a

1

b
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-ដបើ Aជាសំណតំ រងនៃសំណតំ B  ដេបៃ A B  ដ ោះ    BnAn  ។ 
-ដបើ Aជាសំណតំ រងផ្ទទ ល់នៃសំណតំ B ដេបៃ A B  ដ ោះ    n A n B  
-សំណតំ  U  ជាសំណតំ សកល លតោះ្តាដត្សំណតំ ដៃោះ មាៃ្េបធ់ាត្តដែលដេ បៃដ្ជើសដរ ើសម្កសិកា។ 

-សំណតំ  A  ជាសំណតំ រងនៃសំណតំ សកល U ។ សំណតំ រងបំដពញនៃសំណតំ  A  កំណត្ដ់ោយ  ,A x x A x U     

-ជាទូដ ៈ      n U n A n A   ។ 

-លកខណៈ A A U U         ។ 

-ដបើ E ជាសំណតំ ម្យួ ដ ោះ្េ ួរសំណតំ រងទងំអស់របស់ E  បដងកើត្បៃ ជាសំណតំ ម្យួ ដៅថាសំណតំ ដននកនៃ E  
ដែលដេតាងដោយ  P E  ។ 
-ដបើ E  ជាសំណតំ ម្យួមាៃ n ធាត្ត ដ ោះ  P E  ជាសំណតំ មាៃ 2n ធាត្ត ។ 
្បត្បិត្្១ិ :  កំណត្សំ់ណតំ ដោយដរៀបរាបដ់ ម្ ោះធាត្ត  កណំត្ច់ៃំួៃធាត្ត  
ៃិងេូសែា្ាម្វៃិតាងសំណតំ ៃីម្យួៗខាងដ្ាម្  ៖ 

ក.  សំណតំ នៃចំៃៃួេត្េូ់វជិជមាៃតូ្ចជាង  ឬដសមើ  10   ។ 
ខ.  សំណតំ នៃចំៃៃួេត្ធ់ម្មជាត្ិដែលតូ្ចជាង  8   ដត្ធំជាងឬដសមើ  1  ។ 

្បត្បិត្្២ិ :  កំណត្សំ់ណតំ តាម្លកខណៈរមួ្នៃធាត្ត  ៃងិតាម្ារដរៀបរាបដ់ ម្ ោះធាត្ត  
ដ ើយកំណត្ច់ៃំួៃធាត្តនៃសំណតំ ខាងដ្ាម្ ៖ 

ក.  សំណតំ ចំៃៃួេត្ដ់សសវជិជមាៃតូ្ចជាង  ឬដសមើ  10   ។ 
ខ.  សំណតំ ចដម្លើយនៃសម្ាីរ    1 3 0x x     ។ 
េ.  សំណតំ ចំៃៃួេត្ដ់សសវជិជមាៃដែលតូ្ចជាង  20  ៃិងធំជាង  2   ។ 

្បត្បិត្្៣ិ :  កំណត្សំ់ណតំ តាម្ារដរៀបរាបដ់ ម្ ោះធាត្ត  ៃិងដ្បៀបដធៀបសំណតំ ខាងដ្ាម្  ៖ 
{ |D x x   ចំៃួៃេត្រ់តឡឺាទីបវជិជមាៃ  ៃងិ  5 16}x   
{ |E x x   ចំៃួៃេត្រ់តឡឺាទីបវជិជមាៃ  ៃងិ  2}x   
{ |F x x   ចំៃួៃេត្រ់តឡឺាទីបវជិជមាៃ  ៃងិ  2 25}x    ។ 

្បត្បិត្្៤ិ :  ដេឲ្យសំណតំ សកល  { |U x x  ជាចំៃួៃេត្រ់តឡឺាទីបដែល  0 11}x   ៃិងសំណតំ រងពីរ A  ៃិង  B  
ដែល { |0 2 7} , { | 0 2 20}A x x B x x        ។ 

ក.  សរដសរសំណតំ រងបំដពញ A  ៃិងកណំត្ច់ៃំួៃធាត្តរបស់សំណតំ ដ ោះ  ។ 
ខ.  សរដសរសំណតំ រងបំដពញ B  ៃិងកណំត្ច់ៃំួៃធាត្តរបស់សំណតំ ដ ោះ  ។ 
េ.  ចូរបញ្ញជ កថ់ា  សំដណើ ណាពិត្  ដ ើយសំដណើ ណាម្ៃិពិត្  ចំដ ោះសំដណើ ែូចខាងដ្ាម្  ៖  

,A B B A    ៃិង  A B    ។ 
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II. ទ្បមាណវិធីម ើសណំ ំ  
១. ទ្បសពវននសណំ ំ  

-ដបើ A ្បសពវ B  បៃធាត្ត x  ដ ោះ x  ជាធាត្តរបស់សំណតំ  A  ៃិង x  ជាធាត្តរបស់ B េឺៈ 

 A B x x A x B   ngi   

-ចំៃួៃធាត្តនៃសំណតំ  A B  តាងដោយ  n A B  ។ 
-ដបើ A B   មាៃៃយ័ថាសំណតំ Aៃិងសំណតំ B ជាសំណតំ ោចគ់្មន ។ ដេបៃ A A   ដ ោះសំណតំ  A  ៃិងសំណតំ  
A  ជាសំណតំ ោចគ់្មន ។ 
-លកខណៈ  ដបើ ,A B  ៃិង C  ជាសំណតំ រងនៃសំណតំ សកល U  ដេបៃៈ 

 

     

A B B A A A A

A U A A

A A A B A

A B B A B C A B C

      

     

     

        

 

្បត្បិត្្ ិ:  កំណត្់្ បសពវ  ៃងិចំៃួៃធាត្តនៃ្បសពវរបស់េូសំណតំ ៃីម្យួៗខាងដ្ាម្  ៖ 
ក.  1 , 2 , 3 , 4A   ៃិង   2 , 4 , 6B            ខ.  1 , 2 , 4 , 8R   ៃិង   1 , 3 , 9P   
េ.  1 , 2 , 3 , 6C   ៃិង   4 , 7D                 ឃ.  , , ,M m a t h  ៃិង   , ,N c u t   ។ 
២. ទ្បជ ំននសណំ ំ  

-ដបើ A  ្បជតំ B  បៃធាត្ត x  ដ ោះ x ជាធាត្តរបស់សំណតំ  A  ឬ x ជាធាត្ត របស់ B េឺៈ  orA B x x A x B      

-ចំៃួៃធាត្តនៃសំណតំ  A B  តាងដោយ  n A B  ។ 
-ចំដ ោះ្េបសំ់ណតំ  A  ៃិងសំណតំ សកល U  ដេបៃ UAA   ។ 
-សមាា ល់ៈ  -ដបើ x A ឬ x B  មាៃៃយ័ថា x A ដត្ x B  ឬ x B ដត្ x A  ឬ  BAx   ។ 
  -ដបើមាៃសំណតំ រាបអ់ស់ពីរ A  ៃិង B  ដ ោះដេបៃ        n A B n A n B n A B      ។ 

-លកខណៈ ដបើ ,A B  ៃិង C  ជាសំណតំ រងនៃសំណតំ សកល U  ដេបៃៈ 

 

     

A B B A A A A

A U U A A

A A U A A B

B A B A B C A B C

      

     

     

        

 

្បត្បិត្្ ិ:  តាម្ារ កសួរពត្ម៌ាៃពីសិសសចំៃួៃ  160   ក ់ បៃឲ្យែឹងថាមាៃសិសសចំៃៃួ  76   ក ់
ចូលចិត្្អាៃដសៀវដៅដៅ បណាា ល័យ  65   កចូ់លចិត្្អាៃដសៀវដៅដៅនទោះ  ៃិង 41   កចូ់លចិត្្អាៃ 
ដសៀវដៅដៅកដៃលងទងំពីរដៃោះ  ។  រកចំៃៃួសិសស ដែលចូលចិត្្អាៃដសៀវដៅតាម្ករណីែូចខាងដ្ាម្  ៖ 

ក.  ដៅបណាា ល័យដត្ម្ា ងប តដណាា ោះ  ។ 
ខ.  ដៅនទោះ ដត្ម្ា ងប តដណាា ោះ  ។ 
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េ.  ដៅកដៃលងដនសងពកីដៃលងទងំពីរដៃោះ  ។ 
III.  ក្ខណៈននទ្បមាណវធិមី ើសណំ ំ  
១.  ក្ខណៈដឺេ៉មជន  ( De Morgan ) 

-ចំដ ោះ្េបព់ីរសំណតំ  A  ៃិង B  ដេបៃៈ 

A B A B

A B A B

   

   
 

២.  ក្ខណៈផត ំ 

-ដេមាៃបីសំណតំ  ,A B  ៃិង C  ដេបៃៈ 

   

   

A B C A B C

A B C A B C

     

     
  

៣.  ក្ខណៈបំបបក្ 

-ដេមាៃបីសំណតំ  ,A B  ៃិង C  ដេបៃៈ 

     

     

A B C A B A C

A B C A B A C

      

      
 

 ហំាតអ់ន វតត 
 ចូរកំណត្សំ់ណតំ ខាងដ្ាម្ តាម្ារកំណត្ល់កខណៈរមួ្នៃធាត្ត ៃិងតាម្ារដរៀបរាបដ់ ម្ ោះនៃធាត្ត 

ដ ើយកំណត្ច់ៃំួៃធាត្តនៃ សំណតំ ៃីម្យួៗ ែូចខាងដ្ាម្ៈ  
ក. សំណតំ ចំៃៃួដែលជាត្ួដចកវជិជមាៃនៃ 30  ។                     ខ. សំណតំ ចៃំួៃបឋម្ដែលដចកោចៃ់ងឹ 2 ។ 
េ. សំណតំ ចំៃៃួេត្ដ់សស ដែលដចកោចៃ់ឹង 2  ។                 ឃ. សំណតំ ឫសនៃសម្ាីរ     0321  xxx ។ 
ង. សំណតំ ចំៃៃួេត្ដ់សសដែលតូ្ចជាងឬដសមើ 10  ។                ច. សំណតំ ចំៃួៃេត្េូ់ ដែលតូ្ចជាង 20  ៃិងធំជាង 2 ។ 
ឆ. សំណតំ ចំៃៃួបឋម្ 10  ត្ួែំបូង។                                     ជ. សំណតំ ចៃំួៃលទធនលនៃារ្បឡងម្យួ ។ 

 ដេឱ្យសំណតំ សកល  1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , , , , ,U a b c d e  ៃិងពីរសំណតំ ដទៀត្េឺៈ 
 1 , 2 , 3 , , ,A b d e   ៃិង  1 , 3 , 5 , , ,B a d e  ។ 

ក. កណំត្សំ់ណតំ  A  រចួទញរក  An   ។                             ខ. កំណត្សំ់ណតំ  B  រចួេូសែា្ាម្វៃិនៃសំណតំ ដៃោះ  
េ. កណំត្សំ់ណតំ  A B  រចួកំណត្ ់  BAn   ។                  ឃ. កណំត្សំ់ណតំ  A B  រចួកំណត្ ់  BAn   ។ 

 សរដសរ្េបសំ់ណតំ រងទងំអស់នៃសំណតំ   2,1,aC   ។ 
 ដេមាៃសំណតំ សកល  4,3,2,1,,, cbaU   ៃិងសំណតំ   3,, baP   ។ 

ក. កណំត្សំ់ណតំ រងបំដពញនៃសំណតំ  P  ។ 
ខ. េណ     PnPn   រចួដ្បៀបដធៀប    PnPn   ៃិង  n U  ។ 

 កំណត្់្ បសពវ រចួបញ្ញជ កដ់ោយដ្បើែា្ាម្វៃិ ៃិងរកចៃំៃួធាត្តនៃ្បសពវរបស់េូសំណតំ ៃីម្យួៗែូចខាងដ្ាម្ៈ 
ក.  4,3,2,1A   ៃិង  6,4,2B          ខ.  1 , 2 , 4 , 8M    ៃិង  3 , 5 ,9N   
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េ.  1 , 2 , ,X a b   ៃិង  2 , ,Y b c       ឃ.  , , , ,P a n g o r   ៃិង  , , ,Q l o v e  ។ 
 ដេមាៃបីសំណតំ   daA ,,4,2,1  ,  xxB   ជាត្ួដចកវជិជមាៃនៃ 4  ៃិង  cbaC ,,,4,3,2  

ក. ដបើសំណតំ សកល  dcbaU ,,,,5,4,3,2,1  ចូរកំណត្ ់ CBBA ,,,  ។ 
ខ. កណំត្សំ់ណតំ  CACBBABA  ,,,   រចួសំណតំ     CBACBA  ,  ។ 
េ. ដ្បើលកខណៈែឺម្ ដជៃ កណំត្សំ់ណតំ    CBA   ។ 

 តាម្ារ កសួរពត័្ម៌ាៃពសិីសស 160   ក ់បៃឱ្យែឹងថា មាៃចំៃួៃសិសស 79   ក ់
ចូលចិត្្អាៃដសៀវដៅដៅបណាា ល័យ 65   ក ់ចូលចិត្្អាៃដសៀវដៅដៅនទោះ ៃិង 41  
 កចូ់លចិត្្អាៃដសៀវដៅដៅកដៃលងទងំពីរ។ ចូររកចំៃៃួសិសសដែលៈ 
ក. ចូលចិត្្អាៃដសៀវដៅដៅដត្បណាា ល័យប តដណាា ោះ។         ខ. ចូលចតិ្្អាៃដសៀវដៅដៅនទោះដត្ម្ា ងប តដណាា ោះ។ 
េ. ចូលចិត្្អាៃដសៀវដៅដៅនទោះ ឬដៅបណាា ល័យ។         
ឃ. ចូលចតិ្្អាៃដសៀវដៅដៅកដៃលងដនសងដ្ៅពីកដៃលងទងំពីរ 

 ដេឱ្យសំណតំ សកល  13,12,11,10,9,8,7,6,5U  ។ 
កំណត្សំ់ណតំ ខាងដ្ាម្តាម្ារដរៀបរាបដ់ ម្ ោះធាត្តៈ 
ក.  UxxA   ៃិង x  ជាព តេតណនៃ 3        ខ. D x x U   ៃិង x  ជាចំៃួៃដសសតូ្ចជាងឬដសមើ11 ។  

េ.  UxxC   ៃិង x  ជាចំៃួៃបឋម្   ។      ឃ.  UxxB   ៃិង x  ជាត្ួដចកនៃ 60  ។ 
 ដេមាៃសំណតំ សកល  hgfedcbaU ,,,,,,,  ដ ើយៃិងសំណតំ រងពីរេឺ  ecaA ,,  ៃិងសំណតំ  

 hfdbB ,,, ។ កណំត្សំ់ណតំ  A  ៃិង B តាម្ារដរៀបរាបដ់ ម្ ោះធាត្ត។  ដត្ើ A  ជាសំណតំ រងផ្ទទ ល់នៃ 
B ដែរឬដទ? 

 ដេឱ្យសំណតំ     30,51  xxBxxA  ៃិង  2C x x    ដែល x  ជាចំៃួៃេត្រ់តឡឺាទបីវជិជមាៃ។ 

កំណត្សំ់ណតំ ៈ  ក. BA  ,     ខ. CB    ,     េ. CB    ។ 
 ដេឱ្យសំណតំ សកល  xxU   ជាចំៃួៃេត្រ់តឡឺាទបីវជិជមាៃ  ដ ើយៃិងសំណតំ រងពីរ  UxxA  ៃិង 5x  ៃិង 

 UxxB  ៃិង 12x  ។ កណំត្ ់   BAn   ៃិង  An  ។ 
 ដេតាងចំៃួៃធាត្តនៃសំណតំ  BA ,  ៃិង BA  ដៅកនតងែា្ាម្វៃិ។ 
ដេឱ្យ    BAnBAn  ។ 
ក. កណំត្ត់្នម្ល x  ។ 
ខ. កណំត្ ់  An  ៃិង  Bn  ។ 

 ដេមាៃបីសំណតំ  BA ,  ៃិង C ដែល CBAU  ។ 
ដេតាងចំៃួៃធាត្តនៃសំណតំ រងទងំបីដៃោះ ដៅកនតងែា្ាម្វៃិ។ 
ក. ដេឱ្យ    CBnBAn    ចូរកំណត្ត់្នម្លនៃ x  ។ 
ខ. ដេឱ្យ    CAnCBn    ចូរកំណត្ត់្នម្លនៃ y  ។ 
េ. រក  Un   ។ 

A B

52 x 7x2

A B

8 4x

C

y6
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 ដេមាៃែា្ាម្វៃិតាងសំណតំ ប ី BA , ៃិង C ។ ចូរេូសឆតូ្រកសំណតំ ែូចខាងដ្ាម្ៈ 
ក.   CBA    ,  ខ.   CBA    ,   េ.  A B C   

 ឃ.  A B C   , ង.   A B C    ,  ច.   U A B C    ។ 

 ដេមាៃែា្ាម្វៃិ ៃងិចំៃៃួនៃធាត្តែូចខាង ំ្ៈ 
តាម្ែា្ាម្វៃិ ខាង ំ្ដៃោះ ចូរកំណត្ច់ំៃួៃធាត្តៈ 
ក.        , , ,n A B C n A B n A C n A B C       

  

ខ.            , , , , ,n A n B n A B n B C n A B C n U     ។ 
 កនតងពិធី Party  (ជបដ់លៀង) ម្យួមាៃដត្សិសសថាន កទ់ី 10I  ចំៃួៃ 40   កប់ៃចូលរមួ្។ 
កនតងចំដណាម្សិសសទងំដៃោះមាៃ 32   កដ់ចោះដ្ចៀង , 29   កដ់ចោះរា ំៃិងមាៃ 24   កដ់ចោះរានំងៃិងដ្ចៀងនង។ 
ក. រកចៃំួៃសិសសដចោះរាដំត្ម្ា ងេត្។់   ខ. រកចៃំួៃសិសសម្ៃិដចោះរា ំដត្ដចោះដ្ចៀង។ 
េ. រកចៃំួៃសិសសដចោះរា ំឬដចោះដ្ចៀង ។  ឃ. រកចំៃៃួសិសសរាកំម៏្ៃិដចោះ ៃិងដ្ចៀងកម៏្ៃិដចោះ (ដមាេសតទធ) 

 តាម្ារសមាា សអត្ិថិជៃចំៃៃួ 130   ក ់បៃឱ្យែឹងថា មាៃអត្ិថិជៃចំៃួៃ 74  
 កចូ់លចិត្ទ្ិញនលិត្នលដៅកនតង្សុក ចំៃៃួ 70   កចូ់លចិត្្ទិញនលិត្នលបរដទស ៃិងចំៃៃួ 41  
 កចូ់លចិត្ទ្ិញនលិត្នលទងំពីរដៃោះ។ រកចំៃៃួអត្ថិិជៃដែលចូលចិត្្ ទិញនលិត្នលែូចខាងដ្ាម្ៈ 
ក. ទិញដត្នលិត្នលដៅកនតង្សុក។    ខ. ទិញដត្នលិត្នលបរដទស។ 
េ. ទិញទងំនលិត្នលបរដទស ឬនលិត្នលកនតង្សុក។ ឃ. ម្ៃិទិញនលិត្នលទងំពីរ្បដេទដៃោះ។ 
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មេម ៀនទី ៣   ចំនួន 
 

I. ចំនួនពិត 
បន្ទា តច់ំននួចចកចចញជាពីរចនែក គឺចនែកវជិ្ជមាន នងិចនែកអវជិ្ជមាន។ 
-គ្គបច់ំនួនចែលគ្តូវនឹងគ្គបច់ំណុចចៅចលើបន្ទា តច់ំនួន ចៅថាចំននួពិត។ 
-ចំនួន x  ចែលគ្តូវនឹងចំណុច M ចលើអក័សចំននួពិត ចៅថាកូអរចោចន ននចំណុចM ។ កណំតស់រចសរចោយ  M x   
-ចៅចលើអក័សននចំនួនពិត ចំននួចែលចៅខាងស្ត ំ ធំជាងចនំួនចែលចៅខាង ចវេង ឬចំននួចែលចៅខាងចវេង 
តូចជាងចនំួនចែលចៅខាងស្ត ំ។ 
-ចបើ a  ជាចំនួនវជិ្ជមានចគកណំតស់រចសរ 0a   ។ 
-ចបើ a  ជាចំនួនអវជិ្ជមានចគកណំតស់រចសរ 0a   ។ 
-ចបើ a  ជាចំនួនមនិអវជិ្ជមានចគកំណតស់រចសរ 0a   ។ 
-ទំន្ទកទ់ំនងចំនួនពិត a  និងb  អាចជា a b  ឬ a b  ឬ a b ។ 
-ចមាា យពីគល់ O  ចៅចំណុច a  ចៅចលើបន្ទា តច់ំនួនពិតចៅថា តនមៃោចខ់ាតននa  ។ ចគកណំតស់រចសរ a  ។       
a  មានលកខណៈែូចខាងចគ្ោមៈ 

aa   ចបើ  0a        aa   ចបើ 0a   
0 a លុុះគ្ា 0a         គ្គបច់ំនួនពិត a  ចគបាន 0a  ។ 

-ចនំនួគូ ជាចំននួគតច់ចកោចន់ឹងពីរ  ឬចំននួចែលជាពហុគុណននពីរ ។ 
-ចនំនួចសស ជាចនំួនគតច់ចកមនិោចន់ងឹពីរ  ឬមនិចមនជាពហុគុណននពីរ ។ 
គ្បតបិតត ិ:  ១. គណន្ទតនមៃខាងចគ្ោម  : 

ក. 8                 ខ. 10             គ. 2 5              ឃ. 1

3
  

២. កំណតច់ំនួនពិត  x  ចែលចនាៀងផ្ទា ត ់ 7x    ។ 

៣. បង្ហា ញថា  22a a   ពិត  ចំច ុះគ្គបច់ំនួនពិត  a   ។ 
1) ប្រមេទននចំនួនមសេងៗ 

-ចនំនួគត ់ ជាចំននួចែលអាចរាបប់ានរមួទងំសូនយនងចែរ។ 
 ចគសរចសរបានៈ 0 , 1 , 2 , ...  
-ចនំនួគតធ់មមជាត ិ ជាចំននួគតច់ែលគ្មម នចលខសូនយ។ 
ចគសរចសរបានៈ 1 , 2 , 3 , ...  
-ចនំនួគតរ់ុឡឺាទបី  ជាចំននួគតច់ែលមានសញ្ញា     ឬ    ចៅពីខាង ចវេង នងិចលខសូនយ ។  ចគសរចសរបានៈ 

... , 2 , 1 , 0 , 1 , 2 , ...   
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-ចនំនួគ្បភាគ ជាចំនួនចែលមានទគ្មង ់ a
b
  ចែល a  និង b  ជាចំនួនគត ់រុឡឺាទបី 0b  ចហើយ a  និង b  

ជាចំនួនបឋមរវាងគ្មែ ។ ចបើ a b ចគ ចៅថា គ្បភាគសុទធ ចតចបើ a b  ចគចៅថា គ្បភាគមនិសុទធ។ 

-ចនំនួចគ្មរុះ ជាចំននួចែលមានចំនួនគតន់ង និងគ្បភាគនង ចហើយមាន ទគ្មង ់ b
a

c
  ចែល 

, ,a b cជាចំនួនគតរ់ុឡឺាទបី និង 0c  ។ 
-ចនំនួទសសភាគ ជាចំនួនចែលមានភាគចបងចសមើ 10 , 100 , 1000 , ...  ចគសរចសរចំនួនទសសភាគចោយចគ្បើសញ្ញា ចកបៀស 
 . ។ ចំននួទសសភាគ ចចកជាពីរគឺ មានចនែកទសសភាគកណំតប់ាន និងកណំតម់និបាន ។ ឯចំនួន 
ទសសភាគចែលមានចនែកទសសភាគកំណតម់និបានចចកជាពីរចទៀតគឺ ចំនួន ទសសភាគមានខួប 
និងទសសភាគគ្មម នខួប(ចៅថាចំនួនអសនិទន)។ 

-ចនំនួសនទិន  ជាចនំួនចែលមានទគ្មង ់ a
b
 ចែល a  និង b  ជាចំនួន គតរ់ុឡឺាទបី 0b  ។ 

ាមនយ័ចនុះចនំួនពតិទងំឡាយចែលមនិចមនជា ចំននួអសនិទន វាជាចំនួនសនិទនទងំអស់។ 
-ចនំនួអសនទិន  ជាចំនួនទសសភាគគ្មម នខួប។ 
-ចនំនួពតិ  ជាចំនួនទងំសនទិន និងអសនិទន។ 
-ចនំនួនមិតិត  ជានលគុណចនំនួពិត នងិឯកានិមតិត  i ។ 
2) សណំ ំ ននចំនួន និងចំណណកថ្នា ក់ រសវ់ា 

-សំណំុចំនួនគតធ់មមជាត ិ :  1 , 2 , 3 , ...  
-សំណំុចំនួនគតរ់ុឡឺាទីប :  ... 2 , 1 , 0 , 1 , 2 ,...    

-សំណំុចំនួនសនិទន : , , 0
a

a b b
b

 
    
 

 

-សំណំុចំនួនពិត :  x x ជាចំនួនសនិទន និងអសនទិន   

-សំណំុចំនួនកុំនៃិច :   x x ជាចំនួនពតិ និងចំនួននិមតិត   

 ចយើងចចកថាែ កន់នសំណំុចំនួនបានៈ       ។ 
គ្បតបិតត ិ: ចតើចំនួនណាខៃុះជាចំនួនសនិទន  ចនំួនអសនទិន  កែុងចំចណាមចនំួនទងំចនុះ  ៖ 

2 9
0 , 3 , , 5 , , , 8 , 0.16 , 3 1

7 4
       ? 

II. កមនោេរ៉ា ឌីកាល ់

 ចំច ុះ  0a    និង  0b    ចគបាន  :  a b ab   ,  a a

bb
   ,  2a b a b  ,   

2
2a a  

 ចបើ  0a    និង  0b    ចគបាន  :  a b a b    

គ្បតបិតត ិ:  ១. ចូរឲ្យឧទហរណ៍ននចំននួពិត  a   មយួចែលមនិចនាៀងផ្ទា តស់មភាព  2a a  ចហើយបង្ហា ញថា  
2a a    ពិតចំច ុះគ្គបច់នំួនពតិ  a   ។ 

 ២. ចូរគណន្ទកចនោមខាងចគ្ោម  : 



  ចំនួន                                                             វិទ្យាល័យហ ៊ុនសែនពងទ្យឹក                                                               ថ្នា ក់ទ្យី១០ 

  រ ៀបរ ៀងរោយ ឈនួ  សផុល ់                                                      14                                                  ប ញិ្ញា បត្រគណិរវទិ្យា  

ក.  8 18 72                                        ខ.  5
20 3 2 50

9
    

គ.   
2

3 2                                               ឃ.    3 2 3 2 3 2    ។ 

៣. ចគ្បៀបចធៀបចំនួន  : 
ក.  2 7   និង  3 3                                         ខ.  2 6   និង  2 5   ។ 

៤. បំបាតរ់ា៉ា ឌីោល់ពីភាគចបងននគ្បភាគខាងងចគ្ោម : 

ក.  1

28
                            ខ.  3

3 2
                     គ.  3 5

3 5




 

៥. រកតនមៃគ្បចហលនន  3

7 2
  ចោយែឹងថា  7 2.6458   ។ 

៦. សគ្មួលកចនោមខាងចគ្ោម  : 

ក.  4 2 3                     ខ.  6 2 8                     គ.  7 24  
III. ប្រព័នធ បារ ់
របាបច់ំនួនចគ្មល a  កំណតស់រចសរចោយ  ...

a
។ 

១. ប្រព័នធ បារ់មោល10  

គ្បពន័ធរបាបច់ែលចយើងចគ្បើគ្បាស់សពេនងា ចៅថាគ្បពន័ធចគ្មល១០ ចែលមាន ១០នមិតិតសញ្ញា  Digits  ចាបព់ីចលខ 0  
រហូតែល់ចលខ 9  ចែលមាន តនមៃចៅាមទីាងំ (ឬខាង)់របស់វា ។ 
សមាា ល់ៈ    1010

9342 9342 9342 9342  
db;
 ។  

គ្បតបិតត ិ: ១. សរចសរទគ្មងព់ន្ទៃ តខាងចគ្ោមជាចំននួកែុងគ្បពន័ធរបាបច់គ្មល 10   : 
ក.  6 43 10 5 10 7 10      
ខ.  7 6 39 10 1 10 7 10 2       
គ.  8 5 28 10 1 10 2 10 1       
ឃ.  9 8 51 10 2 10 5 10 9 10        

  ២. ចៅច ម្ ុះាមច ម្ ុះខាង ់ ចហើយសរចសរជាទគ្មងព់ន្ទៃ តននចំនួនខាងចគ្ោម  : 
ក.  123 345 456                                            ខ.  987 098 678 002  
គ.  987 654 321 001                                    ឃ.  100 700 800 123   ។ 

២. ប្រព័នធ បារ់មោល 2  

គ្បពន័ធរបាបច់គ្មល 2មានពីរនិមតិតសញ្ញា គឺ  0 , 1 ។ ោរកណំតទ់ីាងំនីមយួៗននតនមៃចលខរបស់គ្បពន័ធចគ្មល 
2ាងចោយ សេ័យគុណនន 2។ ែូចជា    

2 10
10111 1 2 4 0 16 23      ។ ចំននួ  

2
10111  អានថា មយួ 

សូនយ មយួ មយួ មយួ  
គ្បតបិតត ិ:  ចូរអាន  និងសរចសរទគ្មងព់ន្ទៃ តននចនំួនខាងចគ្ោម  : 
ក.  210010110            ខ.  210111000                គ.  2111000111               ឃ.  21010110011   ។ 
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៣.  រូេនតរំណលងចំនួនពីប្រព័នធមោល b  មៅជាចំនួនកា ងប្រព័នធមោល 10  

   0 1 2 1

1 2 3 3 2 1 0 0 1 2 1... ... n n

n n n n n n
b

a a a a a a a a a b a b a b a b a b

          

គ្បតបិតត ិ:  ចូរបំចលងចំននួខាងចគ្ោមចៅជាចំនួនកែុងគ្បពន័ធរបាបច់គ្មល  10  : 
ក.  210010110           ខ.  210111000           គ.  2111000111             ឃ.  21010110011   ។ 

៤. វធិសី្ស្តសតបចំលងចនំនួពចីគ្មល 10  ចៅជាចនំនួកែុងគ្បពន័ធចគ្មល x  
ចបើ a  ជាចំនួនកែុងគ្បពន័ធចគ្មល  10  ចហើយចងប់ំចលងចៅជាចំននួកែុងគ្បពន័ធចគ្មល x  ចយើងចចករកសំណល់ 

 Least Signification DigitLSD  ែូចខាងស្ត ំ ៖ 
 

 
 

 
គ្បតបិតត ិ:  បំចលងចំននួខាងចគ្ោមជាចំនួនកែុងគ្បពន័ធចគ្មល  2   : 

     ក.  33                                 ខ.  123                                     គ.  317   ។ 
លហំាតអ់ន វតត 

 ចូរចៅចំនួន  31,
4

5
,5.2,5,6   ចៅចលើបន្ទា តច់តមយួ ។ 

 ចូរចៅចំណុច      25.2,
2

1
,7,4 DCBA 








  ចៅចលើបន្ទា តច់ំនួនចតមយួ។ 

 ចំច ុះគ្គបច់ំននួពិត a  និង b  ចបើចយើងចគ្បៀបចធៀប a  និង b  ចន្ទុះចយើងបានលទធនលែូចចមតច? 
 ចយើងចគ្បៀបចធៀប a  និង b  ចោយសិកោនលែក a b ។ ចបើចយើងបាន 0a b   ចូរចគ្បៀបចធៀប a  និង b  ។ 
 គណន្ទតនមៃោចខ់ាតននចនំនួខាងស្ត ំ៖  ក. 4   ខ. 5   គ. 3.1     ឃ. 52  ។ 
 គណន្ទតនមៃ x  ចែលចនាៀងផ្ទា តស់មភាព ៖   ក. 2x  ខ. x312      គ. 52.5 x    
ឃ. 2 2x    ង. 2 3x     ច.  3 2 12x      វ. 2 1 5x     ។ 

 បង្ហា ញថាសមភាព aa   ពិត ចំច ុះគ្គបច់ំននួពិត a  ។ 
 សរចសរចំនួនទសសភាគកណំតជ់ាគ្បភាគៈ ក. 2.1   ខ. 27.3  គ. 002.0  ឃ. 333.2    ។ 
 សរចសរចំនួនទសសភាគខួបជាគ្បភាគៈ   ក. 2.1   ខ. 12.1  គ. 30.0  ឃ. ...444444.1     
 តតើតេខណាមយួធំជាងតេបផុំត ក្នុងចំតណាមតេខ 3 3 , 2 7  និង 5  ។ 
 តោយត្បើសមភាព 2 28051 7 90  , បញ្ជា ក្ថ់ា 8051 េឺជាផេេុណននចនំួនបឋមពីរ។  

 ចូរគណន្ទនលបូក ឬែកននរា៉ា ឌីោល់ខាងចគ្ោម៖ 
ក. 2423222     ខ. 3227123   
គ. 5008020250     ឃ. 175736328   
ង.  993445113      ច. 508200298382   

   oLLLa 1210 ...a x LSD

x

x

x

oL

1L

2L

oa

1a

2a
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វ. 1233002272108    ជ្. 17532821125633   
ឈ. 16054010272108    ញ. 3255123382422   
ែ. 3333 58320513534010    ឋ. 3333 40432041353518   
ឌ. 3333 8112854162     ឍ. 3333 2505431282162   ។ 

 បំបាតរ់ា៉ា ឌីោល់ពីភាគចបង ៖ 

ក. 
2

1  ខ. 
8

1  គ. 
15

3  ឃ. 
12

12  ង. 
24

2   

ច. 
21

3  វ. 
3

3

4

5  ជ្. 
3

3

36

5  ឈ. 
3 32

3  ញ. 
3 108

1   

ែ. 
3

3

3

32   ឋ. 
3 196

4  ឌ. 
23

1


 ឍ. 

32

32



  ណ. 
25

4


 

ត. 
56

3


 ង. 

35

5


 ទ. 

33 23

1


 ធ. 

33 32

5


 ន. 

12

2
3

3


 

ប. 
3

3

31

9



  ន. 
4329

11
33 

 ព. 
333 964

5


 ភ. 

333 91216

1


    ។ 

 គណន្ទកចនោមខាងចគ្ោម៖ 

ក.  2 2 2   ខ.  
2

1 5 20   គ.   15
5 3 2 5

5
   

ឃ.   4
1 3 3 3

3 1
  


 ង.  

2 12
6 2

6
   ច.  

2 10
5 1

5
   

វ.    2 5
5 2 2 5 2

2
    ជ្.   5 10

10 2 5 10
10


   ឈ.  3

2 5 5 4 5
5

   ។ 

 សគ្មួលកចនោមខាងចគ្ោម៖ 

ក. 326    ខ. 7211   គ. 124    ឃ. 83   

ង. 245   ច. 124    វ. 20314   ជ្. 18211  

ឈ. 326    ញ. 487    ែ. 206    ឋ. 206   

ឌ. 549    ឍ. 247    ណ. 269  ត. 83   

ង. 1027    ទ. 347    ធ. 245   ន. 28211       ។ 
 សរចសរចំនួនខាងចគ្ោមជាទគ្មងព់ន្ទៃ តៈ  
ក. 234  ខ. 7289  គ. 56879  ឃ. 760432   ង. 987.0  ច. 4308.0  

វ. 321.568  ជ្. 605.120    ឈ. 
2

1  ញ. 
4

1561  ែ. 
8

1  ឋ. 
4

1
3   ។ 

 សរចសរចំនួនខាងចគ្ោម ចៅជាចំនួនកែុងគ្បពន័ធរបាបច់គ្មល 10  ៖ 
ក.       5107102104 23    
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ខ.             5104103106104101103 23457    
គ.           5108109101103105 2469    
ឃ.            31011051043102107 3445    
ង.          2134 1071063102105109     ។ 

 បចមៃងចំននួខាងចគ្ោម ចៅជាចំនួនកែុងគ្បពន័ធរបាបច់គ្មល 10  ៖ 
ក. 

21101   ខ. 
21000110   គ. 

2101010101  ឃ. 
2101.11   ង. 

211.101  ។ 
 បចមៃងចំននួខាងចគ្ោម ចៅជាចំនួនកែុងគ្បពន័ធរបាបច់គ្មល 2 ៖ 
ក. 18   ខ. 124    គ. 1111   ឃ. 1010   ង. 999  ។ 

 គណន្ទនលបូក នងិនលែកននចំនួនកែុងគ្បពន័ធរបាបច់គ្មល 2  ែូចខាងចគ្ោម៖ 
ក. 

22 10111101   ខ. 
22 11111001     គ. 

22 1011100   
ឃ. 

22 10011101   ង. 
22 101011111101    ច. 

22 11111111101    
វ. 2 2 211001 1001 1101   ជ្. 2 2 2100001 10101 1010   ឈ. 2 2 21000000 11111 110011   ។ 

 ចគ្បៀបចធៀបចំនួន កែុងគូចំននួនីមយួៗ ចហើយគណន្ទនលែករវាងចនំួនទី 1 និងចំនួនទី 2  
កែុងគូចនំួននមីយួែូចខាងចគ្ោម៖ 
ក. 1010  និង 

210    ខ. 10101  និង 
2111   គ. 10123  និង 

21101   ។ 
 គណន្ទនលបូក នងិនលែកននចំនួនែូចខាងចគ្ោម ឱ្យលទធនលជាចំននួកែុងគ្បពន័ធរបាបច់គ្មល 10  
រចួជាគ្បពន័ធរបាបច់គ្មល 2 ៖ 
ក. 102102 1081101101011101    ខ. 102102 79611011021111   
គ. 102102 8108111111110101111    ឃ. 102102 6200110159821010111    ។ 

 ចំច ុះ 
57

1


x   និង 

57

1


y   ចូរគណន្ទៈ 

ក.  yx     ,   ខ. xy    ,   គ. 22 xyyx     ,   ឃ. 
y

x

x

y
   ។ 

 ក. សគ្មួលកចនោម   321321   ។ 

ខ. បំបាតរ់ា៉ា ឌីោល់ពីភាគចបងនន 
321

1


 ចោយចគ្បើលទធនលននសំណួរ ក. ។ 

 គណន្ទ   
4

3
2A  

4

3
2 B  

4

3
2C  










4

3
2D  

4

3
2E     ។ 

 គណន្ទ  222A   222B  222 C  222 D  222 E      ។ 
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មេម ៀនទី ៤   ពហុធា 
 

1) ឯកធា 
-ឯកធា  គឺជាកន្សោមដែលមាសដែវធិីគុណ សិងស្វ័យគុណ ន្ ើយមាសសិទស្សសត ជាចំសួសគែវ់ជិ្ជមាស ឬសូ្សយ ។ 

ប្រែរិែត១ិ :  កនុងកន្សោមខាងន្ប្ោមន្សេះ  ន្ែើកន្សោមណាខ្លេះដែលជាឯកធា ? 
2 2 44 3

, 15 , 2 , , 3 , 5 , ,
7

m a b x y xy xy z xy
x

     ។ 

ប្រែរិែត២ិ :  ចូររំន្េញអន្េរ  សិងន្មគុណនសឯកធាកនុងរាងខងខាងន្ប្ោម  : 
ឯកធា អន្េរ ន្មគុណ 

2y    
32xy    

24

5
abc    

 
-ឯកធាែូចគ្នន   គឺជាឯកធាដែលមាសដននកអន្េរែូចគ្នន  ( ែូចទងំអន្េរ សិងែូច ទងំស្វ័យគុណររស់្អន្េរ ) ។ 

ប្រែរិែតិ :  ចូរន្ប្ជ្ើស្ន្រ ើស្ឯកធាដែលែូចគ្នន កនុងឯកធាខាងន្ប្ោម  : 
2 21

2 , 3 , , 5 , , 4
2

xy x y yx yx ay ax    ។ 

-ែនឺ្ប្កនសឯកធា  ជានលរូកសទិស្សសតររស់្អន្េរសីមយួៗនសឯកធា ។ 
ឯកធា អន្េរ ន្មគុណ ែនឺ្ប្ក 
1

2
x  x    

2 34 zax y  x   សិង z    
2 3 210ax y z  x   សិង z    

5 22bc d  ,b c  សិង d    
 
-ន្ែើមបគីណនានលរកូ ឬនលែកនសឯកធាែូចគ្នន   ន្គប្ែូវន្ធវើប្រមាណវធិីរូក ឬែកដែន្លើដននក ន្មគុណរ ុន្ណាណ េះ 
រចួយកលទធនលគុណសឹងដននកអន្េរ ។ 

ប្រែរិែតិ :  គណនា  :   ក. 5 7x x x   
    ខ្.  2 2 210 11x x x     
    គ.  2 2 2 2 2 28 13x y z x y z x y z   
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-ន្ែើមបគីណនាប្រមាណវធិគុីណនសឯកធា សងិឯកធាន្គប្ែវូ ៖  
គុណដននកន្មគុណ ជាមយួដននកន្មគុណ 
គុណដននកអន្េរ ជាមយួដននកអន្េរ ( ន្រើអន្េរែូចគ្នន ន្គរូកសិទស្សសតរញ្ចូ លគ្នន ដែន្រើអន្េរន្នសងគ្នន  
ន្គរកោអន្េរទងំន្នាេះឱ្យន្ៅែដែល )  ។ 

ប្រែរិែតិ :  គណនា :   ក.    2 210ab a b   

   ខ្.   5 2 35
2

7
xy x y

 
 
 

 

   គ.  2 2 513 1

5 3
abc a bc

  
   
  

  

   ឃ.   3 5 75
3

2
x y z xyz

 
  

 
  

-ន្ែើមបគីណនាប្រមាណវធិដីចកឯកធា សងិឯកធាន្គប្ែវូ ៖ 
ដចកដននកន្មគុណ ជាមយួដននកន្មគុណ 
ដចកដននកអន្េរ  ជាមយួដននកអន្េរ ( ន្រើដននកអន្េរែូចគ្នន  ន្គប្ែូវស្រន្ស្រអន្េរ ន្នាេះជានលគុណករាត ទងំភាគយក 
សិងភាគដរង រចួស្ប្មួលដននកអន្េរែូច គ្នន ន្នាេះន្ោល ន្ោយឱ្យលកខខ្ណឌ អន្េរដែលស្ប្មួលខុ្ស្េីសូ្សយ ) ។ 

ប្រែរិែតិ :  គណនា :   ក.  
2 2

210

a x

ax
          ខ្.  

7 2 3

2

5

4

x y z

x yz

   

   គ.  
10 5 6

3

32

6

a b c

abc
    ឃ.  

7 2

2

12

15

m n

m n


   

2) ពហុធា 
-េ ុធា  ជានលរូកនសន្ប្ចើសឯកធាែូចគ្នន  ន្ ើយឯកធាសមីយួៗន្នាេះ ន្ៅថា ែនួសេ ុធា  ។ 

ប្រែរិែត ិ:  កនុងកន្សោមខាងន្ប្ោមន្សេះ  ន្ែើកន្សោមណាខ្លេះជាេ ុធា  រចួរញ្ជជ កែ់ួនសេ ុធាសីមយួៗ  ? 

ក.  2 1
3

2
x                  ខ្.  21

5
3

x
x

               គ.  23 5 2x y xy               ឃ.  22 5x x   

ង.  
2

2

5

4

m

m




                 ច.  212x yz                   ឆ.  4 1

8 2x x
x

                      ជ្.  2 32x yz   ។ 

-ែនឺ្ប្កនសេ ុធា  គឺជាែឺន្ប្កររស់្ែួដែលមាសែឺន្ប្កខ្ពស់្ជាងន្គនសេ ុធាន្នាេះ   ។ 
ប្រែរិែត ិ:  ចូររំន្េញរាងខងខាងន្ប្ោម  : 
 

េ ុធា អន្េរ ែនឺ្ប្ក ន្រៀររាមលំោរន់្កើស ន្រៀររាមលំោរចុ់េះ 
22 4x x   x     

3 2 2 33 2t bt b t b    t     
2 41 1

3
2 3

my my y    y     
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-ន្ែើមបរីកូ ឬែកេរីេ ុធា ន្គប្ែវូរកូ ឬែកឯកធាដែលែូចគ្នន  ។ 
ប្រែរិែត១ិ :  គណនា  M N   សិង  M N   : 

ក.  2 3 5M x x                    សិង  22 2N x x    
ខ្.  22 10M x y                 សិង  2 10 20N x y    

គ.  21
6 7

2
M x x               សិង  23

5 4
2

N x x     ។ 

ប្រែរិែត២ិ :  ប្ែីន្ោណមយួមាសប្រដវងប្ជ្ុងគឺ  2x y  ,  3 7x y   សិង  4x y   ។  គណនាររមិាប្ែនសប្ែីន្ោណន្សេះ  
-ន្ែើមបគុីណេ ុធា សងិេ ុធា  ន្គយកែួសីមយួៗនសេ ុធាទ១ី គុណឱ្យប្គរ ់ែួនសេ ុធាទ២ី រចួរប្ងួមលទធនល ។ 

ប្រែរិែតិ :  គណនាប្រមាណវធិីគុណខាងន្ប្ោម  : 
ក.    22 4 1 3 4x x x      ខ្.    2 23 5 4 3a a a a      

គ.    2 23 1 2 5x x x x        ឃ.     34 3 2 1x x x     

-ររូមសតេនាល ែេ ុធាមយួចសំសួ ៖ 

 

 

  

 

 

2 2 2

2 2 2

2 2

2 2 2 2

3 3 2 2 3

2

2

2 2 2

3 3

a b a ab b

a b a ab b

a b a b a b

a b c a b c ab ac bc

a b a a b ab b

    

    

    

        

     

 

  

  

   

3 3 2 2 3

2 2 3 3

2 2 3 3

4 4 2 2

3 3a b a a b ab b

a b a ab b a b

a b a ab b a b

a b a b a b a b

     

     

     

     

 

ប្រែរិែត ិ:  េនាល ែកន្សោមខាងន្ប្ោម  : 

ក.   
2

5x          ខ្.  
2

1
3

2
x

 
 

 
       គ.  1 1

10 10
2 2

x y x y
  

   
  

     ឃ.   
2

3 2a b   

ង.   
3

5x          ច.   
3

3x y          ឆ.    23 3 9x x x                ជ្.  2 21 1
4 16

4 16
x y x xy y

  
    

  
 

3) កា ដាក់ជាផលគុណកត្តា  
-ន្យើងមាសកន្សោម azayax 22   ន្យើងន្ឃើញថាែួសីមយួៗសុ្ទធដែ មាស a  ន្យើងោក ់ a  ជាករាត រមួ នាឱំ្យន្យើងបាស 
 zyxa 22   ជា នលគុណករាត ។ 

-ន្គអាចោកជ់ានលគុណករាត រាមររូមសតស្មភាេែឺន្ប្កទី២ សងិែឺន្ប្កទី៣។ 
-ន្គអាចោកក់ន្សោម  2acx ad bc x bd    រាមវធិីគុណដខ្វងៈ 

 
ែូចន្សេះ      2acx ad bc x bd ax b cx d        ។ 

 

bcad

addc

bcba

bcadbdac





bcad

addc

bcba

bcadbdac




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ប្រែរិែត ិ:  ោកក់ន្សោសខាងន្ប្ោមជានលគុណករាត   : 
ក.  2 26 21kp p                   ខ្.  22 4p q pqr                 គ.  3 2 324 30x y x y        ឃ.  2 2 2a bc ab c abc   
ង.     5 3 4 3x x x        ច.  6 3 2x xy y              ជ្.  2 6 9x x                 ឈ.  2 281 64x y  
ញ. 22 3 1x x                     ែ.  2 26 4 16p pq q          ឋ.  3 27a                        ឌ.  4 2 2 42x x y y   
 

លហំាតអ់នវុតា 
 ដូចម្តេចដដលម្ៅថាឯកធាដូចគ្នា  ? ចូរម្្រើសម្រ ើសឯកធាដូចគ្នា  កាុងបណ្តេ ឯកធាខាងន្ប្ោម៖  

2 2 5
5 , 12 , 3 , , 2 , , , 6 ,

6
a z xy a b xy z ab  ។ 

 ម្ដើតបរីកដឺម្្កនៃឯកធាតយួ ម្រើម្យើង្រូវម្្វើដូចម្តេច ? ចូរ្ាបព់ ីម្តគុណ ដឺម្្ក ៃិងអម្េរ នៃឯកធាខាងន្ប្ោម៖ 
2 2 2 3 2 57 2

, 2 , 2.35 , , 3 , , 1
3 3

a xa abc ax a bc x y z  ។ 

 េនាល ែ សិងស្ប្មួលកន្សោមែូចខាងម្្ោតឱ្យាៃ្រឹត្រូវ ៖ 
ក.  5 7x x x     ខ. 2 2 210 11x x x     គ. 2 2 2 2 2 28 13x y z x y z x y z   
ឃ. 12 17 4(3 5 )x y x y    ង.  23 4 5 3 2x x y x x       ច.    2 26 8 2 8x x x x      

ឆ.     
2

2 1 2 3 2 5x x x     ជ្.      4 2 2x y x y x y x y      ឈ.     
2

3 5x y x y x y     
 កំណែែ់នមលនស a  ន្ែើមបឱី្យវាន្នទៀងផ្ទទ ែស់្មភាេខាងន្ប្ោម៖ 

ក.    28 12 32x a x x x         ខ.    428262 2  yyayy  
គ.   2242 929234 yxyxayx     ឃ.   2242 5454516 yxyxayx   ។ 

 ោកក់ន្សោមខាងន្ប្ោមជានលគុណករាត ៖ 
ក. 3 2 2 36 12 8x x y xy y    ខ្. 3 2 2 33 3x x y xy y     គ. 3 2 2 33 3x x y xy y    
ឃ. 2 4 12x x     ង.    

2
12 36x y x y      ច. 216 25x   

ឆ. 2 29 24 16x xy y    ជ្. 216 25x      ឈ. 2 29 24 16x xy y    ។ 
 ោកក់ន្សោមខាងន្ប្ោមជានលគុណករាត ៖ 

ក.    
3

16 2 1 9 2 1x x    ខ្.    23 12 5 4a a a     គ.    
2 2

4 3 3a b a b    

ឃ.    4 8 2x x y y x y    ង.     
2

7 1 7 1 3 2a a a     ច.    28 4 1 8y y y y     
 ប្ស្េះទឹកមយួមាសងខងជាចែុន្ោណដកង ដែលមាសរន្ណាត យប្រដវង 5x  ឯករា សិងមាសទទងឹប្រដវង 2x។ 

គណនាននទប្កឡាប្ស្េះន្សេះ។ 
 ប្រដវងរន្ណាត យនសចែុន្ោណដកងមយួន្លើស្ទទឹង 3 m។ ប្រសិ្សន្រើ រន្ណាត យន្កើសន្ងើង 2m  សិងទទឹងេយចុេះ 1m  

ន្នាេះន្យើងបាស ននទប្កឡាន្ស្មើគ្នន  ។ រកប្រដវងរន្ណាត យ សងិប្រដវងទទឹង ។ 
 ប្រដវងរន្ណាត យនសចែុន្ោណដកងមយួន្ស្មើេីរែងទទងឹ។ ប្រសិ្សន្រើប្រដវងរន្ណាត យេយចុេះ 4m  សិងទទឹងន្កើសន្ងើង 

3m  ន្នាេះន្យើង បាសននទប្កឡាន្ស្មើគ្នន ។ រកប្រដវងរន្ណាត យ សងិប្រដវងទទឹង ។ 
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 ោន្រនសចំសួសគែដ់ែលធំ នសចសំួសគែេ់ីរជារគ់្នន  ន្លើស្នលគុណនសចសំួសគែជ់ារគ់្នន  10  ។ ចូររកចំសួសគែទ់ងំេីរន្នាេះ។ 
 ប្រអរម់យួមាសងខងជាប្រន្លេីដរ ែដកង ដែលមាសរន្ណាត យនសបាែប្រដវង 8x  សិងទទឹងនសបាែប្រដវង x  ។ 
ន្រើន្គែឹងថាប្រអរន់្នាេះ មាសមាឌន្ស្មើសឹង 3 210 16x x    ចូរគណនាកមពស់្ររស់្ប្រអរន់្នាេះ ។ 
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មេម ៀនទី ៥   ប្រមាណវិធីចែកពហុធា 
 

1) ប្រមាណវិធីចែកពហុធា 
-ប ើមានកបនោម A  និង B  ប ើយមានកបនោម Q  ដែល A B Q   ប ោះបេថា A ដែកដាែន់ឹង B ។ បេសរបសរ 

A B Q    
-បេឱ្យកបនោមពីរ A  និង B  ដែលមានដនែកអបេរែូែគ្នែ  ប ើយមានែឺបរក បរៀងគ្នែ េឺ m និង n។ ប ើ m n  
បេអាែរកបានកបនោមពីជេណិត Q  និង R  ដែល A B Q R   ។ ែឺបរកនន R តូែជាងែឺបរកនន B  ។ 
រ ត ិតត ិ:  ប្វើរ មាណវ ិ្ ីដែកខាងបរោម  : 
ក.    2 6 55 5x x x       ខ.     4 2 36 10 6 7 2 3y y y y y        េ.     2 3 25 2 1 1 2a a a a       

ឃ.    4 27 1 2a a a      ង.     4 2 225 8 3 3 1x x x x x            ែ.     5 3 32 4 5 3 2x x x x      

2) តួចែក េួធំរំផតុននពហុធា ( PGCD  ឬ GCD ) 
-តួដែករមួ្ំ ំនុតននកបនោម A  និង B  េឺជានលេុណកត្តត រមួ  ដែលមាននិទសសនតតូែជាងបេ ។ 
-វធិានបែើមបេីណ  តដួែករមួ្ ំនុំតនន A  នងិ B  បេរតវូៈ 
ដាក ់ A  និង Bជានលេុណកត្តត  
បរជើសបរ ើសកត្តត រមួដែលមាននិទសសនតតូែជាងបេ 
តួដែករមួ្ំ ំនុត ជានលេុណកត្តត រមួ ដែលមាននិទសសនតតូែជាងបេ ។ 

រ ត ិតត១ិ :   រកតួដែករមួ្ំ ំនុត  : 
              ក.  5 43 , 4x x   និង  35x                                  ខ.  3 2 6 325 , 30x y x y   និង  2 415x y   ។ 

រ ត ិតត២ិ :   ក.  បេឲ្យោបរមយួចារកឹកែុងរងវងដ់ែលមានោបំសមើ r  ែូររកតួដែករមួ្ំ ំនុតននននៃរកឡាោបរ  
                        និងននៃរកឡារងវង ់ ។ 

   ខ.  ត្តង  1S  និង  2S  ជាននៃបាត  និងននៃខាងបរៀងគ្នែ ននសីុឡាងំ រវិតតមយួដែលមានោបំាតបសមើនឹង  r    
និងកមពស់បសមើ  នឹង h   ។  ែូររកតួដែករមួ្ំ ំនុតនន  1S  និង  2S    ។ 

3) ពហុគណុ េួតែូរផំុតននពហុធា ( PPCM  ឬ LCM  ) 
-ព ុេុណរមួតូែ ំនុតននកបនោម A  និង B  េឺជានលេុណកត្តត រមួដែលមាននិទសសនត្ ំជាងបេ 

ជាមយួកត្តត មនិរមួទងំអស់ ។ 
-វធិានបែើមបេីណ  ព ុេុណរមួតូែ នុំតនន A  នងិ B  បេរតវូៈ 
ដាក ់ A  និង Bជានលេុណកត្តត  
បរជើសបរ ើសកត្តត រមួដែលមាននិទសសនត្ំជាងបេ និងកត្តត មនិរមួទងំអស់ 
ព ុេុណរមួតូែ ំនុត ជានលេុណកត្តត រមួ និងកត្តត មនិរមួទងំអស់ ។ 
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រ ត ិតតិ :   រកព ុេុណរមួ ំនុត  : 
           ក.  5 43 , 4x x   និង  35x       ខ.  3 2 6 325 , 30x y x y   និង  2 415x y      េ.  24 2 12x x   និង 24 16x     

4) កា សប្េលួប្រភាគសនទិាន 

-កបនោមដែលមានទរមង ់  0, B
B

A  បៅថា រ ភាេសនិទន ប ើយ A  ជាតំណាងដែក  នងិ B  ជាតួដែក ។ 

-ប ើបេដែកភាេយក និងភាេដ ងបដាយតួដែករមួ្ំ នុំតរ ស់វាទងំពីរ ប ោះបេបានកបនោមរ ភាេេមី 
ដែលមនិអាែសរមួលបាន 

បយើងបាន  0,0, 



CB

B

A

CB

CA  ។ 

រ ត ិតត ិ:  ែូរសរមូលកបនោមខាងបរោម  និង ំដលងបៅជាកបនោមរ ភាេដែលមនិអាែសរមួលបាន : 

ក.  
2 3

4 3

3

9

a b c

ab c
   ខ.  

2

3

1

1

x

x




   េ.  

3 2

3

2

4

a a a

a a

 


  

 
5) កា តប្េូវភាគចរងននពី  ឬមប្ែើនប្រភាគ 

តរមូវភាេដ ង  ននពីរឬបរែើនរ ភាេបេរតូវរកព ុេុណរមួតូែ ំនុត  ននភាេដ ងរ ស់រ ភាេទងំប ោះ ។ 
រ ត ិតត ិ:  តរមូវភាេដ ងននកបនោមរ ភាេនីមយួៗខាងបរោម  : 

ក.  
2 21 1

,
1 1

x x x x

x x

   

 
               ខ.  , ,

x y z

yz zx xy
               េ.  

2 2

1 1 1
, ,

x y y x x y  
  ។ 

6) ប្រមាណវិធរីូក ឬដកននកមនោេប្រភាគ 
-នល ូក ឬែកននរ ភាេដែលមានភាេដ ងែូែគ្នែ  បេប្វើរ មាណវ ិ្ ី ូក ឬែកដតភាេយក  

រែួរកោភាេដ ងទុកបៅែដែល ។ បេបានៈ  , 0
A B A B A B A B

C
C C C C C C

 
        

-បែើមបបី្វើរ មាណវ ិ្  ីកូ ឬែករ ភាេដែលមានភាេដ ងខុសគ្នែ បេរតវូៈ 
តរមូវភាេដ ងននរ ភាេនីមយួៗឱ្យែូែគ្នែ   ( រកLCM ននភាេដ ង ) 
ប្វើរ មាណវ ិ្ ី ូក ឬែកដតភាេយក រែួរកោភាេដ ងទុកបៅែដែល ។ 

រ ត ិតត១ិ :  េណ កបនោមរ ភាេខាងបរោម  : 

ក.  
2 2

1

1 1

x

x x


 
   ខ.  2 4

2 2

x

x x




 
   េ.  

2

1 2

1 1

a

a a


 
  

រ ត ិតត២ិ :   ង្ហា ញថា  
2 4 8

1 1 2 4 8

1 1 1 1 1x x x x x
   

    
  ។ 

 
7) ប្រមាណវិធគីុណ និងប្រមាណវិធីចែក 

-រ ូមនតសរមា េ់ណ នលេុណ នងិនលដែករ ភាេមានែូែខាងបរោមៈ 
A C AC A C A D AD

B D BD B D B C BC
          ដែល 0,0,0  DCB  ។ 
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-បែើមបេីណ រ មាណវ ិ្ េុីណ  ឬដែករ ភាេបេរតវូៈ 
ដាកក់បនោមនីមយួៗជានលេុណកត្តត   ទងំភាេយក  និងភាេដ ង 
សរមួលកបនោមនីមយួៗ ( ប ើអាែ ) 
ប្វើរ មាណវ ិ្ ីត្តមរ ូមនតវ ិ្ ីេុណ  ឬវ ិ្ ីដែកខាងបលើ ។ 

រ ត ិតតិ :  េណ កបនោមរ ភាេខាងបរោម  : 

ក.  
2

2

49 2

2 7

x x

x x x

 


 
  ខ.  

2 3

2

4 8

4 4 2 4

x x

x x x

 


  
 

 
លហំាតអ់នវុតត 

 េណ រ មាណវ ិ្ ីដែកព ុធាខាងបរោមៈ 
ក.    22 7 2 2x x x           ខ.    3 212 26 3 6 3 2x x x x        េ.    3 26 16 16 2 3x x x x      

ឃ.    2 2x x            ង.    4 3 29 9 2 3 3 1x x x x x        ែ.    3 24 2x x x    

 ែូររកតនមៃនន p  បែើមបឱី្យព ុធា 3 23 4x x x p    ដែកដាែន់ងឹ 2x  ។ 
 បេឱ្យព ុធា 3 22x x x k    ដែកជាមយួនងឹ 1x  ។ ែូរេណ តនមៃនន k  ដែលប្វើឱ្យសំណល់នននលដែក 
បសមើនឹង 2  ។ 

 រកតួដែករមួ្ំ នុំត នងិព ុេុណរមួតូែ ំនុត ែំប ោះករណីនីមយួៗ ែូែខាងបរោមៈ 
ក. 2 3 3 212 , 18a b c a bc  និង 4 230a c  ខ. 3 2 6 325 , 30x y x y   និង 2 415x y  
េ. 2 7 10x x   និង 2 25x   ឃ. 2 3 2x x   និង 22 1x x   

 ព ុធា  f x  ដែកនងឹ 2x  មានសំណល់បសមើនឹង 5  និង  f x  ដែកនងឹ 3x  មានសំណល់បសមើនឹង 9  ។ 
ែូររកសំណល់បពល ព ុធា  f x  ដែកនឹង   2 3x x   ។ 

 នៅនេលដែលេហុធា  P x  ដែកនឹង 3x  សំណល់គ ឺ3  ។ នៅនេលដែល  P x ដែកនងឹ 4x  
មានសំណល់សល់គ ឺ1 ។ រកសំណល់នៅនេលដែល  P x  ដែកនឹង   3 4x x   ។ 

 ព ុធា  p x  ដែកនងឹ 4x  និង  p x  ដែកនឹង 3x  មានសំណល់បសមើនឹង 14  ែូែគ្នែ  ។ 
ែូររកសំណល់បៅបពលដែលព ុធា  p x  ដែកនងឹ 2 12x x   ។ 

 រកតម្លៃម្ន a  ដែលន្វើឱ្យេហុធា 3 23 4x x ax    ដែកដាែន់ងឹ 2x ។ 
 បេឱ្យ 2 6x x   ជាកត្តត មយួននព ុធា   4 3 22 1f x x x ax bx a b        ។ ែូររកតនមៃនន a  និង b  ។ 

 បេឱ្យកបនោមសនិទន 
22 3

1 1

x x c
ax b

x x

 
  

 
 ។ ែូរកំណតត់នមៃននែំននួពិត ,a b  នងិ c  ។ 

 ែូរកំណតត់នមៃនន a  បែើមបឱី្យ 3 22 3 8 3P x x x     បសមើនឹង   21 2 3x x ax    ។                                         

រែួដាក ់ P  ជានលេុណកត្តត ែឺបរកទី១ ។ 
 បេឱ្យព ុធា   14 2  xxxf n  ដែល n  ។ រក n  បែើមបឱី្យ  f x  ដែកនងឹ  3x   បានសំណល់     
បសមើនឹង 46  ។ 
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មេម ៀនទី ៦   សេីកា ដឺមរេទី 2  មានេួយអញ្ញា ត 
 

1. ចំនួនេ ំផ្លចិ 
1.1. ចំនួន និេតិត 

 
ឧទាហរណ៍ :  ចំនួន  3

3 , 2 , 3 5 ,
5

i i i i    ជាចំនួននិមតិ្ត  ។ 

1.2. ឫសកាម  ននចំននួអវជិ្ជមាន 
លក្ខណៈទ ី១ 

 
ឧទាហរណ៍: គណនា 
ក្. 4   ខ.  3 16    គ.  1 12      ឃ. 2 7   
លក្ខណៈទ ី២ 

 
ឧទាហរណ៍ :  គណនាត្ម្មៃ x  ក្នុងក្រណីខាងក្រោម៖  
       ក្. 2 9x         ខ. 2 18x          គ.  2 49x          ឃ.  2 75x            ង.  2 100x     ។  
សម្គា ល់ :  របូមនត  a b ab   មនិពតិ្ចកំ្ ោះ  0 , 0a b    ។ 
របត្បិត្ត ិ:  គណនា  : 

ក្.  36    ខ.  54     គ.  16

25
    

ឃ.  50 8     ង.  18 3         ច.   5 16 10      

1.3. និយេនយ័ចំននួេ ផំ្លិច 

 
   ទរមង ់ a ib  ក្ៅថា “ ទរមងស់តងដ់ា  ឬ ទរមងព់ជីគណិត្ ”  ម្នចំនួនកុ្ំផ្ៃិច 

a  ក្ៅថា ផ្ផ្នក្ពតិ្ និង b  ក្ៅថា ផ្ផ្នក្និមតិ្ត ។  
ក្គក្ំណត្ស់រក្សរ   Rea z  និង  Imb z  ។ 

   ក្រណី    0b     ក្នាោះ  0a ib a i a      ជាចំនួនពិត្   
     0a     ក្នាោះ  0a ib ib ib       ជាចនំួននមិតិ្ត   

   ចំនួនកុ្ំផ្ៃចិ  0a ib    ោលណា  0a b     ។ 
 

ក្បើ 0c   ក្នាោះ    1 1c c c i c        

ចនំនួកុ្ផំ្ៃចិ ជាចំនួនផ្ែលម្គនរាង z a ib   ផ្ែល a  និង b  ជាចំនួនពិត្ ។ ក្គតាងសំណំុចំនួនកុ្ំផ្ៃិចក្ដាយ    ។ 
 
 

ផ្លគុណរវាងចំនួនពិត្ ខុសពីសូនយនឹង i  ក្ៅថា ចំននួនមិតិ្ត ។ i  ក្ៅថា “  ឯក្តានមិតិ្ត  “   ផ្ែល 1i    ឬ  2 1i    
 

ក្បើ  2x a     0a    ក្នាោះ  x i a   ឬ  x i a   
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ឧទាហរណ៍១ :  ក្គម្គន  2z i      ក្នាោះក្គបាន  2a    និង  1b   
          1 3z i     ក្នាោះក្គបាន 1a     និង 3b   

ឧទាហរណ៍២ :  បផ្មៃងចនំួនខាងក្រោម  ជាទរមងព់ជីគណិត្ : 
ក្.  4 25           ខ.  24   គ.   3         ឃ.   0  

របត្បិត្ត ិ:  បំផ្បៃងចនំួនខាងក្រោមជាចំនួនកុ្ំផ្ៃិច  រចួក្ណំត្ផ់្ផ្នក្ពិត្និងផ្ផ្នក្និមតិ្ត  : 
ក្. 3 16      ខ. 45 25     គ. 9    

1.4. ចំនួនេ ំផ្លចិមសមើគ្នា  

 
ឧទាហរណ៍ :  សមភាព 2 3a ib i     ពិត្លុោះរតាផ្ត្ 2 , 3a b    ។ 

របត្បិត្ត ិ:  ក្ំណត្ត់្ម្មៃចនំួនពិត្  a   និង  b  ក្ែើមបឲី្យសមភាពខាងក្រោមពិត្  : 
ក្.     5 4 6a bi                                    ខ.    6 5 38 9i a bi i     

1.5. ចំនួនេ ំផ្លចិឆ្លល ស ់ នងិ ចំនួនេ ំផ្លចិផ្ទ យ 
   ចំនួនកុ្ំផ្ៃិចឆ្លៃ ស់ និង ចំននួកុ្ំផ្ៃិចផ្ទុយ មនិែូចគ្នន ក្ទ ។ 

 
ឧទាហរណ៍ :  រក្ចំនួនកុ្ផំ្ៃិចឆ្លៃ ស់ និង ចនំួនកុ្ផំ្ៃិចផ្ទុយ ម្នចំនួនខាងក្រោម 

2 , 1 3 , 4 , 2 , 2 2z i z i z z i z i          
 

ចំននួកុ្ផំ្ៃិច ចំនួនកុ្ផំ្ៃិចឆ្លៃ ស់ ចំនួនកុ្ផំ្ៃិចផ្ទុយ 

2z i   
1 3z i    

4z   
2z i  

2 2z i   

………………………………
………………………………
………………………………
………………………………
……………………………… 

…………………………………
…………………………………
…………………………………
…………………………………
………………………………… 

 
2. ររមាណវិធីម ើចំននួេ ផំ្លិច 

2.1   វិធីរេូ នងិ វធិីដេចំននួេ ផំ្លិច 

 
 

 ផ្លបូក្ម្នចំនួនកំុ្ផ្ៃិច          a ib c id a c i b d        
 ផ្លែក្ម្នចំនួនកំុ្ផ្ៃិច          a ib c id a c i b d        

និយេន័យៈ   ចំនួនកុ្ំផ្ៃិចពីរ  z a ib   និង w c id   ក្សមើគ្នន  លុោះរតាផ្ត្     a c   និង   b d     ។ 
 
 

 ចំនួនកុ្ផំ្ៃិចឆ្លៃ ស់ ម្ន  z a ib    តាងក្ដាយ z  ផ្ែល  z a ib   
 ចំនួនកុ្ផំ្ៃិចផ្ទុយ ម្ន  z a ib    តាងក្ដាយ z  ផ្ែល z a ib    
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របត្បិត្ត ិ:  គណនា  :  
ក្.    2 7 4 3i i        ខ.    2 4 1i i        គ.    6 5 1 2i i        ឃ.    4 3 10 2i i     ។ 

2.2   វិធីគ ណននចំននួេ ំផ្លិច 

 
ឧទាហរណ៍ :  គណនាផ្លគុណ  : 
ក្.    2 3 1 2i i    ខ.    2 3 2 3i i    គ.     6 6i i i   

2.3    វិធីចចេចំននួេ ផំ្លចិ 

 
  

ឧទាហរណ៍ : សរក្សរផ្លផ្ចក្ខាងក្រោម  ជាទរមង ់ a ib  : 

     ក្. 3 2

1 3

i

i




   ខ.  3 2

1 3

i

i




  គ.  1 2

5

i

i

  

របត្បិត្ត ិ: គណនាផ្លផ្ចក្ខាងក្រោម  : 

ក្.  3 2i

i

           ខ.  3

2 3 
          គ.  4 3

7 5

i

i



 
            ឃ.  2 3

4 2

i

i




            ង.  5

3 2i
  ។ 

3. សេកីា ដឺមរេទី២មានេួយអញ្ញា ត 
 សមោីរែឺក្រក្ទ២ីម្គនមយួអញ្ញា ត្ ម្គនរាងទូក្ៅ 2 0ax bx c    ផ្ែលម្គនក្មគុណ , ,a b c  ជាចំននួពិត្ក្ហើយ 

0a   ។ 
 ត្ម្មៃអញ្ញា ត្ x  ផ្ែលក្ផ្ទៀងផ្ទទ ត្ស់មោីរ ក្ៅថា ឫសម្នសមោីរ ។  
 រក្បៀបក្ដាោះរាយសមោីរែកឺ្រក្ទ២ីម្គនមយួអញ្ញា ត្រមួម្គន ៖ 

- វធិីតាមផ្លគុណក្តាត   - វធិីតាមលក្ខណៈឫសោក្រ 
- វធិីក្ដាយបំក្ពញជាោក្រ - វធិីតាមឌីសរគីមណីង ់ ,    
- វធិីតាមក្រណីពិក្សស  - វធិីតាមរបូមនត 
- វធិីផ្លបូក្ និងផ្លគុណឫស ។ 

 ក្ដាោះរាយសមោីរ 2 0ax bx c    តាមវធិឌីសីរគមីណីងគ់ៈឺ 
  រក្   ផ្ែល 2 4b ac    ក្ហើយឫសសមោីរអារស័យត្ម្មៃ  ៖ 

-ក្បើ 0   ក្នាោះសមោីរម្គនឫសពីរក្ផ្េងគ្នន គឺ 
2

b
x

a

  
  

-ក្បើ 0   ក្នាោះសមោីរម្គនឫសឌុបគឺ 
2

b
x

a


  

-ក្បើ 0   ក្នាោះសមោីរម្គនឫសជាចំននួកុ្ំផ្ៃិច 
2

b i
x

a

  
  

ផ្លគុណម្នចំនួនកុ្ំផ្ៃិច         a ib c id ac bd ad bc i       
       2 2a ib a ib a b     

ចំក្ ោះ  0c di  ,    

   2 2 2 2

a bi c dia bi ac bd bc ad
i

c di c di c di c d c d

   
  

    
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 ក្នុងក្រណី 2b b (bជាចំនួនគូ ) ក្គអាចក្ដាោះរាយតាម   
ផ្ែល  

2
b ac     ក្ហើយសមោីរម្គនឫសតាមត្ម្មៃ   គឺ ៖ 

-ក្បើ 0   ក្នាោះសមោីរម្គនឫសពីរក្ផ្េងគ្នន គឺ b
x

a

   
  

-ក្បើ 0   ក្នាោះសមោីរម្គនឫសឌុបគឺ b
x

a


  

-ក្បើ 0   ក្នាោះសមោីរម្គនឫសជាចំននួកុ្ំផ្ៃិច b i
x

a

   
  

 ក្នុងក្រណីពិក្សសក្បើ 2 0ax bx c    ផ្ែល 0a   នាឱំ្យក្គបានៈ 

-ក្បើ 0a b c    ក្នាោះសមោីរម្គនឫស 
1 21 ,

c
x x

a
   

-ក្បើ 0a b c    ក្នាោះសមោីរម្គនឫស 
1 21 ,

c
x x

a
     

របត្បិត្ត១ិ :  ក្ដាោះរាយសមោីរខាងក្រោមតាមផ្លគុណក្តាត   : 
ក្.  2 2 8 0x x                         ខ.  25 45 0x                         គ.   

2 23 1 25 0x x     ។ 
របត្បិត្ត២ិ :  ក្ដាោះរាយសមោីរខាងក្រោមតាមលក្ខណៈឫសោក្រ  : 
ក្.   

2
2 10x                          ខ.   

2
3 5y                            គ.   

2
3 5 4 81 0x      ។ 

របត្បិត្ត៣ិ :  ក្ដាោះរាយសមោីរខាងក្រោមក្ដាយបំក្ពញជាោក្រ  : 
ក្.  2 5 2 0x x                             ខ.   2 3 6x x                        គ.  2 10 25 0x x    
របត្បិត្ត៤ិ :  ក្ដាោះរាយសមោីរខាងក្រោមក្ដាយក្របើឌីសរគីមណីង ់: 

ក្.  2 10 21 0x x                         ខ.  22 12 19 0y y           គ. 21 2
1 0

9 3
x x    

របត្បិត្ត៥ិ :  ក្. រក្ត្ម្មៃ a  ផ្ែលនាឲំ្យសមោីរ     22 3 6 2 3 0a x a x a                 
ម្គនឫសឌុបក្ហើយរក្ឫសឌុបក្នាោះ  ។ 

  ខ. រក្ត្ម្មៃ k  ផ្ែលនាឲំ្យសមោីរ  24 2 3 0x kx k     ម្គនឫសឌុប  ។  ចូរររក្ឫសឌុបក្នាោះ  ។ 

4.  ទំនាេទ់ំនង វាងឫស នងិមេគ ណ 
១. ផ្ រូេ និងផ្ គ ណឫស 

ក្បើ   និង   ជាឫសពីរម្នសមោីរែឺក្រក្ទី២: 2 0ax bx c    ផ្ែល 0a   ក្នាោះក្គបានៈ  

,
b c

a a
         ។  ក្គក្រចើនតាង ,

b c
S P

a a
           ។ 

របត្បិត្ត១ិ :  សមោីរ  22 8 3 0x x     ម្គនឫស    និង     ។  គណនា  : 
ក្.  2 2                             ខ.  2 2    ។ 

របត្បិត្ត២ិ :  ក្. ក្ដាោះរាយសមោីរ  4 3
0

2 4

x

x x


 

 
   ។ 

  ខ. ក្គម្គនសមោីរ  2 0x x a     ។  ក្ណំត្ត់្ម្មៃ a  ក្ដាយែឹងថា 1x    ជាឫសមយួ 
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      ម្នសមោីរ ។  រក្ឫសមយួក្ទៀត្ម្នសមោីរ  ។   
២. កា ដាេ់េមនោេដឺមរេទ២ី ជាផ្ គ ណេត្តត  

ក្បើសមោីរ 2 0 , 0ax bx c a     ម្គនឫសពីរក្ផ្េងគ្នន    និង   ក្នាោះ   2ax bx c a x x        ។ 

របត្បិត្ត ិ:  ដាក្ក់្ក្នោមែឺក្រក្ទី 2  ខាងក្រោមជាផ្លគុណក្តាត   : 
               ក្. 22 21x x                         ខ. 2 2 1x x                   គ. 22 3 2x x    ។ 
 
៣. កា រមងកើតសេីកា ដឺមរេទ២ី មដាយស្គា  ផ់្ រូេនិងផ្ គ ណឫស 

ក្បើសមោីរ 2 0 , 0ax bx c a     ម្គនឫសពីរក្ផ្េងគ្នន   និង   ផ្ែល ,
b c

S P
a a

           

ក្នាោះក្គអាចបក្ងកើត្បាន សមោីរថ្មីម្គនទរមង ់ 2 0x Sx P    ( តាមផ្វយត្ គណិត្វទូិបារាងំ ) ។ 
របត្បិត្ត ិ:  សមោីរ  2 2 7 0x x     ម្គនឫស    និង     ។   រក្សមោីរែឺក្រក្ទី 2  ផ្ែលម្គនឫស             

2   និង  2   ។ 
 

5.  ទំនាេទ់ំនង វាងឫស និងមេគ ណ 
ក្គពិភាក្ោក្ៅក្លើត្ម្មៃបា៉ា រា៉ា ផ្ម៉ារត្ m  ផ្ែលម្គនក្នុងសមោីរតាមលំដាបលំ់ក្ដាយគឺ  , , ,a P S  
ែូចខាងក្រោម៖ 

    
    សមោីរែកឺ្រក្ទី១ (ម្គនឫសផ្ត្មយួគត្)់ 
   គ្នម នឫសជាចនំួនពតិ្ (ចំនួនកុ្ំផ្ៃចិ) 
 
                  

 

          ម្គនឫសឌុប 
1 2

2

b
x x

a


   

 
 

   ម្គនឫសសញ្ញា ផ្ទុយគ្នន  1 20x x   
 

   ម្គនឫសពីរគ ឺ 1 20 , /x x b a    
   ម្គនឫសពីរអវជិជម្គន 1 2 0x x   

   ម្គនឫសពីរវជិជម្គន 1 20 x x   
 

  
 ហំាតអ់ន វតត 

 ចូរសរក្សរសមោីរែឺក្រក្ទី២ខាងក្រោមជាទរមងទូ់ក្ៅ រចួបញ្ញជ ក្អ់ញ្ញា ត្ និងត្ម្មៃក្មគុណនីមយួៗ៖ 
ក្. 2 6x x      ខ. 23 5 7 2x x         គ.    

2
3 2 2x x      ឃ.  

2 23 1 4 2x x    
 ចូរក្ដាោះរាយសមោីរែឺរក្ទ២ី ខាងក្រោមតាមផ្លគុណក្តាត ក្សមើសូនយ 0 0A B A     ឬ 0B  ៖ 
ក្.  2 0x x     ខ.   1 3 0x x     គ.   2 6 3 15 0x x    ឃ. 23 9 0x x   

ង. 22 5x x   ច. 24 9 0x      ឆ.  
2

2 1 25 0x      ជ.  
2

6 3 36x    

0

0

0

0
0

00

0
0

0

a

a
P

P

S
P

S




 



   

 
        

 
  

  
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 ចូរក្ដាោះរាយសមោីរែឺរក្ទ២ី ខាងក្រោមតាមលក្ខណៈឫសោក្រ 2x a x a    ៖ 
ក្. 2 4x                ខ. 23 48x       គ.  

2
2 2 18x     ឃ.  

2
4 1 1 26x     

ង.  
2

3 2 1 46x          ច.  
2

100 2 6 0x       ឆ.  
2

3 6 3 1 26x      ជ.  
2 24 15x x   

 ចូរក្ដាោះរាយសមោីរែឺរក្ទ២ី ខាងក្រោមតាមវធិីបំក្ពញជាោក្រ៖ 
ក្. 2 2 3 0x x     ខ.  2 35x x     គ. 2 4 12 0x x    ឃ. 24 4 24 0x x    
ង. 2 3 28x x    ច. 2 3 4 0x x     ឆ. 24 5x x    ជ.  2 2 12x x    

 ក្ដាោះរាយសមោីរខាងក្រោមតាមវធិីឌីសរគីមណីង ់ 2 4b ac    : 
ក្. 2 3 2 0x x     ខ. 22 3 5 0x x     គ. 23 10 3 0x x    ឃ. 2 12 0x x    
ង. 2 3x x   ច. 26 13 6 0x x     ឆ. 27 5 6x x   ជ. 2 11 10 0x x     

 ក្ដាោះរាយសមោីរខាងក្រោមតាមវធិីឌីសរគីមណីង ់ 2b ac     : 
ក្. 2 4 5 0x x     ខ. 25 26 5 0x x     គ. 2 4 12 0x x    ឃ. 2 2 15 0x x    
ង. 22 20 42 0x x    ច.  

2
2 9 0x      ឆ. 2 12 35 0x x    ជ. 29 8 6x x   

 ក្ដាោះរាយសមោីរខាងក្រោមតាមក្រណីពិក្សស 0a b c    ឬ 0a b c    : 
ក្. 2 3 4 0x x     ខ. 2 6 5x x     គ. 25 3 8 0x x    ឃ.  

2
2 9 0x     

ង. 22 3 1x x    ច. 2 7 8 0x x     ឆ.  1 3 2x x    ជ. 24 7 11 0x x    
 ក្ដាយមនិបាចគ់ណនាឫស ចូរគណនាផ្លបូក្ឫស S  និងផ្លគុណឫស P  ម្នសមោីរខាងក្រោម៖ 
ក្. 2 5 14 0x x    ខ. 22 1 0x x     គ. 2 6 5 0x x    ឃ. 23 8 4 0x x    
ង. 213 42x x    ច. 23 2 63 0x x     ឆ. 22 4 77 0x x    ជ. 26 5 1 0x x    

 ក្ដាោះរាយសមោីរខាងក្រោមតាមផ្លបកូ្ឫស 
1 2

b
S x x

a
     និងផ្លគុណឫស 1 2

c
P x x

a
    : 

ក្. 2 5 6 0x x     ខ. 2 12 35 0x x     គ. 2 3 10 0x x    ឃ. 2 20 0x x    
ង.  2 2 4x x    ច. 22 20 42 0x x     ឆ. 2 5 24 0x x    ជ. 23 21 36 0x x    

 រក្ពីរចំនួនតាមក្រណីនមីយួខាងក្រោម ក្ដាយាា ល់ : 

ក្. 1 2

1 2

10

21

x x

x x

 


 
  ខ. 12

28

m n

m n

 


 
   គ. 7 / 6

1/ 3

p q

p q

 


 
 ឃ. 1 2

1 2

1/ 3

2 / 9

x x

x x

 


  
 

 ចូរបក្ងកើត្សមោីរែឺក្រក្ទី២ ក្ដាយាា ល់ផ្លបកូ្ និងផ្លគុណឫសតាមក្រណីែូចខាងក្រោម រចួរក្ឫសទាងំក្នាោះផ្ង ៖ 
ក្. 1 2 1 22 , 5x x x x    ខ. 1 2 1 22 , 2x x x x     គ. 1 2 1 21 , 3x x x x      ឃ. 1 2 1 2 4x x x x    

ង. 4 , 1S P    ច. 17
, 4

2
S P    ឆ. 4 2 , 6S P   ជ. 7

1 ,
36

S P   

 ចូរឱ្យលក្ខខណឌ ក្ែើមបឱី្យសមោីរម្គននយ័ រចួក្ដាោះរាយសមោីរខាងក្រោម៖ 

ក្. 1 1 3

1 2x x
 


  ខ. 5 3

2
2 3 2 1x x

 
 

  គ. 3 1 3

2 1 2

x x

x x


  

 
 ឃ. 4 3

4
2 4

x

x x


 

 
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ង. 1 1
1

2 5

x x

x x

 
 


 ច. 2 1 1

3 1 8 2 3

x x

x x


 

 
  ឆ. 3 1

1
3 4x x

 


 ជ. 4 3
0

2 4

x

x x


 

 
 

 ក្. ចូរដាក្ ់270  ជាផ្លគុណម្នពរីក្តាត  ផ្ែលផ្លបូក្ម្នពីរក្តាត ក្នាោះក្សមើនឹង 39  ។ 
ខ. ពីរចនំួនម្គនផ្លបូក្ក្សមើ 30  និងម្គនផ្លគុណក្សមើនងឹ 216  ។ ចូរគណនាចនំួនទាងំពីរក្នោះ ។ 
គ. ពីរចនំួនក្សមើគ្នន  ក្ហើយម្គនផ្លបូក្ក្សមើនឹងផ្លគុណ ។ ចូររក្ចំនួនក្នាោះ ។ 

 ក្ំណត្ត់្ម្មៃម្ន k  ឬ m  ក្ែើមបឱី្យសមោីរខាងក្រោម ៖ 
ក្. 2 15 0x kx       ម្គនឫសមយួក្សមើនឹង 5  រចួគណនាឫសមយួក្ទៀត្ ។ 
ខ. 22 3 0x x m      ម្គនឫសមយួក្សមើនងឹ 1 រចួគណនាផ្លបូក្ឫស និងផ្លគុណឫស 
ក្ដាយមនិបាចរ់ក្ឫសមយួក្ទៀត្។ 
គ. 2 12 9 0mx x     ម្គនឫសឌុប រចួគណនាឫសឌុបក្នាោះផ្ង ។ 

 ក្. សមោីរ 2 3 0x    ម្គនឫស 1x  និង 2x  ។ ចូរបក្ងកើត្សមោីរផ្ែលម្គនឫស 12 x  និង 22 x  ។ 
ខ. សមោីរ 2 5 14 0x x    ម្គនឫស   និង   ។ ចូររក្សមោីរែឺក្រក្ទ២ី ផ្ែលម្គនឫស 2   និង 2   ។ 

គ. សមោីរ 24 8 3 0x x    ម្គនឫស 1 2x x  ។ រក្សមោីរែឺក្រក្ទី២ ផ្ែលម្គនឫស 1

1

2
x   និង 2

1

2
x   ។  

 រត្ីក្ោណផ្ក្ងមយួម្គនរបផ្វងរជុងរបស់វាទាងំបី ជាបីចនំនួគត្ត់្គ្នន  ។ គណនារបផ្វងរជុងនីមយួៗម្នរត្ីក្ោណផ្ក្ងក្នោះ  
 ABC  ជារត្ីក្ោណផ្ក្ងរត្ង ់A  ផ្ែល 2 ,AB x AC x    និង 2BC x   ។ រក្ត្ម្មៃម្ន x  
រចួរក្របផ្វងរជុងនីមយួៗ។ 

 រត្ីក្ោណ ABC  ផ្ក្ងរត្ង ់ A  ម្គនអុបី៉ាូក្ត្នុស 17BC   និង 23cmAB AC   ។ គណនារបផ្វង AB  និង AC   
 ក្គឱ្យពីរចំនួនធំជាងគ្នន  3  ឯក្តា ក្ហើយផ្លបូក្ោក្រម្នចំននួទាងំពីរក្សមើនឹង 89។ រក្ចនំួនទាងំពីរក្នាោះ ។ 
 រត្ីក្ោណផ្ក្ងមយួម្គនម្ផ្ទរក្ឡា 224cm  និងបរមិ្គរត្ 24cm  ។ គណនារង្វា ស់រជុងនីមយួៗម្នរត្ីក្ោណផ្ក្ងក្នោះ ។ 
 សួនចារមយួម្គនរាងជាចតុ្ក្ោណផ្ក្ង ផ្ែលបក្ណាត យផ្វងជាងទទងឹ 10m  ។ ក្បើវាម្គនម្ផ្ទ 

21200 m ចូររក្វមិ្គរត្សួនចារក្នោះ  ។ 
 សួនចារមយួម្គនរាងជាចតុ្ក្ោណផ្ក្ង ម្គនបក្ណាត យក្លើសទទឹង 9m។ រក្របផ្វងរបងពទ័ធជុំវញិសួនក្នាោះ 
ក្បើវាម្គនម្ផ្ទ 2112 m   ។ 

 ែីចំោរមយួម្គនរាងជាចតុ្ក្ោណផ្ក្ង ផ្ែលម្គនបរមិ្គរត្ 270m  និងម្គនម្ផ្ទក្សមើនឹង 24284m  ។ 
គណនាវមិ្គរត្ម្នចំោរក្នោះ ។ 
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មេម ៀនទី ៧   ប្រព័នធសេីកា   និងសេីកា ដឺមប្េលដំារ់ខ្ពស ់
 

I. ប្រព័នធសេកីា ដឺមប្េទ ី1 មានរអីញ្ញា ត 
សមកីារដឺក្រេទី 1 ដដលជាបទ់ាេទ់ងនងឹបីអញ្ញា តក្ៅថា  សមកីារដឺក្រេទី 1 មានបីអញ្ញា ត  ។  
សមកីារទាាំងក្នេះផ្គ ាំគ្នា បក្ងកើត បានជា   របពន័ធសមកីារដកឺ្រេទ ី1 មានបអីញ្ញា ត  ។ 

របតបិតត ិ:  ក្ េះរាយរបពន័ធសមកីារខាងក្រកាម  : 

េ.  
4 3 11

2 3 2 9

3

x y z

x y z

x y z

  


  
    

                            ខ.  
2 5

2 1

5 7

x y

y z

z x

 


  
  

 

 
II. ប្រព័នធសេកីា ដឺមប្េទ ី1 និងសេីកា ដឺមប្េទី 2  

របពន័ធសមកីារក្នេះ  ផ្គ ាំក្ ើងក្ យសមកីារដឺក្រេទី 1 និងសមកីារដឺក្រេទី 2  មានពីរអញ្ញា ត  ។ 
របតបិតត១ិ :  ក្ េះរាយរបពន័ធសមកីារខាងក្រកាម  : 

េ.  
2 2

2

10

y x

x y

 


 
                                  ខ.  

2 2

3

48

y x

x y

 


 

 

របតបិតត២ិ :  ពីរចាំនួនមានផលគគណក្សមើនឹង  12   ក្ ើយផលបូេកាក្ររបស់វាក្សមើនឹង  25   ។  គណនាចាំនួននមីយួៗ    
III. សេកីា ដឺមប្េលដំារខ់្ពសង់ាយ 

សមកីារដដលតាងក្ យ  : ( ព គធាដដលមានដឺក្រេ n  ) 0   ក្ៅថាសមកីារដឺក្រេទី n   ។  
ក្គអាចក្ េះរាយសមកីារ លាំ ល់ខពស់ងាយៗបានក្ យការ េ ់ ជាផលគគណេតាត   ។ 
របតបិតត ិ:  ក្ េះរាយសមកីារខាងក្រកាម  : 

េ.  3 8x                 ខ.  3 9 0x x                 គ.  44 64x                    ឃ.  3 24 4 0x x x    
IV. ប្ទឹសតរីទសណំល ់ និងប្ទឹសតរីទផលគុណេត្តត  

ប្ទឹសតរីទសណំល ់ :  
ក្បើ  R   ជាសាំណល់េាគងការដចេេក្នោមព គធា   f x  នឹង  x    ក្នាេះក្គបាន    R f    ។ 

របតបិតត ិ:  រេសាំណល់ននរបមាណវធិីដចេដូចខាងក្រកាម  : 
េ.     3 2 12 1x x x                                ខ.     3 24 2 9 2 1x x x     

គ.     3 22 7 2x x x x                          ឃ.     23 2 2 3x x x     
ប្ទឹសតរីទេត្តត   : 
 f x  ជាព គធា  ។  ក្បើ   ជាចក្មលើយននសមកីារ    0f x   ក្នាេះ  x    ជាេតាត របស់ព គធា   f x   ។ 

របតបិតត ិ :  េ.  រេតនមល  a   ដដលនាាំឲ្យព គធា  4 2x x a    ដចេ ចន់ងឹ  2x   ។ 
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               ខ.  ព គធា   f x  ដច ចន់ឹង  4x   និង   f x  ដចេនឹង  3x  មានសាំណល់ 14   ។  
រេសាំណល់ក្ៅក្ពលដដល   f x   ដចេនឹង 2 12x x    ។ 

V. មដាោះប្ាយសេីកា ដឺមប្េខ្ពស ់ មដាយមប្រើប្ទសឹតរីទេត្តត  
ក្ េះរាយសមកីារក្នេះ  ក្ យក្របើឫសងាយ  ។  ឫសងាយមានក្លខ : 3 , 2 , 1 , 0 , 1 , 2 , 3     ។ 

របតបិតត១ិ  :  ក្ េះរាយសមកីារខាងក្រកាម  : 
េ.  3 23 8 4 0x x x                                            ខ.  3 22 4 8 0x x x     
គ.  4 3 23 2 0x x x x                                       ឃ.  4 3 2 2 0x x x x       ។ 

 
លហំាតអ់នវុតត 

 ក្ េះរាយសមកីារដឺក្រេខពស់ជាង២ ក្ យា្ល់ឫសងាយៈ 
េ. 3 23 8 4 0x x x     ខ. 3 22 4 8 0x x x     គ. 4 3 23 2 0x x x x      
ឃ. 4 3 2 2 0x x x x      ង. 3 22 3 6 0x x x     ច. 4 5 6 0x x    

 ក្ េះរាយសមកីារប កីាក្រខាងក្រកាមៈ 
េ. 4 25 4 0x x    ខ. 4 213 36 0x x        គ. 4 24 5 1 0y y               ឃ. 4 236 13 1 0a a    
ង. 4 23 4 0h x    ច. 4 23 4 0h h           ឆ. 4 25 4 0m m               ជ. 4 24 37 9 0x x    
ឈ. 4 281 1 18x x   ញ. 2 413 36x x           ដ. 4 223 112 0x x           ឋ. 4 22 1 0x x    

 ក្ េះរាយរបពន័ធសមកីារដដលអាចទាញជាសមកីារដឺក្រេទី២ :  

េ.    
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 ឃ.
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 ឧបមាថាសមកីារ 012  pxx  មានឫស ba ,  និងសមកីារ 022  qxx  មានឫស cb ,  ។ 
រាយសញ្ញា េថ់ា    6 pqcbab    ។ 

 ក្ េះរាយសមកីារ 
x

xx

x

xx 11 2

2

24 


  ។ 

 ក្ េះរាយសមកីារ 1

6
A   ក្បើក្គដឹងថា 

        31

3

32

2

21

1










xxxxxx
A   ។ 

 ក្គមានសមកីារ  3 2 2 0x ax x b      ។  ក្ យា្ល់ឫសមយួននសមកីារគឺ  1 3i   ចូរេាំណតត់នមល  a   និង  
b   រចួក្ េះរាយសមកីារតាមតនមល  a   និង  b   ក្នាេះ  ។ 

 ក្គឲ្យ  2 6x x    ជាេតាត ននព គធា    4 3 22 1f x x x ax bx a b        ។  ចូរេាំណតត់នមល  a   និង  b    ។ 
 សួនចារពីរមានរាងជាកាក្រ។ របដវងរជុងននសួនធាំដវងជាងរជុងននសួនតូច 3 m  ។ នផៃននសួនធាំក្សមើនឹង 3  

ដងនផៃននសួនតូច ដែមនងឹ 213m  ។ ចូររេរបដវងរជុងននសួនចារនីមយួៗ ។ 
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មេម ៀនទី ៨   វិសេីកា  
 

1) សញ្ញា ណវសិេភាព 
-ពីរកន្សោមន្េខន្ៅសងខាងសញ្ញា   ,,,  ន្ៅថាវសិមភាព ។ 
-កន្សោម a b  សិងកន្សោម c d  ជាវសិមភាពមាសទិសន្ៅដូចគ្នា  ។ 
-កន្សោម a b  សិងកន្សោម c d  ជាវសិមភាពមាសទិសន្ៅផ្ទុយគ្នា  ។ 

2) លក្ខណៈវិសេភាព 
-ន្បើន្េបូក ឬដកចំសួសដូចគ្នា ន្េើអងគទងំពីរនសវសិមភាព ន្ ោះន្េបាសវសិមភាពថ្ម ី
ដដេមាសទិសន្ៅដូចវសិមភាពន្ដើម។ 
-ន្បើមាស dcba     សមមូេ  bcda    ។ 

-ន្បើមាស ba  សិង 0c    ន្ ោះន្េបាស  bcac    ឬ  
c

b

c

a
 ។ 

-ន្បើមាស ba  សិង 0c    ន្ ោះន្េបាស  ac bc   ឬ  a b

c c
 ។ 

3) វិសេីកា ដឺមរក្ទី១មានេួយអញ្ញា ត 
- វសិមកីារដឺន្រកទ១ីមាសទរមង ់ 0Ax B   ដដេ A  សិង Bជាចំសួសពិត ។  
សិយមសយ័ន្សោះកព៏ិតផ្ងដដរចនំ្ ោះសញ្ញា       , ,    ។ 

- ចន្មលើយរបស់វសិមកីារ  េឺរេបត់នមលនសអញ្ញា ត  x  ដដេន្ផ្ទៀងផ្ទទ តវ់សិមកីារ ។ ការន្ ោះរាយវសិមកីារ  
មាសសយ័ថារកសំណំុចន្មលើយរបស់វសិមកីារ ។ 

- ន្េន្របើេកខណៈវសិមភាព ន្ដើមបនី្ ោះរាយវសិមកីារ ។ 
- ន្េអាចបករាយចន្មលើយវសិមកីារ ន្េើប ទ តច់ំសួសពិត ។ 
- ន្េអាចន្ ោះរាយវសិមកីារ តាមតារាងសញ្ញា ន្ទេធាដឺន្រកទី១ ។ 
សកិ្ាសញ្ញា មទេធាដឺដឺមរក្ទី១ 

ន្ទេធាដឺន្រកទ១ីមាសទរមង់  f x ax b   ដដេ 0a  ។ ន្ទេធាន្សោះមាស b
x

a
    ជាឫសន្ ើយន្េកំណតស់ញ្ញា  

របស់ន្ទេធា  f x ax b   ន្ៅតាមសញ្ញា របស់ a  ។ តារាងសញ្ញា ន្ទេធាដឺន្រកទី១មាសដូចខាងន្រកាម ៖ 

  x                        b

a
                          

      f x ax b          សញ្ញា ផ្ទុយa            សញ្ញា ដូច a  
 
របតបិតត១ិ :  ន្ ោះរាយវសិមកីារខាងន្រកាម  រចួបករាយន្េើប ទ តច់ំសួស  : 

ក. 3 4 7 20x x                            ខ.  2
6

3

x 
                             េ. 6 8

8 12
5 5

y y    

0



  វិសមីការ                                                           វិទ្យាល័យហ ៊ុនសសនពងទ្យឹក                                                             ថ្នា ក់ទ្យី១០ 

  រ ៀបរ ៀងរោយ ឈនួ  សផុល ់                                                      36                                                  ប ញិ្ញា បត្រគណិរវទិ្យា  

របតបិតត២ិ :  សិកោសញ្ញា ន្ទេធាខាងន្រកាម  : 

ក.    3 21f x x                                   ខ.    1
4

x
g x    

របតបិតត៣ិ :  ន្ ោះរាយវសិមកីារខាងន្រកាមតាមសញ្ញា ន្ទេធា  : 

ក.  4 6 0x                   ខ.  5
4 0

4
x                 េ.  3 2 5 7 2y y y       

4) ររព័នធវិសេីកា ដឺមរក្ទី១មានេយួអញ្ញា ត 
- របពស័ធវសិមកីារដឺន្រកទ១ីមាសមយួអញ្ញា ត ន្កើតពីការផ្គុ ំគ្នា នសវសិមកីារពីរ ឬ ន្រចើស 
ដដេសុទធដតជាវសិមកីារដឺន្រកទី១មាសមយួអញ្ញា ត ។ 

- តនមល x  ដដេន្ផ្ទៀងផ្ទទ តរ់ពមគ្នា កាុងវសិមកីារទងំន្ ោះ េជឺាសំណំុចន្មលើយ នសរបពស័ធវសិមកីារ ។  
- សំណំុចន្មលើយនសរបពស័ធវសិមកីារ បាសមកពីរបសពេនសសំណំុចន្មលើយ  របស់វសិមកីារសីមយួៗន្ៅកាុងរបពស័ធ ។ 
- ន្េអាចន្ ោះរាយរបពស័ធវសិមកីារ តាមតារាងសញ្ញា ន្ទេធាដឺន្រកទី១ ។ 
របតបិតត ិ:  ន្ ោះរាយរបពស័ធវសិមកីារខាងន្រកាម  : 

ក.  2 5 5 4

7 2 3

x x

x x

  


  
         ខ.  5 7

2 3 13

x

x

 


 
              េ.  2 7 6 5

4 11 4

x x

x x

  


  
 

 
5) មដាោះរាយវសិេកីា ដដលមានតម្េៃដាចខ់ាត 

ចំន្ ោះសមកីារ សិងវសិមកីារដឺន្រកទី១  ដដេមាសតនមល ចខ់ាត ន្ ើយមាស 0c   ន្ ោះន្េបាសៈ 
 

Ax B C    មាសសយ័ថា Ax B C    ឬ  Ax B C    
Ax B C    មាសសយ័ថា Ax B C   សិង Ax B C    អាចសរន្សរ  C Ax B C     
Ax B C    មាសសយ័ថា Ax B C    ឬ  Ax B C    

 
របតបិតត ិ:  ន្ ោះរាយវសិមកីារខាងន្រកាម  រចួបករាយន្េើប ទ តច់ំសួស : 

ក.  2 3 4x                      ខ.  2 1 3 2x                     េ.  8
4

2

x 
  

6) វិសេីកា ដឺមរក្ទី២មានេួយអញ្ញា ត 
   - វសិមកីារដឺន្រកទ២ីមាសមយួអញ្ញា ត x  មាសរាង 02  cbxax  ដដេ 0a  ។  វាកព៏តិផ្ងដដរចំន្ ោះសញ្ញា     

 ,,  ។ 
   - ន្េន្ ោះរាយវសិមកីារដឺន្រកទី២មាសមយួអញ្ញា ត  តាមតារាងសញ្ញា រតីធាដឺន្រកទី២មាសមយួអញ្ញា ត ។  
រតីធាដឺន្រកទ២ីមាសទរមង់   2f x ax bx c    ដដេ 0a   ។ ន្យើងរកឫសរបស់រតធីាតាមតនមលរបស់   
ដូចខាងន្រកាម ៖ 
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       ន្បើ 0   : រតីធាមាសសញ្ញា ដូច a  ជាសិចច។ 

        x                                              
     2f x ax bx c    សញ្ញា ដូច a  ជាសិចច 

       

 ន្បើ 0   : រតីធាមាសសញ្ញា ដូច a  ន្េើកដេងរតង ់
2

b
x

a
  ។ 

        x                    
2

b

a
                   

       2f x ax bx c           សញ្ញា ដូច a         សញ្ញា ដូច a  
       
       ន្បើ 0   : រតីធាមាសឫសពីរ 1 2,x x  សិងមាសសញ្ញា ដូចខាងន្រកាម ៖ 

       x                1x                   2x               

        2f x ax bx c    សញ្ញា ដូច a  សញ្ញា ផ្ទុយa    សញ្ញា ដូច a  

 
របតបិតត១ិ :  ន្ ោះរាយវសិមកីារខាងន្រកាម :  
ក. 2 2 2 0x x         ខ. 2 4 4 0x x          េ. 22 3 4 0x x          ឃ. 264 16x x   

របតបិតត២ិ :  ចូររកតនមល  p  សិង  q  ន្បើចន្មលើយនសវសិមកីារ  2 0x px q     េឺ  3x    ,  2 x   ។ 
7) វិធីរាយរញ្ញា ក្វ់ិសេីកា ដឺមរក្ទី២ 
ន្យើងមាស   cbxaxxf  2 ន្យើងរាយបញ្ញា កថ់ា៖ 

-ន្ដើមបឱី្យ    0 ,f x x     េុោះរតាដត 








0

0a   ។ 

-ន្ដើមបឱី្យ    0 ,f x x     េុោះរតាដត  








0

0a   ។ 

-ន្ដើមបឱី្យ    0 ,f x x     េុោះរតាដត  








0

0a   ។ 

-ន្ដើមបឱី្យ    0 ,f x x     េុោះរតាដត  








0

0a   ។ 

8) េធយេនពេនត នងិេធយេធ ណីមារត 

ចំន្ ោះ 0 , 0a b    ន្ ោះន្េបាស ab
ba




2
 សមភាពន្សោះពិតេុោះរតា ដត a b   ។  (

2

a b  ជាមធ្យមសពេសត ឯ ab  

ជាមធ្យមធ្រណីមារត ) ។ 
របតបិតត១ិ :  ចូរបង្ហា ញវសិមភាពខាងន្រកាម  : 

        ក. 2 2 0a ab b                        ខ.     
22 2 2 2a b x y ax by     

របតបិតត២ិ :  បង្ហា ញវសិមភាព  a b a b     ចំន្ ោះ   0a b    ។ 

0

00
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របតបិតត៣ិ :  រាយបញ្ញា កវ់សិមភាពខាងន្រកាមចំន្ ោះ  0 , 0a b    

  ក.  1
2a

a
                       ខ.  4

a c b a

b d a c

  
    

  
                 េ.   2a b a b    

 
9)  មរៀរមដាោះរាយវសិេកីា តាេរការ មេរតវូ : 

-សងរ់កាបតាងសមកីារសីមយួៗ ។ 
-តាមរកាបកំណតត់ំបសច់ន្មលើយនសវសិមកីារសីមយួៗ ។ 

10)  មរៀរមដាោះរាយររពន័ធវសិេីកា តាេរការ មេរតូវ : 
-សងរ់កាបតាងសមកីារសីមយួៗ ។ 
-តាមរកាបកំណតត់ំបសច់ន្មលើយនសវសិមកីារសីមយួៗ ។ 
-យកតំបសច់ន្មលើយរមួ ជាចន្មលើយនសរបពស័ធវសិមកីារ ។ 

11) វិសេភាពក្សូ  ី: 
ន្បើ 0 , 0a b   ន្ ោះន្េបាស : 

3

2

3

a b ab

a b c abc

  

   
 

លហំាតអ់ន វតត 
 ន្ ោះរាយវសិមកីារដឺន្រកទី១មាសមយួអញ្ញា តខាងន្រកាមរចួបករាយចន្មលើយន្េើប ទ តច់ំសួសពិត : 

ក. 063  x                     ខ.    4 2 1 5 2 3 5x x                        េ. 3
1 3

2
y y    

ឃ.  2 4
2

10 5

x x
              ង. 1 2x x                                          ច.    

2 2
5 2 2

5 3
y y      

 សិកោសញ្ញា ន្ទេធាខាងន្រកាម : 

ក.   3 33f x x    ខ.   7 42f x x    េ.  
1

3
2

f x x       ឃ.  g x x  

ង.   2 2 3h x x    ច.    2 3 1I x x    ឆ.   3 12f x x         ជ.  
1

3
4

f x x    

 សិកោសញ្ញា រតីធាខាងន្រកាម : 
ក.   2 4 5f x x x    ខ.   2 1f x x x               េ.   25 3f x x x        ឃ. 2 3 9x x   

       ង.   4 4 3f x x x         ច.   23 3f x x x    ឆ.   2 4 4f x x x      ជ.   2 3f x x x   
 សិកោសញ្ញា នសផ្េេុណខាងន្រកាម : 

ក.     3 6 3 5f x x x             ខ.  
3

1
2 2

x
f x x

  
    
  

            េ.     1 5f x x x     

ឃ.     4 1 2f x x x             ង.    1 3 6
2

x
f x x

 
   
 

         ច.  
1 1

2
3 2

f x x x
  

    
  
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 សិកោសញ្ញា នសព ុធាខាងន្រកាម : 
ក.   3 22 8f x x x x    ខ.   3 23 8 4f x x x x            េ.   3 22 4 8f x x x x      
ឃ.   4 3 2 2g x x x x x      ង.   4 23 2 20h x x x x             ច.   3 22 3 6I x x x x      

 ន្ ោះរាយវសិមកីារដឺរកទី១មាសមយួអញ្ញា តតាមតារាងសញ្ញា ន្ទេធា : 

ក. 5 7 0x   ខ. 5
4 0

4
x    េ. 3

2 0
2

x               ឃ. 3
4 0

2
x    

ង. 3 2 5x x    ច. 1 1
2 3

3 4
x x    ឆ. 3 1 5 1

4 6

x x 
         ជ. 1 1

2
5 4

x
x x


    

 ន្ ោះរាយវសិមកីារដឺរកទ២ីមាសមយួអញ្ញា តតាមតារាងសញ្ញា រតីធា : 
ក. 2 8 12 0x x    ខ. 2 23 5 4 1x x x      េ.   2 1 4 18x x    
ឃ. 2 23 6 1 2 17x x x     ង. 2 25 3 3 2x x x x      ច. 25 3 2 0x x     

 ន្ ោះរាយរបពស័ធវសិមកីារខាងន្រកាម : 

ក.  2 5 3

14 5 4

x

x

 


 
  ខ. 4 5 0

3 2 0

x

x

  


 
            េ. 2 7 5 9

8 4 3

x x

x x

  


  
               ឃ. 

 

 

1
1 5

3

1
3 7 1 0

2

y y

y


  


   


 

 ន្ ោះរាយវសិមកីារមាសជាបត់នមល ចខ់ាតខាងន្រកាម : 

ក. 3 2 17x   ខ. 2 3 4x    េ. 2 1 3 2x                  ឃ. 8
4

2

x 
  

ង. 8 7 1x    ច.  3 1 4x    ឆ. 6 5 1x                       ជ. 3 2 1 2 13x     
 ន្េមាសសមកីារ  2 2 3 4 0x k x k     មាសឫសពីរេឺ 1 2,x x ។ 
ក. កណំតត់នមល k  កាុងករណីដដេឫសទងំពីរវជិាមាស ។ 
ខ. កណំតត់នមល k  កាុងករណីដដេឫសទងំពីរអវជិាមាស ។ 

 ន្េមាសសមកីារ   21 2 3 2 0m x mx m      ។ 
ក. កណំតត់នមលនស m  ន្ដើមបឱី្យសមកីារមាសឫសពីរ ។ 
ខ. កណំតត់នមលនស m  ន្ដើមបឱី្យសមកីារមាសឫសឌុប ។ 
េ. កណំតត់នមលនស m  ន្ដើមបឱី្យសមកីារគ្នម សឫស ។ 

 ន្េមាសសមកីារ    22 2 7 7 0m x m x m       ។ 
ក. កណំតត់នមលនស m  ន្ដើមបឱី្យសមកីារមាសឫសពីរមាសសញ្ញា ផ្ទុយគ្នា  ។ 
ខ. កណំតត់នមលនស m  ន្ដើមបឱី្យសមកីារមាសឫសពីរវជិាមាស ។ 
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មេម ៀនទី ៩   ធ ណីមាត្រក្នងុប្លង ់
 

1. ក្អូ មោមនននចណុំចមៅម ើប្ន្ទា រ ់
គ្របច់ំណុច M  នៃបន្ទា តម់ាៃចៃំួៃពិត x  មយួរតដ់ែលជាកូអរដោដៃនៃចំណុច M  ដរកំណតស់រដសរដោយ 

 M x  ។ 
 
 

2. ចមាា យរវ ងពងរី ចណុំចមៅម ើប្ន្ទា រ ់
ចមាា យរវាងពីចណុំច  A a  ៃិង  B b  ដៅដលើបន្ទា តម់យួ កណំតដ់ោយ  AB b a a b     ។ 

គ្បតបិតត ិ:  ដរឲ្យបីចំណុច     3 , 1.5M N   ៃិង   4P   ដៅដលើបន្ទា តច់ំៃួៃពិត  ។ 
ក.  ដៅចំណុច  ,M N   ៃិង  P   ។ 
ខ. កំណតច់មាា យ  ,OM MN   ៃិង  PM   ។ 

3. ចំណុចចចក្ខាងក្នងុ 

 ដរឱ្យចំណុច P  ដៅដលើអងកត ់ AB  ។ ដបើចំណុច P  ដ្ាៀងផ្ទា តល់កខខណឌ  : :AP PB m n  ( ឬ AP m

PB n
 ) 

ចំដ ោះ 0m   ៃិង 0n   ដន្ទោះដរថាចំណុច P  ដចកអងកត ់ AB  ខាងកនុងតាម្លដ ៀប :m n  ។ 
  A a  ៃិង  B b  ជាពីរចណុំចដបើចណុំច  P x  ដចកអងកត ់ AB  ខាងកនុងតាម្លដ ៀប :m n  ដន្ទោះ 

mb na
x

m n





  

គ្បតបិតត ិ:  ដរឲ្យ   3A   ,  2B   ៃិង   P p   ដៅដលើបន្ទា តច់ំៃួៃពិតមយួ  ។  កណំតត់នមៃ  p   ដែើមបឲី្យចំណុច  
P   ដចកអងកត ់ AB   ខាងកនុងតាម្លដ ៀប  2 : 1   ។ 

4. ចំណុចចចក្ខាងក្នងុមត្ៅ 

ដរឱ្យចំណុច Q  ដៅដលើបន្ទៃ យ AB  ។ ដបើចំណុច Q  ដ្ាៀងផ្ទា តល់កខខណឌ  : :AQ QB m n  (ឬ AQ m

QB n
 ) 

ចំដ ោះ , 0m n   ៃិង m n  ដន្ទោះដរថាចំណុច Q  ដចកអងកត ់ AB  ខាងដគ្ៅ តាម្លដ ៀប :m n  ។ 
 A a ៃិង  B b  ជាពីចំណុច ដបើចណុំច  Q x  ដចកអងកត ់ AB  ខាងដគ្ៅតាម្លដ ៀប :m n  ដន្ទោះ 
mb na

x
m n





   

គ្បតបិតត១ិ :  ដរឲ្យចំណុច    3 , 2A B  ៃិង   Q x   ដៅដលើបន្ទា តច់ំៃួៃពតិមយួ  ។  កំណតត់នមៃ  x   
ដែើមបឲី្យចំណុច  Q  ដចកអងកត ់ AB   ខាងដគ្ៅតាម្លដ ៀប  3 : 2   ។ 

គ្បតបិតត២ិ :  ដរឲ្យពីរចំណុច   1A  ៃិង   5B  ។  រកកូអរដោដៃនៃចណុំចខាងដគ្ោម  : 
ក.  ចំណុចដែលដចកអងកត ់ AB  ខាងដគ្ៅតាម្លដ ៀប  3 : 2   ។ 

 M x
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ខ.  ចំណុចដែលដចកអងកត ់ AB  ខាងដគ្ៅតាម្លដ ៀប  1 : 4   ។ 
5. រត្េុយរវក្អូ មោមន 

-គ្របច់ំណុច M  នៃបៃងកូ់អរដោដៃ កំណតដ់ោយរូមាៃលំោប ់  ,x y   
ដែល x  ជាអាបសីុ់ស ៃិង y  ជាអរដោដៃនៃចំណុច M   
ដរកំណត ់សរដសរដោយ  ,M x y  ។ 
-តគ្មុយកូអរដោដៃ្្ុ ំដោយបន្ទា តច់ំៃួៃពិតពីរ ដៅកនុងប់ៃងដ់តមយួ ដ ើយ គ្បសពវគ្នន បាៃមយួចំណុច O  
ដៅថារល់កូអរដោដៃ ឬរល់តគ្មុយ  ដែលដចកដចញជា 4  ដ្នកដៅថា ោគ្ែងទ់ី ១ , ទី ២ , ទី ៣ ៃងិទី ៤ ។ 

6. ចមាា យរវ ងពងរី ចណុំចមៅក្នងុប្លងក់្អូ មោមន 

-ចមាា យរវាងពីរចំណុច  1 1,A x y  ៃិង  2 2,B x y  កំណតដ់ោយរបូមៃត :     
2 2

2 1 2 1AB x x y y       

-ករណីពិដសសចមាា យរវាងរល់តគ្មុយ  ៃិងចំណុច  ,P x y   កំណតដ់ោយរបូៃត : 2 2OP x y    ។ 

គ្បតបិតត ិ :  រកចមាា យរវាងរូនៃចំណុចខាងដគ្ោម  :   
ក.   0 , 0O   ៃិង   2 , 3A                                     ខ.   3 , 1B    ៃិង   5 , 0C  
រ.   3 , 2D    ៃិង   2 , 3E                               ឃ.   3 , 0F   ៃិង   3 , 1G     ។ 

7. ចំណុចចចក្ខាងក្នងុ 
 ,a aA x y  ៃិង  ,b bB x y  ជាពីរចំណុចកនុងតគ្មុយកូអរដោដៃ ដបើចំណុច  ,P x y  ដចកអងកត ់ AB  

ខាងកនុងតាម្លដ ៀប :m n   ដន្ទោះ  ,b a b amx nx my ny
P

m n m n

  
 

  
  ។ 

គ្បតបិតត ិ :  ដរមាៃចណុំច     1 , 3 , 4 , 2A B     កនុងតគ្មុយកូអរដោដៃ  ។  រកកូអរដោដៃនៃចំណុច   ,P x y   
ដចកអងកត ់ AB   ខាងកនុងតាម្លដ ៀប  2 : 1   ។ 

8. ចំណុចចចក្ខាងមត្ៅ 
 ,a aA x y   ៃិង  ,b bB x y  ជាពីរចំណុចកនុងតគ្មយុកូអរដោដៃ ដបើចំណុច  ,Q x y  ដចកអងកត ់ AB  

ខាងដគ្ៅតាម្លដ ៀប :m n  ដន្ទោះ ,b a b amx nx my ny
Q

m n m n

  
 

  
  ។ 

គ្បតបិតត ិ:  ដរមាៃពីរចណុំច   3 , 4E    ៃិង   5 , 1F    កនុងតគ្មុយកូអរដោដៃ  ។  
រកកូអរដោដៃនៃចំណុចដចកដគ្ៅនៃអងកត ់ EF   តាម្លដ ៀប  1 : 3    ។ 

9. សេកីា ប្ន្ទា រក់ារត់ាេេួយរវចណុំច នងិស្គា  ម់េគណុត្ាប្ទ់ិស 
សមោីរនៃបន្ទា តត់ាតត់ាមចណុំច  1 1,x y  ៃិងមាៃដមរុណគ្បាបទ់ិស m  រឺកណំតដ់ោយ  1 1y y m x x      

គ្បតបិតត ិ:  កំណតស់មោីរបន្ទា តោ់តត់ាមចណុំច   1 , 1   ៃិងមាៃមរុណគ្បាបទ់ិសដសមើ  3   ។ 
10. សេកីា ប្ន្ទា រក់ារត់ាេរី ចំណុច 

សមោីរនៃបន្ទា តត់ាតត់ាមពីរចំណុច  1 1,x y  ៃិង  2 2,x y  រឺ  

  -ចំដ ោះ 1 2x x  :  2 1
1 1

2 1

y y
y y x x

x x


  


 

 ,M x y

x

y

0
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 -ចំដ ោះ 1 2x x  : 1x x    ។ 
គ្បតបិតត ិ:  ក.  កំណតស់មោីរនៃបន្ទា ត ់ ដែលោតត់ាមរូនៃចំណុចខាងដគ្ោម :  

   1 2 , 3A   ៃិង   10 , 5B                              2 5 , 1C    ៃិង   1 , 8D    ។ 
 ខ.  កំណតកូ់អរដោដៃនៃចណុំចគ្បសពវនៃបន្ទា តព់ីរ  4 0x y     ៃិង  2 1 0x y     ។ 

កំណតស់មោីរនៃបន្ទា តដ់ែលោតត់ាមចណុំចគ្បសពវដៃោះ  ៃិងចំណុច   2 , 1   ។ 
11. និយរវេនយ័រវប្ន្ទា រ់ត្សប្គ្នន  និង ក្ខខណឌ ប្ន្ទា រត់្សប្គ្នន  

 -បន្ទា តព់ីរជាបន្ទា តគ់្សបគ្នន  ោលណាបន្ទា តទ់ងំពីរសថិតដៅកនុងបៃងដ់តមយួដ ើយគ្នម ៃចំណុចរមួ (គ្នម ៃចំណុចគ្បសពវ)  
         -ដរឱ្យបន្ទា តព់ីរ :D y mx n   ៃិង :D y m x n     បន្ទា ត ់ D  គ្សប D  លុោះគ្តាដត m m   ។ 

គ្បតបិតត១ិ :  ដតើបន្ទា តណ់ាខៃោះជាបន្ទា តដ់ែលគ្សបគ្នន កនុងចដំណាមបន្ទា តខ់ាងដគ្ោមដៃោះ : 
ក.  1 : 6 3 1L x y       ខ.  2 : 3 2L y x        រ.  3 : 2 5L x y        ឃ.  4 : 2 5L y x     ។ 

គ្បតបិតត២ិ :  រកសមោីរបន្ទា តោ់តត់ាមចណុំច   2 , 1A    ដ ើយគ្សបដៅៃឹងបន្ទា ត ់ : 2 5D y x    ។ 
12.  ក្ខខណឌ ចក្ងគ្នន ននប្ន្ទា រ់រី  

-ដរឱ្យបន្ទា តព់ីរ :D y mx n   ៃិង :D y m x n      បន្ទា ត ់ D  ដកង D  លុោះគ្តាដត 1mm     
ឬ 1D D mm      ។ 

គ្បតបិតត ិ:  កនុងបៃងកូ់អរដោដៃដរមាៃចំណុច   2 , 3A   ៃិង   1 , 2B   ។ 
ក.  រកសមោីរបន្ទា ត ់ AB   ។ 
ខ.  កំណតស់មោីរបន្ទា ត ់ L   ោតត់ាមរល់  O   ដ ើយដកងៃឹងបន្ទា ត ់ AB   ។ 

13. ចមាា យរវ ងពងចណុំចេយួរវ នងិប្ន្ទា រ់េយួរវក្នងុប្លង់ 

 ចមាា យ d  រវាងចណុំច  1 1,x y  ៃិងបន្ទា ត ់ 0ax by c    រឺកណំតដ់ោយរបូមៃត :  1 1

2 2

ax by c
d

a b

 



  ។ 

គ្បតបិតត ិ:  ក.  រណន្ទចមាា យពីចំណុច   0 , 2A   ដៅបន្ទា ត ់ 1 : 2 10 0D x y     ។ 
 ខ.  រណន្ទចមាា យពីចណុំច   3 , 2B    ដៅបន្ទា ត ់ 2 : 3 2 3 0D x y     ។ 

14. សណំុំចំណុច 
 - សំណំុចំណុចនៃចណុំច ដែលបំដពញលកខខណឌ  p  រឹជារបូ រណីមាគ្ត 

្្ុ ំដោយចំណុចទងំអស់ដែលបំដពញលកខខណឌ  p  ។ 
 - ដែើមបបីង្ហា ញថារបូ F  ជាសំណំុចណុំចដែលដ្ាៀងផ្ទា តល់កខខណឌ  p  ដែលឱ្យ ដរគ្តូវបង្ហា ញថា : 
    គ្របច់ណុំចដែលដ្ាៀងផ្ទា តល់កខខណឌ ដែលឱ្យគ្តូវដៅដលើរបូ F  ។ 
    គ្របច់ណុំចដៅដលើរបូ F  គ្តូវដ្ាៀងផ្ទា តល់កខខណឌ ដែលឱ្យ ។ 
គ្បតបិតត ិ:  ដរឲ្យចំណុចៃឹងពរី   2 , 0A   ៃិង   2 , 0B   ។  រកសំណំុចណុំចនៃចំណុច  P   

ដែលដ្ាៀងផ្ទា តស់មោីរ  2 2 16AP BP    ។ 
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15. សេកីា សតងោ់នន ងវង ់

 សមោីរសតងោ់នៃរងវងដ់ែលមាៃ្ចិត   ,I a b   ៃិងោ ំ r   គឺ       
2 2 2x a y b r     

គ្បតបិតត ិ:  រកសមោីររងវងខ់ាងដគ្ោម : 
ក.  រងវងដ់ែលមាៃោដំសមើ  3   ៃិង្ចិត   1 , 1I    ។ 
ខ.  រងវងដ់ែលមាៃ្ចិត   1 , 2J    ដែលោតត់ាមរល់  O   ។ 
រ.  រងវងដ់ែលមាៃអងកត់្ ចិត  AB   ដែល   3 , 0A    ៃិង   1 , 0B   ។ 

16. សេកីា ទូមៅនន ងវង ់

 សមោីរទូដៅនៃរងវងរ់ឺ   2 2 0x y Ax By C      ( បាៃមកពីោរពន្ទៃ តសមោីរសតងោ់ ) ។ 

គ្បតបិតត១ិ :  កំណត់្ ចិត  ៃិងោនំៃរងវងដ់ែលមាៃសមោីរទូដៅែូចខាងដគ្ោម : 
ក.  2 2 6 4 4 0x y x y                    ខ.  2 23 3 2 3 1 0x y x y       ។ 

គ្បតបិតត៣ិ :  កំណតត់នមៃនៃដមរុណ  ,A B   ៃិង  C   ដែលរងវង ់  2 2 0x y Ax By C       ោតត់ាមចំណុចបី  
   6 , 6 , 2 , 8E F    ៃិង   1 , 1G    ។ 

គ្បតបិតត៣ិ :  ដរឲ្យចំណុចពីរ   2 , 0A    ៃិង   3 , 0B   ។  រកសំណំុចំណុចនៃចំណុច  P   ដែលដ្ាៀងផ្ទា ត ់ 
: 3 : 2AP PB    ។ 

17. ចំណុចត្ប្សរវនន ងវង់  និងប្ន្ទា រ ់
 កូអរដោដៃនៃចំណុចគ្បសពវរវាងបន្ទា ត ់ ៃិងរងវងរ់ឺជាចដមៃើយនៃគ្បពៃ័ធសមោីរដែល្្ុ ំដោយសមោីររងវង ់ 

ៃិងសមោីរបន្ទា ត ់ ។ 
 ដរឲ្យសមោីររងវង ់    

2 2 2x a y b r      ៃិងបន្ទា ត ់ :D y mx n    ដន្ទោះដរបាៃ : 

   
2 2 2x a mx n b r     

 
   1  

ដបើ     ជាឌីគ្រីមណីងន់ៃសមោីរ   1   ដរបាៃ : 
ក.  ដបើ  0    ដន្ទោះបន្ទា ត ់ ៃិងរងវងគ់្បសពវគ្នន គ្តងព់ីរចណុំច 
ខ.  ដបើ  0    ដន្ទោះបន្ទា តប់ ោះៃឹងរងវង 
រ.  ដបើ  0    ដន្ទោះបន្ទា ត ់ ៃិងរងវងម់ៃិគ្បសពវគ្នន ដទ  ។ 

គ្បតបិតត១ិ :  រកកូអរដោដៃនៃចំណុចគ្បសពវរវាងបន្ទា ត ់ 2 2 0x y     ៃិងរងវង ់ 2 2 4 0x y x y      ។ 
គ្បតបិតត២ិ :  ដរមាៃរងវង ់ 2 2 1x y    ៃិងបន្ទា ត ់ 2y x n    ដែល  n  ជាបា រ ដម គ្ត  ។  

សិកាចំៃៃួចណុំចគ្បសពវរវាង បន្ទា ត ់ ៃិងរងវងដ់ៅតាមតនមៃ  n   ។ 
18. ប្ន្ទា រប់្ ៉ះ ងវង ់

សមោីរបន្ទា តប់ ោះរងវង ់ 2 2 2x y r    គ្តងច់ំណុច   0 0,x y   រឺ  2

0 0x x y y r    ។ 

សមោីរបន្ទា តប់ ោះរងវង ់    
2 2 2x a y b r      គ្តងច់ំណុច   0 0,x y  រឺ  

      2

0 0x a x a y b y b r        ។ 
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គ្បតបិតត ិ:  ក.  រកសមោីរបន្ទា តប់ ោះរងវង ់ 2 2 13x y    គ្តងច់ំណុច   2 , 3   ។ 
 ខ.  រកតនមៃនៃ  n   ដែើមបឲី្យបន្ទា ត ់ y x n    ប ោះដៅៃឹងរងវង ់ 2 2 4x y    ។ 

19. មោ៉ះត្ស្គយរវវសិេកីា តាេត្កាប្ 
 រដបៀបដោោះគ្ាយវសិមោីរតាមគ្ោប  ដរគ្តវូ :  
 ១.  សងគ់្ោបតាងសមោីរៃមីយួៗ  ។ 
 ២.  តាមគ្ោបកណំតត់បំៃច់ដមៃើយវសិមោីរៃីមយួៗ  ។ 

គ្បតបិតត ិ:  ដោោះគ្ាយវសិមោីរខាងដគ្ោមតាមគ្ោប : 
ក.  3 2y x                ខ.  2 4 5x y            រ.  2 2 4x y          ឃ.  2 2 4 2 1 0x y x y       ។ 

20. មោ៉ះត្ស្គយរវត្ប្រ័នធវសិេីកា តាេត្កាប្ 
រដបៀបដោោះគ្ាយគ្បពៃ័ធវសិមោីរតាមគ្ោប  ដរគ្តវូ : 

 ១.  សងគ់្ោបតាងសមោីរៃមីយួៗ  ។ 
 ២.  តាមគ្ោបកណំតត់បំៃច់ដមៃើយវសិមោីរៃីមយួៗ  ។ 
 ៣.  យកតំបៃច់ដមៃើយរមួជាចដមៃើយនៃគ្បពៃ័ធវសិមោីរ  ។ 

គ្បតបិតត ិ:  ដោោះគ្ាយគ្បពៃ័ធវសិមោីរខាងដគ្ោមតាមគ្ោប  : 

   ក.  
2 1

3 2

2

y x

y x

y x

 


 
   

                           ខ.  
2 2 4

0

0

x y

x y

x y

  


 
  

  ។ 

 
 ហំារអ់នវុរត 

 ដរឱ្យចំណុច      3 , 2 , 5A B C  ៃិង 3

2
D
 
 
 

 ដៅដលើបន្ទា តច់ំៃួៃពិត ។ 

ក. ដៅចណុំច , ,A B C  ៃិង D  ។ 
ខ. កណំតច់មាា យ , ,AO AB BC  ៃិង DC  

 ដរឱ្យចំណុច    3 , 2A B  ៃិង  Q x  ដៅដលើបន្ទា តច់ំៃួៃពិតមយួ ។ កំណតត់នមៃនៃ x  ដែើមបឱី្យចណុំច Q  
ដចកអងកត ់ AB  ខាងដគ្ៅតាម្លដ ៀប 3: 2  ។ 

 ដរឱ្យពីរចំណុច  1A  ៃិង  5B  ។ រកកូអរដោដៃនៃចំណុចខាងដគ្ោម ៖ 
ក. ចណុំច M  ដែលដចកអងកត ់ AB  ខាងដគ្ៅតាម្លដ ៀប 3: 2  ។ 
ខ. ចណុំច N  ដែលដចកអងកត ់ AB  ខាងដគ្ៅតាម្លដ ៀប 1: 4  ។ 

 រណន្ទចមាា យរវាងរូចណុំចខាងដគ្ោម ៖ 
ក.  0,0O  ៃិង  2,3A   ខ.  3,1B   ៃិង  5,0C   រ.  3, 2D   ៃិង  2, 3E    
ឃ.  3,0F  ៃិង  3, 1G    ង.  2,4H   ៃិង  2,1I  ច.  1, 6J    ៃិង  5,2K  

 ដរឱ្យគ្តីដោណមយួដែលមាៃកំពូល    2,4 , 0,9A B  ៃិង  3,2C  ។ ដតើគ្តីដោណដៃោះជាគ្តីដោណដកងឬដទ ? 
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 រកកូអរដោដៃនៃកំពូលទងំបនីៃគ្តីដោណ ដែលចំណុចកណាត លនៃគ្រុងរឺ    2,3 , 3, 1   ៃិង  5,4  ។ 
 រកកូអរដោដៃកំពូល D  នៃចតុដោណដកង ABCD  ដបើកូអរដោដៃនៃកំពូល    0,0 , 0,5A B  ៃិង  8,0C  ។ 

រចួរណន្ទ ន្ាគ្កឡារបស់វា ។ 
 ដរមាៃចំណុច    1,3 , 4,0A B  កនុងតគ្មុយកូអរដោដៃ ។ រកកូអរដោដៃនៃចំណុច  ,P x y  ដចកអងកត ់ AB  

ខាងកនុងតាម ្លដ ៀប 3: 2  ។ 
 រកសមោីរបន្ទា តោ់តត់ាមចណុំច   3 , 1A   គ្សបដៅៃឹងបន្ទា ត ់ : 2 3 5 0L x y     ។ 
  រកសមោីរបន្ទា តោ់តត់ាមចណុំច   1 , 1B    ដកងដៅៃឹងបន្ទា ត ់ : 3 4 0L x y     ។ 
 កនុងបៃងកូ់អរដោដៃដរមាៃចណុំច     1 , 3 , 2 , 1A B    ៃិងបន្ទា ត ់ : 2D y x    ។ 
ក.  រកសមោីរបន្ទា ត ់ AB   ។ 
ខ.  កំណតស់មោីរបន្ទា ត ់ L  គ្សបៃឹងបន្ទា ត ់ AB   ោតរ់ល់  O   ។ 
រ.  រណន្ទកូអរដោដៃចំណុចគ្បសពវ  I   នៃបន្ទា ត ់ D   ៃិង  L   ។ 

 រណន្ទសមោីរបន្ទា តដ់ែលោតត់ាមចណុំចរល់  ៃិងោតត់ាមចណុំចគ្បសពវរវាងបន្ទា ត ់ 1 : 2 1 0L x y     ៃិង  

2 : 2 2 0L x y     ។ 
 រកសំណំុចណុំចដែលមាៃ្លដ ៀបចមាា យពី  O   ៃិង   3 , 0A   ដសមើ  2 : 1   ។ 

 សរដសរសមោីររងវងជ់ាទគ្មងស់តងោ់    
2 2 2x a y b r     ដោយា្ល់្ចិត I  ៃិងោ ំ r  

តាមករណីែូចខាងដគ្ោម : 
ក.  1 , 3I   ៃិង 3r   ខ.  0 , 0I  ៃិង 4r   រ.  2 , 1I   ៃិង 2r   

ឃ.  0 , 2I  ៃិង 3r   ង.  2 , 0I   ៃិង 2r   ច.  1 , 1I    ៃិង 1

2
r   

 កំណត់្ ចិត C  ៃិងោ ំ R  នៃរងវងដ់ែលមាៃសមោីរសតងោ់ែូចខាងដគ្ោម : 
ក.    

2 2
3 2 4x y     ខ.    

2 2
2 1 9x y     រ.    

2 2
1 1 1x y     

ឃ.    
2 2

3 1 5x y     ង.  
2 21 1x y    ច.  

22 1
1

4
x y    

 កំណត់្ ចិត C  ៃិងោ ំ r  នៃរងវង ់តាមករណីែូចខាងដគ្ោម ដបើសមោីរមាៃគ្ោបភចិ 
ដ ើយដបើសមោីរគ្នម ៃគ្ោភចិសូមបញ្ជា ក ់: 
ក. 2 2 16 0x y    ខ. 2 2 2 6 0x y x y     រ. 2 2 4 0x y    
ឃ. 2 2 4 2 6 0x y x y      ង. 2 2 4x y x   ច. 2 2 6 4 3 0x y x y      
ឆ. 2 2 2x y y   រ. 2 2 5 5 8 0x y x y      ឈ. 2 2 4 0x y x    

 សរដសរសមោីររងវងក់នុងករណីែូចខាងដគ្ោម : 
ក. ្ចតិ  2 , 0C  ដ ើយរងវងោ់តត់ាមរល់អក័សកូអរដោដៃ ។ 
ខ. ្ចតិ  0 , 3C  ដ ើយរងវងោ់តត់ាមចំណុច  0 , 6  ។ 
រ. ្ចតិសតិតដៅកនុងោគ្ែងទ់ី 1 មាៃោ ំ 3r   ដ ើយប ោះ  y y  គ្តងច់ណុំច  0 , 1  ។ 
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ឃ. ្ចិតសថិតដៅដលើបន្ទា ត ់ 2y   ដ ើយប ោះអក័ស  x x  គ្តងច់ំណុច  3 , 0  ។ 
ង. ្ចតិសថិតដៅដលើបន្ទា ត ់ 6x y   ដ ើយប ោះអក័ស  x x  គ្តងច់ំណុច  2 , 0  ។ 

 ដរមាៃចំណុច   5 , 4A  ដៅដលើរងវង ់    
2 2

2 3 10x y      ។  រកសមោីរបន្ទា តប់ ោះរងវងគ់្តងច់ណុំចដៃោះ  ។ 
 រកសមោីរបន្ទា តប់ ោះគ្តងច់ណុំច   3 , 4A   ដៅៃឹងរងវង ់ 2 2 25x y    ។ 
 ដរមាៃសមោីររងវង ់ 2 2 13x y    ៃិងបន្ទា ត ់ 5 13x y    មាៃចំណុចគ្បសពវពីរដ្សងគ្នន   ។  
រកកូអរដោដៃនៃចំណុចគ្បសពវទងំដន្ទោះ ។ 

 ដោោះគ្ាយវសិមោីរ  ៃិងគ្បពៃ័ធវសិមោីរខាងដគ្ោមតាមគ្ោប : 
ក.  2 4 0x y            ខ.  2 21 4x y              រ.  2 2 2 3x y x          ឃ.  2 2 9 , 2x y x y     ។ 

 ក. សងប់ន្ទា ត ់ : 2D y x     ៃិង  : 2 2 0D x y      កនុងតគ្មុយដតមយួ   ។ 

ខ.  ទញរករូចដមៃើយគ្បពៃ័ធសមោីរតាមគ្ោបភចិ  2

2 2 0

y x

x y

  


  
   ។ 
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មេម ៀនទី ១០   អនុគេន៍  និងក្រាបននអនុគេន៍ 
 

1) និយេនយ័ 
A  និង B  ជាពីរសំណ ំ មនិទទទ ។ ទ ើទំនាកទ់ំនង f  ពីសំណ ំ  A  ទៅសំណ ំ  B  ភ្ជា  ធ់ាត នីមយួៗននសំណ ំ A   

ទៅនឹងធាត តតមយួគតន់នសំណ ំ  B  ទនាោះទំនាកទ់ំនង f  ទៅថា អន គមនព៍ីសំណ ំ A  ទៅសំណ ំ  B  ។  
ទគកំណតស់រទសរៈ :f A B  

   x y f x   
  A  ទៅថាសំណ ំ ទ ើមទ ើយ x  ជាធាត ទ ើម ទៅថាអទេរមនិអាស្ស័យ ។ B ទៅថាសំណ ំ ច ង ទ ើយ y  ជារ ូភ្ជពនន 

x    តាមអន គមន ៍ f  និង  y f x  ទៅថាអទេរអាស្ស័យ ។ 
 សម្គា ល់ៈ ទគអាចគណនាតនមៃ y  បានទ ើស្គា ល់តនមៃនន x  ។ 

ស្ ត ិតត ិ:  ១.  ទតើទំនាកទ់នំងនីមយួៗខាងទស្ោមជាអន គមនឬ៍ទទ  ? ទស្រោះអវី  ? 
ក.   

2
4y x                         ខ.   

2
1x y    ។ 

  ២.  ចំទរោះ    2 3 4g x x x       ។  គណនាតនមៃខាងទស្ោម : 
     ក.   1g                 ខ.   0g                  គ.   2g                    ឃ.   g k     ។ 

2) ដែនកណំត់ និងសណំុំ បូភាព 
ត នកំណតន់នអន គមន ៍ f  ត លតាងទោយ D  គឺជាសំណ ំ តនមៃអទេរ x  ត ល ណ្តត លឱ្យអន គមន ៍  y f x  
ម្គននយ័  ឬកំណតប់ាន ។ 
សំណ ំ រ ូភ្ជពននអន គមន ៍ f  ត លតាងទោយ  IntervalI  គឺសំណ ំ តនមៃ  y f x  ចំទរោះស្គ ត់នមៃ x  
ទៅទលើត នកំណត ់ D  ។ 

ស្ ត ិតត១ិ :  រកត នកណំតន់នអន គមន ៍ : 

   ក.  3y x            ខ.  1

1
y

x



              គ.  1

2
y

x



                 ឃ.  y x    ។ 

ស្ ត ិតត២ិ :  រកសំណ ំ រ ូភ្ជពននអន គមនខ៍ាងទស្ោម : 
  ក.  2y x        ខ.  2 3y x         គ.   3 4 2y x x         ឃ.   2 3 1y x x       

3) ដែនកណំត់ ននអនគុេន៍េួយចំននួ 
-អន គមនព៍  ធាៈ ...ny ax bx c      ម្គននយ័ x   ។ 

-អន គមនស៍និទានៈ  

 

f x
y

g x
   ម្គននយ័ោលណ្ត   0g x   ។ 

-អនគមនអ៍សនិទានៈ  y f x   ម្គននយ័ោលណ្ត   0f x   ។ 

ចំទរោះអន គមនទ៍ស្ចើនស្ ទេទចស្មរោះគ្នា   ទ ើមបបីានត នកណំតទ់គយកត នកណំតន់នអន គមនន៍ីមយួៗ 
មកស្ សពវគ្នា  ។ 
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4) ទិសមៅអមេ ភាពននអនុគេន៍ (អនគុេន៍មកើន-ចុុះ) 
ចំទរោះ 1x  និង 2x  ត ល 2 1x x  ទគកំណតៈ់ 

- កំទណើ នអទេរៈ 2 1x x x    
- កំទណើ នអន គមនៈ៍    2 1f y f x f x      

f ជាអន គមនក៍ណំតទ់លើចទនាៃ ោះ  ,I a b  ទគបានអទេរភ្ជពននអន គមនគ៍ឺៈ 

- ទ ើ 0
f

x





 ទនាោះ f  ជាអន គមន ៍ទកើន ទលើចទនាៃ ោះ  ,a b  ។ 

- ទ ើ 0
f

x





ទនាោះ f  ជាអន គមន ៍ច ោះ ទលើចទនាៃ ោះ  ,a b  ។ 

ស្ ត ិតត ិ:  ទគឲ្យអន គមន ៍   3 5f x x    និង   
2

2
3

g x x     ។  សិកាភ្ជពទកើន  ឬច ោះននអន គមន ៍ f   និង  

g   ទោយទស្ ើផលទ ៀ   f

x




  និង g

x




  ។ 

5) ក្រាបននអនុគេន ៍
ស្ោ ននអន គមន៍  y f x  គឺជាសំណ ំ ចំណ ច  ,x y ត ល x  នីមយួៗទៅកា ងត នកណំត ់D  ននអន គមន ៍ f  

ទ ើយ  y f x  ។ ស្ោ  f  ជាសំណ ំ      , ,x y y f x x D   ។ 

ស្ ត ិតត ិ:  ១.  ទគឲ្យអន គមន ៍  
1

f x
x

   ចំទរោះ  0x    ។ 

   ក.  ចំទរោះស្គ ត់នមៃនន  1 1
, , 1 , 2 , 4

4 2
x

 
 
 

  គណនាតនមៃ   f x    ។ 

   ខ.  សងស្ោ តាងអន គមន ៍  
1

f x
x

   ចំទរោះ  0x    ។ 

 ២.  សងស្ោ តាងអន គមខ៍ាងទស្ោម : 
   ក.  2y x                          ខ.  1 2y x      ។ 

6) អនុគេន៍ក្រាស 
ទគថា 1f   ជាអន គមនស៍្ាសននអន គមន៍ f ។ 
ទ ើ f  ជាអន គមន ៍មយួទល់មយួ ទនាោះទគបានៈ 
-   ម្គនអន គមនស៍្ាសគឺ 1f   
-  b  ជារ ូភ្ជពនន a  តាម f  សមមូល a  ជារ ូភ្ជពននb តាម 1f   ម្គននយ័ថា    1b f a a f b    
ម្គន ាស្ោមគឺៈ 

 
 

 
 វិធាន :  ទ ើមបរីកអន គមនស៍្ាសននអន គមន ៍ f   ទគស្តវូ  : 

 ជំនួស   f x   ទោយ  y   ។ 

f

1f

A B

a b



  អនុគមន៍  និងក្រាបននអនុគមន៍                                  វិទ្យាល័យហ ុនសែនពងទ្យឹក                                                             ថ្នា ក់ទ្យី១០ 

  រ ៀបរ ៀងរោយ ឈនួ  សផុល ់                                                      49                                                  ប ញិ្ញា បត្រគណិរវទិ្យា  

  តូរ  x   ជា  y   និង  y   ជា  x   ទគបានសមោីរេមី  រចួទាញរកតនមៃ  y   ។ 
 ទ ើសមោីរេមីទនោះមនិតាង  y   ជាអន គមនន៍ន  x   ទទ  ទនាោះអន គមន ៍ f   គ្នម នអន គមនស៍្ាសទទ  ។ 
 ជំនួស  y   ទោយ   1f x   ។ 

ស្ ត ិតត ិ:  ១.  រកអន គមនស៍្ាសននអន គមន ៍   2 4f x x     ,     3 2g x x    ។ 
 ២.  សងស្ោ តាងអន គមន ៍ ,f g   និងអន គមនស៍្ាស  1 1,f g    ។ 

 
លហំាតអ់នវុតត 

 ទគម្គនអន គមន ៍ f  កំណតទ់លើ   ទោយ    2 4 2f x x x     ។  ចំទរោះស្គ ត់នមៃនន   1 , 0 , 1 , 2x   
កំណតត់នមៃ   f x   ។ 

 ទគម្គនអន គមន ៍ : 3 2g x x   ។  ទោយម្គនជំនួយពីស្ោ តាង  3 2y x    ។ 
ក.  រកសំណ ំ រ ូភ្ជពននអន គមន ៍ g   ស្តូវនឹងត នកណំត ់  | 1 2x x      ។ 
ខ.  រកត នកំណតន់នអន គមន ៍ g   ស្តូវនឹងសំណ ំ រ ូភ្ជព   | 3 2x y      ។ 

 រកត នកំណតន់នអន គមនខ៍ាងទស្ោម : 

ក.   
3

4 3
5

x
f x x

x
  


                                      ខ.    2

3
4 3 2

3 2

x
f x x

x x
  

 
 

គ.   
1

5 4
3

f x x
x

  


                                         ឃ.    3 45 4f x x x       ។ 

 ទគឲ្យអន គមន ៍   2 3f x x    និង    2 2g x x    ។  សិកាភ្ជពទកើន  ឬច ោះននអន គមន ៍ f   និង  g   

ទោយទស្ ើផលទ ៀ   f

x




  និង  g

x




   ។ 

 រកអន គមនស៍្ាស  ចំទរោះអន គមន ៍  f x   នីមយួៗខាងទស្ោម : 

ក.    2 3f x x              ខ.    2f x x            គ.   
1

3 , 0f x x
x

           ឃ.   
3

1
f x

x



  ។ 

 សងស្ោ តាងអន គមនខ៍ាងទស្ោម : 
ក.  1y x                     ខ.  1 2y x          ។ 

 ក.  រកអន គមនស៍្ាសននអន គមន ៍   3f x x    ។ 
ខ.  សងស្ោ តាងអន គមន ៍ f   និងអន គមនស៍្ាស  1f     ។ 
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មេម ៀនទី ១១   អនុគេន៍ដឺមរេទ២ី  និងរាប 
 

1) អនុគេនដ៍ឺមរេទី២ និងរាប បសវ់ា 
១. អនុគេន៍រាង  2y ax  

អនុគមនដ៍ឺក្រេទ២ី មានមយួអក្េរ គឺអនុគមនដ៍ដលដឺក្រេននអក្េរក្្មើ២ ។ 
អនុគមន ៍ 2y ax  ក្ៅថា ប៉ា រ៉ា បូលក្ ើយក្បើើៈ 

0a   ក្ ោះប៉ា រ៉ា បូល 2y ax  ដបរភាពផតក្ ើងក្លើ    ។ 
0a   ក្ ោះប៉ា រ៉ា បូល 2y ax  ដបរភាពផតចុោះក្រោម    ។ 

របតបិតត ិ:  ្ងរ់ោបននអនុគមន ៍: 

េ.  22y x                  ខ.  21

2
y x       ។ 

២. រាបអនុគេន៍ ( )  2y a x p  

រោបតាងអនុគមន ៍  
2

y a x p    ជារបូេលិននរោបតាងអនុគមន ៍ 2y ax   ចនំួន p  
ឯេតារ្បនឹងអេ័សអាប់្ ុី្ តាមេរណីើៈ 
-ក្បើ 0p    រេំិលក្ៅខាងស្ត ំ    ។ 
-ក្បើ 0p    រេំិលក្ៅខាងក្វេង    ។ 

របតបិតត ិ:  ្ងរ់ោបតាងអនុគមនខ៍ាងក្រោមក្ោយក្របើរោបតាង  23y x    
  េ.   

2
3 2y x                        ខ.   

2
3 1x     ។ 

     ៣. រាបអនុគេន៍រាង ( )  2y a x p q  

រោបតាងអនុគមន ៍  
2

y a x p q     គឺជាប៉ា រ៉ា បូល ដដលបនក្ោយេិលរោបតាងអនុគមន ៍ 2y ax  
រ្បនឹងើៈ 
អេ័សអាប់្ ុី្ើៈ ចំនួន p ឯេតា តាមេរណីើៈ 

 -ក្បើ 0p   រេំិលក្ៅខាងស្ត ំ    ។ 
 -ក្បើ 0p   រេំិលក្ៅខាងក្វេង    ។ 

       អេ័សអរក្ោក្នើៈ ចំនួន q ឯេតា តាមេរណីើៈ 
 -ក្បើ 0q   រេំិលក្ៅខាងក្លើ    ។ 

 -ក្បើ 0q   រេំិលក្ៅខាងក្រោម    ។ 

        ប៉ា រ៉ា បូលក្នោះមានេូអរក្ោក្នេំពូលគឺ  ,p q  និងមានអេ័សវ្ុោះដដលមាន ្មោីរ x p  ។ 

របតបិតត ិ:  ១.  េ.  ្ងរ់ោបតាង  21

2
y x                  ខ.  ទាញរេរោបតាង   

21
3 2

2
y x      ។ 

 ២.  ្ងរ់ោបតាងអនុគមនខ៍ាងក្រោម : 
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       េ.   
2

3 4 1y x                   ខ.   
21

2 1
3

y x                 គ.   
2

2 1 3y x        ។ 

៤. រាបអនុគេន៍   2
y ax bx c  

ក្គអាចបំដលងពីរង 2y ax bx c    ឱ្យក្ៅជា្មោីរដដលមានរង 
2 2 4

2 4

b b ac
y a x

a a

 
   

 
  មានទរមងដូ់ច 

 
2

y a x p q     ដដលមាន 
a

b
p

2
    និង   

a

acb
q

4

42 
  ។ 

ដូចក្នោះរោបននអនុគមន ៍ 2y ax bx c    ជាប៉ា រ៉ា បូលដដលមានេពូំល 






 


a

acb

a

b

4

4
,

2

2

 

និងអេ័សវ្ុោះមាន្មោីរ 
2

b
x

a
   ។ 

របតបិតត ិ:  ១.  េំណតេូ់អរក្ោក្នននេំពូល  នងិ្មោីរអេ័សវ្ុោះននប៉ា រ៉ា បូលខាងក្រោម : 
  េ.  2 2 3y x x                             ខ.  22 8 1y x x     

   ២.  ្ងរ់ោបននអនុគមនខ៍ាងក្រោម : 

 េ.  25 2 3y x x                          ខ.  21
2

2
y x x                

៥. តម្េៃអតិប មា និងអបបប មាម្នអនុគេន៍ដឺមរេទី២ 

តនម្អតិបរមា នងិអបបរមាននអនុគមនដ៍ឺក្រេទី២:  2y ax bx c     មានទរមងជ់ា  
2

y a x p q    
អារ្័យតាមតនម្នន a  ខាងក្រោមើៈ 

 -ក្បើ 0a  : ក្ ោះអនុគមនម៍ានតនម ្អបបបរមា  ក្្មើ 
2 4

4

b ac
y

a


    

 រតង ់
2

b
x

a
   ក្ ើយអនុគមនគ៍្មម នអតិបរមាក្ទ ។ 

 -ក្បើ 0a  : ក្ ោះអនុគមនម៍ានតនម ្អតិបរមា  ក្្មើ 
2 4

4

b ac
y

a


    

 រតង ់
2

b
x

a
   ក្ ើយអនុគមនគ៍្មម នអបបបរមាក្ទ។ 

 ដូចក្នោះ ក្បើក្គ្រក្្រ  
22y ax bx c a x p q       ក្ ោះ ក្គបនរោបដូចរបូខាងក្រោមើៈ 

 -ក្បើ 0a  : ក្ ោះអនុគមនម៍ានតនម ្អបបរមា 
 -ក្បើ 0a  : ក្ ោះអនុគមនម៍ានតនម ្អតបិរមា 
 
 
 
 
 

របតបិតត ិ:  ១.  េ.  េំណតត់នម្អតិបរមានន  22 3 4y x x      ។ 

y

xp

0a

O

q

y

xp

0a 

O

q
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       ខ.  េំណតត់នម្អបបបរមានន  2 4 3y x x     ។ 
 ២.  េំណតត់នម្អបបបរមា  និងអតបិរមាននអនុគមនដ៍ឺក្រេទី២ខាងក្រោម : 
       េ.   2 4 0 3y x x x                  ខ.   2 3 2 1y x x x         ។ 
 ៣.  ក្គោតដ់ខសមយួដដលមានរបដែង  60cm   ជាពីរដផែេ  ក្ ើយក្គបតដ់ខសទាងំក្ ោះជាោក្រពីរ  ។   
ក្តើក្គរតូែោតដ់ខស  រតងណ់ាក្ដើមបឲី្យផលបូេនផៃរេឡាននោក្រទាងំពីរមានតនម្តូចបផុំត  ។ 

៦. ដំម ោះរាយសេីា ដឺមរេទី២តាេរាប 

ក្យើងមាន្មោីរដឺក្រេទ២ី:  2 0ax bx c     

ក្ោយ 
a

acb

a

b
xacbxaxy

4

4

2

22

2 









  

                       
aa

b
xa

42

2










       ( ក្ររោះ 2 4b ac   ) 

  រោបននអនុគមន ៍ 2y ax bx c    មានេំពូល 






 


aa

b

4
,

2
។ 

  ចក្ម្ើយនន្មោីរ    អារ្័យតាមតនម្   ដូចខាងក្រោម៖ 
ក្បើក្មគុណ 0a   ក្ ោះ្មោីរ   : 

 
 
 
 

                   មានឫ្ពីរ 1 2,x x      មានឫឌុប 
1 2

2

b
x x

a
        គ្មម នឫ្ជាចនំួនពិត 

 

ក្បើក្មគុណ 0a   ក្ ោះ្មោីរ   : 
 
 
 
 
 

             មានឫ្ពីរ 1 2,x x      មានឫឌុប 
1 2

2

b
x x

a
        គ្មម នឫ្ជាចនំួនពិត 

 
របតបិតត ិ:  ្ិេាចនំួនរប្ពេរវាងប៉ា រ៉ា បូលតាង  2 4y x mx     នឹងអេ័សអាប់្ ុី្ក្ៅតាមតនម្  m   ។ 
 
 

y

x

0

O


y

x

0 

O


y

x

0 

O



y

x

0

O



y

x

0 

O


y

x

0 

O 
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៧. ដំម ោះរាយវិសេីា ដឺមរេទី២តាេរាប 

ក្គអាចក្ោោះរស្យែ ិ្ មោីរ 2ax bx c   តាមរក្បៀបដូចខាងក្រោម ៖ 
-្ងរ់ោបើៈ 2y ax  និង y bx c   េែុងតរមុយដតមយួ 
-េំណតេូ់អរក្ោក្នចំណុចរប្ពេរវាងរោបទាងំពីរ 
-ទាញរេចក្ម្ើយតាមរោប ( រោបក្ៅខាងក្លើជារោបធំជាង ) ។ 

របតបិតត ិ:  ១.  ក្ោោះរស្យែ ិ្ មោីរតាមរោប  :  
     េ.  2 4 1 0x x                       ខ.  23 7 3 0x x                     គ.  2 7 3 0x x      ។ 
 ២.  េំណតត់នម្  k   ក្ដើមបឲី្យ្មោីរ  2 4 0x kx     មានឫ្ទាងំពីរអែជិ្ជមាន  ។ 
 ៣.  ក្ោោះរស្យែ ិ្ មោីរ  2 6 4x       ។ 

 
លហំាតអ់នវុតត 

 ្ងរោបតាងអនុគមនខ៍ាងក្រោម : 

េ.  23

2
y x                          ខ.  21

3
y x                          គ.  23

2
y x        ។ 

 េំណតអ់នុគមនដ៍ដលរោបជាប៉ា រ៉ា បូលដដលក្ផៃៀងផ្ទៃ តល់េខខណឌ ខាងក្រោម : 
េ.  េូអរក្ោក្នននេំពូល   3 , 1   ក្ ើយរោបោតត់ាមចណុំច   6 , 0   ។ 
ខ.  រោបោតត់ាមចណុំច   1 , 3   ,   0 , 1   និង   1 , 3   ។ 
គ.  រោបោតត់ាមពីរចណុំច   1 , 1   និង   4 , 4   ក្ ើយេំពូលក្ៅក្លើអេ័សអាប់្ ុី្  ។ 

 េំណតត់នម្អតបិរមា  និងអបបបរមាននអនុគមនក៍្បើវាមានដដនេំណតភ់ាជ បខ់ាងក្រោម : 
េ.   23 1 2y x x x                                ខ.   2 5 4 3 0y x x x        ។ 

 េំណតច់ំនួនចំណុចរប្ពេរវាងប៉ា រ៉ា បូល  2 2 1y x kx     និងប ៃ ត ់ 2 3y x    តាមតនម្  k    ។ 
 ្ងរ់ោបតាងអនុគមន ៍ 4y x     ។ 
 ក្ោោះរស្យែ ិ្ មោីរខាងក្រោម : 
េ.  2 9x                  ខ.   2 3x x                   គ.  2 5 6 0x x               ឃ.  22 7 3 0x x       ។ 

 ក្គមាន    2 2 5f x x x    

េ.  េំណតេូ់អរក្ោក្នេំពូលននប៉ា រ៉ា បូល  រចួទាញជាទរមង ់    
2

f x x       ។ 
ខ.  ្ងប់៉ា រ៉ា បូលេែុងតរមុយេូអរក្ោក្ន  រចួបញ្ជជ េេូ់អរក្ោក្នននចំណុចរប្ពេរវាងប៉ា រ៉ា បូល  នងិអេ័សអាប់្ ុី្  ។ 

 ក្គមានអនុគមន ៍ f   េំណតក់្ោយ    2 1f x x    ចំក្រោះ  1 3x     ។ 
េ.  ្ងរ់ោបតាងអនុគមន ៍ f   និងរេ្ំណំុរបូភាពតាងអនុគមន ៍ f   ។ 
ខ.  ក្ោោះរស្យែ ិ្ មោីរ    0f x     ។ 
គ.  ្ងរ់ោបតាងអនុគមន ៍ 1y x    រចួក្ោោះរស្យ្មោីរ  2 1 1x x      តាមរោប  ។ 
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មេម ៀនទី ១២   អនុគេន៍សនិទាន  អនុគេន៍អសនិទាន 
 

1) អនុគេនស៍នទិាន និងក្រាប បសវ់ា 
អនុគមនម៍ានទម្មងជ់ាម្រភាគ ដែលមានភាគយកនិងភាគដរងជាពហុធានន x  ហៅថាអនុគមនស៍និទានននអហេរ 
x  ។ អនុគមនស៍និទានមានដែនកំណត ់D  ជាសំណំុតនមៃននអហេរដែលហ្វើឱ្យភាគដរងខុសពីសូនយ ។ 

១. អនុគេន៍រាង 
a

y
x

 

ចំហ ោះអនុគមន ៍ a
y

x
   មានដែនកនំត ់  0D x x   ហហើយម្ារននអនុគមន ៍ a

y
x

   ដែល 0a   ហៅថា 

“អុដីពរលូ” ដែលមានអក័សអារសីុ់ស និងអក័សអរហោហនជាអាសីុមតូត ។ 

ខាងហម្ាមគឺមានរង្ហា ញម្ារននអនុគមនដ៍ែលមានរាង a
y

x
  

      ឬ        
ម្រតរិតត ិ:  ១. សងម់្ារននអនុគមន ៍: 

ក.  2
y

x
                            ខ.  3

y
x

   

២.  សងម់្ារននអនុគមន ៍ 4
y

x
   ហហើយរកកូអរហោហនននចំណុចម្រសពវរវាងដខសហាងនងិរន្ទា ត ់ y x  ។ 

២. ក្រាបអនុគេន៍រាង  


a
y q

x p
 

ម្ារអនុគមន ៍ a
y q

x p
 


  គឺជាអុីដពរលូបានហោយរកំិលម្ារ តាងអនុគមន ៍ a

y
x

  ម្សរនឹង ៖ 

 អក័សអារសីុ់សៈ ចំនួន p ឯកតា តាមករណីៈ 
  -ហរើ 0p    រកំិលហៅខាងស្ត ំ    ។ 
  -ហរើ 0p    រកំិលហៅខាងហវវង    ។ 

 អក័សអរហោហនៈ ចំនួន q ឯកតា តាមករណីៈ 
  -ហរើ 0q    រកំិលហៅខាងហលើ    ។ 

  -ហរើ 0q    រកំិលហៅខាងហម្ាម    ។ 

  អុីដពរូលហនោះមានអាសីុមតូតឈរ  និងអាសីុមតូតហែក ដែលមានសមាីរហរៀងគ្នា គឺៈ ,x p y q   ។  
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ម្រតរិតត ិ:  សងម់្ារ  នងិកណំតស់មាីរអាសីុមតូតននអនុគមនខ៍ាងហម្ាម : 

ក.  2

3
y

x



      ខ.  3

2
1

y
x

 


       គ.  1
4

3
y

x
  


      ឃ.   1 1x y     ។ 

 

៣. ក្រាបអនុគេន៍រាង  




ax b
y

cx d
 

អនុគមន ៍ ax b
y

cx d





   អាចរំដលងជា  2

bc ad
acy

d c
x

c



 



  មាន ទម្មងែូ់ច y q
x p


 


  ដែល  

2
,

bc ad d
p

c c



     និង a

q
c

   ហហើយហយើងសងម់្ារររស់វាតាមរហរៀរសងម់្ារនន 

អនុគមន ៍ y q
x p


 


  ដែលមានជូនហៅខាងហលើម្ស្រ ់។ 

ម្រតរិតត ិ:  សងម់្ារ  នងិកណំតស់មាីរអាសីុមតូតននអនុគមនខ៍ាងហម្ាម : 

ក.  3

1

x
y

x



                ខ.  1 2

2

x
y

x





                   គ.  1

2

x
y

x





   ។ 

 
2) អនុគេនអ៍សនិទាន នងិក្រាប បសវ់ា 

អនុគមនដ៍ែលមានអហេរ x  ឬកហនោមននអហេរ x  ហៅហម្ាមរា៉ា ឌីាល់ហៅថាអនុគមនអ៍សនិទានននអហេរ x  ។ 
ដែនកំណតន់នអនុគមនអ៍សនិទាន គឺជាសំណំុតនមៃននអហេរ x  ដែលហ្វើឱ្យកហនោមហៅហម្ាមរា៉ា ឌីាល់ហន្ទោះមាននយ័ 
ឬកំណតប់ាន ។ 

១. ក្រាបអនុគេន៍រាង y ax  

-ម្ារននអនុគមន ៍ y x   ជាររូវៃុោះននបា៉ា រា៉ា រូលតាងអនុគមន ៍ 2y x  
តាមរំដលងវៃុោះហ្ៀរនឹងរន្ទា តដ់ែលមានសមាីរ y x  ដែលម្តូវនឹងតនមៃ  0x  ។ 
-ម្ារតាងអនុកមនអ៍សនិទាន y ax   មានរាងអាម្ស័យហៅតាមសញ្ញា នន a   ែូចករណីខាងហម្ាម ៖ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1

a

0a

y ax





x

y

1

a

y

x

0a

y ax



 

1

a

y

0a

y ax





1

a 

y

x

0a

y ax



 
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ម្រតរិតត ិ:  សងម់្ារតាងអនុគមនអ៍សនិទានខាងហម្ាម : 
ក.  y x                ខ.  2y x               គ.  y x      ។ 
 

២. ក្រាបអនុគេន៍  y ax b  

ម្ារននអនុគមន ៍ y ax b   អាចរំដលងជាទម្មង ់  y a x p   តាមរហរៀរែូចខាងហម្ាមៈ 

ហយើងមាន  
b

y ax b a x a x p
a

 
      

 
 ដែលទីហនោះ b

p
a

   ។ 

ម្ារននអនុគមន ៍ y ax b   បានហោយរកំិលម្ារតាងអនុគមន ៍ y ax  ចំនួន p  ឯកតាម្សរនងឹអក័ស 
អារសីុ់ស តាមករណីៈ 

-ហរើ 0p   រកំិលហៅខាងស្ត ំ     
-ហរើ 0p   រកំិលហៅខាងហវវង     ។ 

ម្រតរិតត ិ:  ១.  សងម់្ារតាងអនុគមនអ៍សនិទានខាងហម្ាម : 
ក.  3y x                 ខ.  1y x      ។ 

          ២.  កំណតកូ់អរហោហនននចំណុចម្រសពវននម្ារតាងគូអនុគមនខ៍ាងហម្ាម : 

ក.  
2

1

3

y x

y x

  






                           ខ.  
1

y x

y x

  


 
   ។ 

 
3) ក្រាបននអនុគេន៍ក្រាស 

ហរើអនុគមន ៍  y f x  មាន 
អនុគមនម៍្ាស  y g x  
ហយើងបាន  b f x សមមូល 

 a g b  ែូចហនោះចំណុច 
 ,P a b  សថិតហៅហលើម្ារ 
ននអនុគមន ៍  y f x  គឺ 
សមមូលហៅនឹងចណុំច  ,Q b a  សថិតហៅហលើម្ារននអនុគមន ៍  y g x ។ ចំណុច  ,P a b  និង  ,Q b a  
វៃុោះគ្នា ហ្ៀរនឹង រន្ទា តពុ់ោះទ១ី: y x  ។ 

ម្រតរិតត ិ:  ១.  សងម់្ារតាងអនុគមនខ៍ាងហម្ាម  និងរកអនុគមនម៍្ាសររស់វា : 

ក.   2 1 0y x x                        ខ.   
2

1 0y x
x

      ។ 

២.  រកអនុគមនម៍្ាសននអនុគមន ៍ 2 2y x    ដែលមានដែនកំណត ់  | 0x x    រចួរកដែនកំណត ់
ននអនុគមនម៍្ាសហនោះ  ។ 

 xfy 

 xgy 
xy 

 baP ,

 abQ ,

y

x

o
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លហំាតអ់នវុតត 

 រកអនុគមនដ៍ែលម្ារបានហោយរកំិលម្ារតាង  2
y

x
    : 

ក.  ចំនួន  5   ឯកតា  ម្សរអក័សអារសីុ់ស  ។ 
ខ.  ចំនួន  4   ឯកតា  ម្សរអក័សអរហោហន ។ 
គ.  ចំនួន  3   ឯកតា  ម្សរអក័សអារសីុ់ស  នងិ  5  ឯកតាម្សរអក័សអរហោហន ។ 

 សងម់្ារ  និងកំណតអ់ាសីុមតូតននអនុគមនខ៍ាងហម្ាម : 

ក.  4

3
y

x



                           ខ.  2

4
1

y
x

 


   ។ 

 កំណតកូ់អរហោហនចំណុចម្រសពវរវាងម្ារតាង  1
y

x
   និងរន្ទា ត ់ 5

2
y x     ។ 

 សងម់្ារតាងអនុគមនខ៍ាងហម្ាម : 
ក.  3 5y x                        ខ.  4y x       ។ 

 រកអនុគមនម៍្ាស  និងរកដែនកំណតត់ាងអនុគមន ៍  f x   នីមយួៗខាងហម្ាម : 

ក.   
2

5
3

f x x                    ខ.   
1

1
2

f x
x

 


                  គ.    4f x x         ។ 
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មេម ៀនទី ១៣   ផលម ៀបត្រីមោណមាត្រ 
 

I. រងស់ង់  សុនីសុ  និងកសូុនីសុ 
 ក្នុងត្រីកោណកក្ងមយួ  ក ើ  A   ជារង្វា ស់មុុំត្សួចមយួក ោះ  : 

 រងស់ងន់ៃមុុំ A  គឺជាផលក ៀ រង្វា ស់ត្រុងឈមមុុំ A  
ៃិងរង្វា ស់ត្រុងជា ម់ុុំ A   ។ 

tan
BC a

A
AC b

     ឬ   tana b A    ។ 

 សីុៃុសនៃមុុំ A  គឺជាផលក ៀ ត្រុងឈមមុុំ A  ៃិងអុ ី ៉ូករៃុស  ។ 

sin
BC a

A
AB c

     ឬ   sina c A     ។ 

 ក្៉ូសីុៃុសនៃមុុំ A  គឺជាផលក ៀ ត្រុងជា  ់មុុំ A  ៃិងអុី  ៉ូករៃុស  ។ 

      cos
AC b

A
AB c

     ឬ   cosb c A     ។ 

ត្ រ ិរត ិ:  តាមរ៉ូ ខាងកត្ោមកៃោះ  ច៉ូរគណ   tan , sinA A   ៃិង  cos A  : 
     ក្.           ខ.      គ. 

 
 

 
II. ទំនាកទ់ំនង វាងផលម ៀបត្រីមោណមាត្រ 

 
2 2 2

2

sin 1
tan , sin cos 1 , 1 tan

cos cos

A
A A A A

A A
      

  0sin 90 cosA A   ,     0 0 1
cos 90 sin , tan 90

tan
A A A

A
      

ត្ រ ិរត ិ:  ១.  កោយស្គា ល់  12
cos

13
A    គណ   sin A   ៃិង  tan A   ។ 

          ២.  កោយស្គា ល់  tan 3A    គណ   sin A   ៃិង  cos A   ។ 
          ៣.  រក្ផលក ៀ ត្រីកោណមាត្រនៃមុុំរ៉ូចជាង  045   កែលកសមើៃឹងផលក ៀ ត្រីកោមាត្រៃីមយួៗកៃោះ : 
  ក្.  0sin 63                ខ.  0cos82                    គ.  0tan 73     ។ 

III. ោ ពនាា រននផលម ៀបត្រីមោណមាត្រ 
 ចុំក ោះត្រីកោណកក្ង  OMP  កគបាៃ : 

cos , sin , tan
OP MP MP

OM OM OP
      

ចុំណុច  M  មាៃក្៉ូអរកោកៃ   ,x y   ក ោះ 

A

C

5
13

12
B

A

C

2

3

B
1

B

A C

3
5

4

អីុ  ៉ូករៃុស 

ត្រុងជា ម់ុុំ A  

ត្រុងឈមមុុំ A  
A

B

C

a
c

b

P

 ,M x y
r

rr O x

y

r

r


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cos , sin , tan
x y x

r r y
      

តារាងអនុគេន៍ត្រីមោណមាត្រ : 
ោត្ែងទី់ I II III IV 

sin  + + - - 

cos  + - - + 

tan  + - + - 

cot  + - + - 

 សមាា ល់ :     អក័្សអា សីុ់ស  កៅថាអក័្សក្៉ូសីុៃុស  cos  
                             អក័្សអរកោកៃ  កៅថាអក័្សសីុៃុស  sin  

ត្ រ ិរត ិ:  ១.  គណ ផលក ៀ ត្រីកោណមាត្រនៃមុុំ  0135   ក្នុងរងាងក់ែលមាៃោុំ  2r    ។ 
                     ២.  គណ ផលក ៀ ត្រីកោណមាត្រនៃមុុំ  0180   ក្នុងរងាងក់ែលមាៃោុំ  2r    ។ 

 
   

 ងវង់ត្រីមោណមាត្រ នងិតារាងេុពំិមសសលេអរិ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O x

y

III

III VI

3

4



1



3

5

o

6



6

5

6

7

6
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
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3
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5

4

7
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

3

2
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
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3

 2 cos

sin tan

cot











 

















1

1 1

1

2

2


2

1


2

1

2

2

2

3

2
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
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

2

2


2

3


2

1

2

2

2

3



  ផលធ ៀបត្រីធោណមាត្រ                                         វិទ្យាល័យហ ៊ុនសែនពងទ្យឹក                                                             ថ្នា ក់ទ្យី១០ 

  រ ៀបរ ៀងរោយ ឈនួ  សផុល ់                                                      60                                                 ប ញិ្ញា បត្រគណិរវទិ្យា  

A
n

g
le

s 
 

I  II  III  IV 

 

DEG 0º 30º 45º 60º 90º 120º 135º 150º 180º 210º 225º 240º 270º 300º 315º 330º 360º 

RAD 0 
6


 

4


 

3


 

2


 

3

2  
4

3
 

6

5    
6

7  
4

5
 

3

4
 

2

3
 

3

5
 

4

7
 

6

11  2
 

sin  
2

0  
2

1  
2

2  
2

3  
2

4  
2

3
 

2

2
 

2

1
 

2

0  
2

1
  

2

2
  

2

3
  

2

4
  

2

3
  

2

2
  

2

1
  

2

0
  

cos  
2

4  

2

3  
2

2  
2

1
 

2

0  
2

1
  

2

2
  

2

3
  

2

4
  

2

3
  

2

2
  

2

1
  

2

0
  

2

1
 

2

2
 

2

3
 

2

4
 

tan  0 
1

3
 1 3   3  -1 

1

3
  0 

1

3
 1 3    3  -1 

1

3
  0 

cot   3  1 
1

3
 0 

1

3
  -1 3   3  1 

1

3
 0   1

3
  -1 3   

 

 ម៊ុុំបសនែម     និង   :      sin sin , cos cos , tan tan                 

ខាងក្រោមជាតារាងផលក្ ៀបនៃអៃុគមៃ៍ររីក្ោណមាររ 
 

ដកឺ្រេ រ៉ា ដយង ់ sin  cos  tan  cot   ដកឺ្រេ រ៉ា ដយង ់ sin  cos  tan  cot  

0º 0.0000 0.0000 1.0000 0.0000 -------  46º 0.8029 0.7193 0.6947 1.0355 0.9657 

1º 0.0175 0.0175 0.9998 0.0175 57.2900  47º 0.8203 0.7314 0.6820 1.0724 0.9325 

2º 0.0349 0.0349 0.9994 0.0349 28.6363  48º 0.8378 0.7431 0.6691 1.1106 0.9004 

3º 0.0524 0.0523 0.9986 0.0524 19.0811  49º 0.8552 0.7547 0.6561 1.1504 0.8693 

4º 0.0698 0.0698 0.9976 0.0699 14.3007  50º 0.8727 0.7660 0.6428 1.1918 0.8391 

5º 0.0873 0.0872 0.9962 0.0875 11.4301  51º 0.8901 0.7771 0.6293 1.2349 0.8098 

6º 0.1047 0.1045 0.9945 0.1051 9.5144  52º 0.9076 0.7880 0.6157 1.2799 0.7813 

7º 0.1222 0.1219 0.9925 0.1228 8.1443  53º 0.9250 0.7986 0.6018 1.3270 0.7536 

8º 0.1396 0.1392 0.9903 0.1405 7.1154  54º 0.9425 0.8090 0.5878 1.3764 0.7265 

9º 0.1571 0.1564 0.9877 0.1584 6.3138  55º 0.9599 0.8192 0.5736 1.4281 0.7002 

10º 0.1745 0.1736 0.9848 0.1763 5.6713  56º 0.9774 0.8290 0.5592 1.4826 0.6745 

11º 0.1920 0.1908 0.9816 0.1944 5.1446  57º 0.9948 0.8387 0.5446 1.5399 0.6494 

12º 0.2094 0.2079 0.9781 0.2126 4.7046  58º 1.0123 0.8480 0.5299 1.6003 0.6249 

13º 0.2269 0.2250 0.9744 0.2309 4.3315  59º 1.0297 0.8572 0.5150 1.6643 0.6009 

14º 0.2443 0.2419 0.9703 0.2493 4.0108  60º 1.0472 0.8660 0.5000 1.7321 0.5774 

15º 0.2618 0.2588 0.9659 0.2679 3.7321  61º 1.0647 0.8746 0.4848 1.8040 0.5543 

16º 0.2793 0.2756 0.9613 0.2867 3.4874  62º 1.0821 0.8829 0.4695 1.8807 0.5317 

17º 0.2967 0.2924 0.9563 0.3057 3.2709  63º 1.0996 0.8910 0.4540 1.9626 0.5095 

18º 0.3142 0.3090 0.9511 0.3249 3.0777  64º 1.1170 0.8988 0.4384 2.0503 0.4877 

19º 0.3316 0.3256 0.9455 0.3443 2.9042  65º 1.1345 0.9063 0.4226 2.1445 0.4663 

20º 0.3491 0.3420 0.9397 0.3640 2.7475  66º 1.1519 0.9135 0.4067 2.2460 0.4452 

21º 0.3665 0.3584 0.9336 0.3839 2.6051  67º 1.1694 0.9205 0.3907 2.3559 0.4245 

22º 0.3840 0.3746 0.9272 0.4040 2.4751  68º 1.1868 0.9272 0.3746 2.4751 0.4040 

23º 0.4014 0.3907 0.9205 0.4245 2.3559  69º 1.2043 0.9336 0.3584 2.6051 0.3839 

24º 0.4189 0.4067 0.9135 0.4452 2.2460  70º 1.2217 0.9397 0.3420 2.7475 0.3640 
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25º 0.4363 0.4226 0.9063 0.4663 2.1445  71º 1.2392 0.9455 0.3256 2.9042 0.3443 

26º 0.4538 0.4384 0.8988 0.4877 2.0503  72º 1.2566 0.9511 0.3090 3.0777 0.3249 

27º 0.4712 0.4540 0.8910 0.5095 1.9626  73º 1.2741 0.9563 0.2924 3.2709 0.3057 

28º 0.4887 0.4695 0.8829 0.5317 1.8807  74º 1.2915 0.9613 0.2756 3.4874 0.2867 

29º 0.5061 0.4848 0.8746 0.5543 1.8040  75º 1.3090 0.9659 0.2588 3.7321 0.2679 

30º 0.5236 0.5000 0.8660 0.5774 1.7321  76º 1.3265 0.9703 0.2419 4.0108 0.2493 

31º 0.5411 0.5150 0.8572 0.6009 1.6643  77º 1.3439 0.9744 0.2250 4.3315 0.2309 

32º 0.5585 0.5299 0.8480 0.6249 1.6003  78º 1.3614 0.9781 0.2079 4.7046 0.2126 

33º 0.5760 0.5446 0.8387 0.6494 1.5399  79º 1.3788 0.9816 0.1908 5.1446 0.1944 

34º 0.5934 0.5592 0.8290 0.6745 1.4826  80º 1.3963 0.9848 0.1736 5.6713 0.1763 

35º 0.6109 0.5736 0.8192 0.7002 1.4281  81º 1.4137 0.9877 0.1564 6.3138 0.1584 

36º 0.6283 0.5878 0.8090 0.7265 1.3764  82º 1.4312 0.9903 0.1392 7.1154 0.1405 

37º 0.6458 0.6018 0.7986 0.7536 1.3270  83º 1.4486 0.9925 0.1219 8.1443 0.1228 

38º 0.6632 0.6157 0.7880 0.7813 1.2799  84º 1.4661 0.9945 0.1045 9.5144 0.1051 

39º 0.6807 0.6293 0.7771 0.8098 1.2349  85º 1.4835 0.9962 0.0872 11.4301 0.0875 

40º 0.6981 0.6428 0.7660 0.8391 1.1918  86º 1.5010 0.9976 0.0698 14.3007 0.0699 

41º 0.7156 0.6561 0.7547 0.8693 1.1504  87º 1.5184 0.9986 0.0523 19.0811 0.0524 

42º 0.7330 0.6691 0.7431 0.9004 1.1106  88º 1.5359 0.9994 0.0349 28.6363 0.0349 

43º 0.7505 0.6820 0.7314 0.9325 1.0724  89º 1.5533 0.9998 0.0175 57.2900 0.0175 

44º 0.7679 0.6947 0.7193 0.9657 1.0355  90º 1.5708 1.0000 0.0000 -------- 0.0000 

45º 0.7854 0.7071 0.7071 1.0000 1.0000        

 
ត្ រ ិរត ិ:  រក្ផលក ៀ ត្រីកោណមាត្រនៃមុុំ  0 0105 , 152    ។ 
 

លហំារអ់នវុរត 
 

 ក្. តាមរបូដដលឱ្យខាងក្រោម ចូរគណនា ៖  ខ. តាមមរបូខាងក្រោម ចូរគណនារង្វា ស់ររុង x  និងររុង y ៖ 
 tan A  , sin A  , cos A  
 
 
 

 គណនាតងស់ងន់នម ុំ A  េន ងរបូខាងក្រោម ៖ 
 (េ)    (ខ)       (គ)              (ឃ)  
 
 
 
     

 ក្គមានរតីក្ោណ ABC  ដេងរតង ់ B  និងមានរង្វា ស់ររុង 3 cm  ,  4 cmBC AC   ។ គណនា tan Aនិង tan B  ។ 

A

C B
3 cm

5 cm

A

C

B1.2 cm

3 cm

A

C

B

2 cm

2.5 cmA

C

B 3.5 cm

2.5 cm

A

BC
4 cm

3 cm

A

BC
cmy

cmx
12 cm

30o
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 ABC  ជារតីក្ោណដេងរតង ់C  ។ ក្បើស្គា ល់ tan 0.75A  និង 5 cmAC  ។ គណនាផលក្ ៀប BC

AB
 និង AC

AB
។ 

 EFG  ជារតីក្ោណដេងរតង ់ E  ដដល 4cmEG  និង 7cmFG  ។ ចូរគណនា sin F  ។ 
 

 គណនាតនមៃននេក្នោមនីមយួៗខាងក្រោមឱ្យបានរតឹមរតូវ : 

 3 sin 60

cos 45 sin 30

o

o o
A 


 

2 2

3 tan 30

cos 60 sin 30

o

o o
B 


 

2 2

2 2

sin 30 cos 60

sin 55 sin 35

o

o o
C





 

 tan50 tan 40o oD     5cos60 3sin30

2cos45 sin 45
E

 


 
   ។  

 គណនាតនមៃននេក្នោមនីមយួៗដូចខាងក្រោម ៖ 

 េ. sin 45

cos30 sin 60

o

o o
  ខ. tan 45 tan30 tan 60o o o   គ. tan 75 tan15o o     

 ឃ. 2 sin 65

cos 25 2

o

o




   ង. cos76 sin14

2cos76

o o

o

    ច. 
 

2

4cos73 sin17

cos73 sin17

o o

o o
 

 កោយកត្ ើតារាងផលក ៀ អៃុគមៃត៍្រីកោណមាត្រ ច៉ូររក្រនមៃផលក ៀ ត្រីកោណមាត្រខាងកត្ោមៈ 
ក្. sin108   ខ. cos124   គ. tan139   
ឃ. sin142   ង. cos149   ច. tan152             ឆ. sin162        ។ 

 រក្រកមៃ  cos   ឬ  sin   ឬ   tan   កោយស្គា ល់  : 

ក្.  3
sin

2
    ៃិង  0 00 180   ខ.  4

cos
5

     ៃិង  0 090 180   

គ.  tan 2    ៃិង  0 00 90    ឃ.  1
tan

2
     ៃិង  0 090 180    ។ 
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មេម ៀនទី ១៤   អនុវត្តននផលម ៀបត្ត្មីោណមាត្ត្ 
 

1) ត្ទឹស្តបីទស្ុនីសុ្ :  ប ើ ABC  ចារកឹកនុង 

រងវងម់ានរង្វវ ស់កាំ R បេបានៈ  

2
sin sin sin

a b c
R

A B C
    

ប្ ត ិតត ិ:  ១.  ប្តីបកណ  ABC  មានរង្វវ ស់មុាំ  075A   ,  060B    និងរង្វវ ស់ប្រុង  6b    ។   
េណនារង្វវ ស់ប្រុង  a   និងកាំ  R   ននរងវងច់ារកឹបប្ៅប្តីបកណ  ។ 

 ២.  ប ើ  0135 , 4 2 , 4A a b     ។  េណនាមុាំ  B  និងកាំ  R    ។ 
 ៣.  េណនារង្វវ ស់ប្រុង  នងិមុាំប្តីបកណ  ABC   បោយស្គា ល់  8BC    រង្វវ ស់មុាំ  0 073 , 66A C    

2) ត្ទឹស្តបីទកសូ្ុនីសុ្ :  ប ើ ABC  មាន , ,a b c  ជារង្វវ ស់ប្រុងបេបានៈ  

      
2 2 2

2 2 2

2 2 2

2 cos

2 cos

2 cos

a b c bc A

b a c ac B

c a b ab C

    


   
    

  
2 2 2 2 2 2 2 2 2

cos , cos , cos
2 2 2

b c a a c b a b c
A B C

bc ac ab

     
    

ប្ ត ិតត ិ:  ១.  កនុងប្តីបកណ  ABC   មាន  7 , 15 , 13a b c     ។  េណនារង្វវ ស់មុាំ  C   ។ 
 ២.  កនុងប្តីបកណ  ABC   មាន  06 , 2 , 15a c B     ។  េណនារង្វវ ស់ប្រុង  និងមុាំបសេងប ៀត ។ 
 ៣.  បេមានអដ្ឋបកណនិយត័ចារកឹកនុងរងវងស់ចិត  O   និងកាំ  R   ។  

េណនារង្វវ ស់ប្រុងអដ្ឋបកណជាអនុេមនន៍ន  R   រចួទាញរក  0sin 22 30   និង  0sin 67 30   ។ 
ប្ ត ិតត ិ:  ១.  រករង្វវ ស់មុាំ  A  នន  ABC   ប ើស្គា ល់  7 , 5 , 3a b c     ។ 
               ២.  កនុងតប្មុយកូអរបោបនមាន      03 , 4 , 1 , 1 , 6 , 30A C BC C     ។  េណនា  AB   ។ 

3) នផៃត្កឡាននត្ត្ីមោណ :  ប ើប្តីបកណមយួមាន , ,a b c  ជាប្រុងបេបានៈ 

 1
sin

2
S bc A   ឬ 1

sin
2

S ac B   ឬ 1
sin

2
S ab C   បយើងទាញបានសលប ៀ  

sin sin sin 2

a b c abc

A B C S
  


  

ប្ ត ិតត ិ:  ១.  េណនានសៃប្កឡា  ABC   ប ើស្គា ល់រង្វវ ស់ប្រុង  5 , 4a b   និងរង្វវ ស់មុាំ  030C   ។ 
              ២.  េណនានសៃប្កឡា  MNP   ប ើស្គា ល់  040 , 70 , 135MN NP N     ។ 

៣.  ABC   ជាប្តីបកណសមង័េដដ្លប្រុងមានរង្វវ ស់ a   ។  A  ជាចាំណុចកណ្តត លននអងកត ់ BC   ។  
តាម  A   េូស នាៃ តដ់កងនឹង  AC   ប្តង ់ H   ។  េណនានសៃប្កឡា  A BH   ។ 

4)  បូេនតមេ  ងុ : ប្តីបកណមយួមាន , ,a b c  ជារង្វវ ស់ប្រុង និង p ជា កនលះ រមិាប្ត បេបានៈ  

    S p p a p b p c     ។ 

ចំម ោះចត្ុមោណ : ប ើចតុបកណបបា៉ោ ងមយួចារកឹកនុងរងវងដ់ដ្លមានមានប្រុង , , ,a b c d  និងមាន p  

ជាកនលះ រមិាប្តមាននសៃប្កឡាកាំណតប់ោយ :     S p a p b p c p d      ។ 

A

B

C

a

b

c

R
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ប្ ត ិតត ិ:  ១.  ចាំករមយួមានរាងប្តីបកណដដ្លរង្វវ ស់ប្រុងនីមយួៗបសមើនឹង  125 , 160m m   និង  225m   ។       
េណនានសៃប្កឡាចាំករបនះ  ។ 

 ២.  បេមានរងវងស់ចតិ  O   និងកាំ  2R cm   ។  បេេូសអងកត ់នូ  2 3AB cm   និងអងកត ់នូ  
2 2BC cm   ។  េណនា  AC   និងេណនានសៃប្កឡាប្តីបកណ  ABC   ។ 

លហំាត្អ់នវុត្ត 
 ត្រីកោណ ABC  មានរង្វា ស់ម ុំ  60oA   និងត្រវែងត្រុង 4 cmAB   និង 8 cmAC  ។ គណនាត្រវែង BC  ។ 
 ABC  ជាត្រីកោណវែលមានរង្វា ស់ត្រុងទុំងរ ី 1 cm,AC   3 cmAB  និង 2 cmBC   ។  

 ក. គណនារង្វា ស់ម ុំនមីយួៗននត្រីកោណ ABC  ។ 
 ខ. ចូរត្ារព់ីត្រកេទត្រីកោណ ABC  ។ 

 កគឱ្យត្រីកោណ ABC  ែូចររូខាងកត្ោម ៖ 
 ក. គណនា AH ។ 
 ខ. គណនាត្កឡានទៃននត្រីកោណ ABC  ។  

 គណនានទៃត្កឡាននត្រីកោណ ABC   ករើកគែឹងថារង្វា ស់ត្រុង 2 cm , 2 3 cmAB AC   ក ើយម ុំ 60oA  ។ 
 គណនាត្រវែងត្រុង និងនទៃត្កឡាននត្រីកោណសមង័សមយួវែលមានកមពស់ 5 3 cm  ។ 
 ក. េណនារង្វវ ស់មុាំ ,A B  និង C  ននប្តីបកណ ABC  បោយស្គា ល់ 10 , 4BC AC   និង 7AB   ។ 
ខ. េណនារង្វវ ស់មុាំននប្តីបកណ MNP  ប ើដ្ឹងថា 10 , 24MN MP   និង 26NP   ។ 

 ដ្ីចាំករមយួកដនលងមានរាងជាចតុបកណព្នន យដកង ABCD  ។ បោយដ្ឹងថា 
20 cm , 35 cmAB BC   និង 22CBE     ។ 

 េណនានសៃប្កឡាចាំករ ។ 

 េណនា 1 tan

1 tan








 បោយស្គា ល់ 3

sin
4

   និង 0 180     ។ 

 េណនាកាំរងវងច់ារកឹបប្ៅប្តីបកណ ABC  ដដ្លមាន 143A   និង 10BC   ។ 
 ប្ និចដែងនាឡិកមានប្ ដែង 2cm  ប វើចលនាង្វកបចញពីបលខ 6បានមុាំ 30។ 
តាមេាំនូសតាងខាងស្គត ាំបនះ ចូរេណនាប្ ដែង AC   រចួទាញរក tan15  ។ 

 សប្មួលកបនោមខាងបប្កមជាអនុេមនន៍ន sin  ឬ cos  : 
   2sin 90 cos 180A         2 21 sin cosB      
2sin

1 cos
C







      2 2

1 sin 1 sin
D

 
 

 
    ។ 

 បសៃៀងផ្ទៃ តច់ាំបព្នះប្េ  ់  បេបាន :  
ក.    

2 2
cos sin cos sin 2         ខ. 2 2 2 2tan sin tan sin       

េ. 4 4 2 2sin cos 2sin 4cos 3         ឃ. 
2

2 2

2

1 tan
cos sin

1 tan


 




 


 

ង. 
2

2 2

1 cos 1

1 sin cot



 





     ច. 1 cos 1 cos 2

1 cos 1 cos tan

 

  

 
 

 
    ។ 
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មេម ៀនទី ១៥   ចម្លា ស ់
 

1) មោលកា ណ៍ផលបកូ និងមោលកា ណ៍ផលគណុ 
១. មោលកា ណ៍ផលបូក 

 ជាទូទ ៅៈ  ទេមានព្រឹត្តិការណ៍ A  និងព្រឹត្តិការណ៍ B  ហ ើយ  n A  ជាចំនួនលទធផលទក្ើត្ក្នុងព្រតឹ្តិការណ៍ A  , 

 n B  ជាចំនួនលទធផលទក្ើត្ក្នុងព្រតឹ្តិការណ៍ B  ។ 
  ទ ើ A  និង B  គ្មា នលទធផលណាមយួរមួគ្មន ទទ ទ ោះចំនួនលទធផលដែលទក្ើត្ក្នុងព្រឹត្តិការណ៍ “ A  ឬ B ”  េឺ  
      n A B n A n B    ។ 

  ទ ើ A  និង B  មានលទធផលរមួគ្មន  ទ ោះចំនួនលទធផលដែលទក្ើត្ក្នុងព្រឹត្តិការណ៍ “ A  ឬ B ” េឺ   
        n A B n A n B n A B     ។ 

ប្រតរិតត ិ:  ១.  ហេហ ោះប្ារឡុ់កឡាកព់ីរប្ារម់យួពណ៌ស  និងមយួហ ៀតពណ៌ប្ក ម  ។  
រកចំនួនល ធផលដែលហកើតហឡើង  កាលណាល ធផលមានផលរូកហលខហសមើនងឹ  5   ឬ  6   ។ 

              ២.  កនុងថងម់យួមានរណ័ណ   6  ដែលរងហ់លខ  1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6   ។  ហេចារយ់ករណ័ណ មយួហចញពីថង ់
ហោយចចែនយ  ។  រកចំនួនល ធផលដែលអាចហកើតហឡើង  កាលណាហលខដែលចារ ់នជាហលខហសស  
ឬហលខធំជាង  4   ។ 

២. មោលកា ណ៍ផលគុណ 

ទេមានព្រឹត្តិការណ៍ A  ទក្ើត្ទ ើង m  រទ ៀ   ទ ើយមានព្រឹត្តិការណ៍ B  ទក្ើត្ទ ើង n  រទ ៀ   ទ ោះចំនួនលទធផល 
ដែលព្រឹត្តិការណ៍ A  ទក្ើត្ទ ើងទ ើយ B  ទក្ើត្ ទ ើង  ា  ទ់្ាើនឹង m n  ។ 

ប្រតរិតត ិ:  ១.  កំណតច់នំួនស្លា កហលខ  ហែើមបសីមាា ល់វតថុតាមប្រហេ ហោយហប្រើតួអកសរមយួពី  A   ែល់  H   
សរហសរពីមុខហលខហោយហប្រើហលខពី  1  ែល់  15   ។ 

              ២.  មងីោនចីង ់ញិវតថុរីមុខមាន  ការូរោកហ់សៀវហៅហរៀនមយួ  ការូរតូចោករ់ ចិហមម ចែមយួ  និងដលបង 
ដ ាមមយួឈុត  សប្មារជ់ារង្វា នហ់លើក ឹកចតិតកូនដែល នជារច់ំណាតថ់្នន កល់    ។  ហពលហលែល់ងង 
លកវ់តថុទងំហនោះ  ាតហ់ ើញការូរោកហ់សៀវហៅ  3  ប្រហេ    , ,A B C   ការូរតូចោករ់ ចិហមម ចែ 
មាន  4  ពណ៌  ( ប្ក ម  ហខៀវ  ហលឿង  ចរតង )  នងិដលបងដ ាម  2  ប្រហេ   ,I II   ។  
ហតើមងីោនីអាចហប្រើសហរ ើសវតថុរីប្រហេ  នរ ុន្មម នរហរៀរ ? 

2) ចម្លា ស ់
១. ចម្លា សន់ន n  ធាតុ 

 ចមាា ្់នន n  ធាតុ្េឺជាត្ទព្មៀ មានលំដា ន់ន n   វត្ថុខុ្ៗគ្មន ជាជួរទែក្  n  ។ ចំនួនចមាា ្់នន n  ធាតុ្ 

ទ្ាើនឹង !n  ។ !n   អានថា n  ហ្វា ក្តូ់្ដរែល (Factorial)     ! 1 2 ... 3 2 1n n n n        ។ 

ប្រតរិតត ិ:  ១.  ហេហរៀរហសៀវហៅ  10  កាលខុសៗាន ោកជ់ារួរហែកហលើថត ូមយួ  ។ 
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ក.  ហតើការហរៀរហនោះមានរ ុន្មម នរហរៀរខុសៗាន  ? 
ខ.  ហរើហេកំណតឲ់្យហសៀវហៅ  3  កាលហៅជារា់ន ជានចិច  ហតើការតហប្មៀរហនោះមានរ ុន្មម នដររ ? 

 ២.  មានមនុសស 6  ន្មកអ់ងាុយហលើហៅអីមយួរួរដែលកនុងហន្មោះមានហកមង 4  ន្មកន់ិងមនុសសចាស់ 2  ន្មក ់ ។ 
រកចំនួនរហរៀរការអងាុយកនុងករណីមនុសសចាស់ទងំ  2  ន្មកអ់ងាុយចុងសងខាង  ។  

២. ចម្លា សន់ន r  ធាតុយកពី n  ធាតុ 

ចមាា ្់នន r  ធាតុ្យក្រ ី n  ធាតុ្ េឺជាត្ទព្មៀ មានលំដា ន់ន r  ធាតុ្ខុ្ៗគ្មន ដែលធាតុ្នីមយួៗយក្ទចញរ ី n  
ធាតុ្ខុ្ៗគ្មន  ។  , ,n r r n    ។  ចំនួនចមាា ្់នន r  ធាតុ្យក្រ ី n  ធាតុ្េឺៅៈ  

      , 1 2 ... 1P n r n n n n r         ឬ   
 

!
,

!

n
P n r

n r



 ។ 

ប្រតរិតត ិ:  ១.  ហេចងរ់ហងកើតេណៈកមមការសិសសមានាន   4  ន្មក ់ មាន កជ់ាប្រធាន  មាន កជ់ាអនុប្រធាន  មាន កជ់ាហលខា  
និងមាន កហ់ ៀតជាសមារកិហែើមបរីួយ ការង្វរស្លលាហរៀន  ។  សមាសភាពេណៈកមមការហនោះប្តូវហរ ើសកនុង 
ចំហណាមសិសស  10  ន្មក ់ ។ 
ក.  កំណតច់ំនួនេណៈកមមការដែលអាចរហងកើត ន ? 
ខ.  កំណតច់ំនួនេណៈកមមការដែលមានសុខជាហលខា ? 

២.  សិសស  9  ន្មកឈ់រជារួរដែលកនុងហន្មោះមានសិសសប្សី  5  ន្មក ់ និងសិសសប្រុស  4  ន្មក ់ ។  
រកចំនួនរហរៀរដែលសិសសឈរ  ហរើហេែឹងថ្នសិសសប្រសុ  2  ន្មកឈ់រហៅចុងសងខាង  ។ 

៣. ចម្លា សច់្ចំដែល 

 ចមាា ្់ព្ចំដែលនន r  ធាតុ្យក្រី n  ធាតុ្េឺជាត្ទព្មៀ មានលំដា ន់ន r  ធាតុ្ដែលធាតុ្នីមយួៗអាចជាធាតុ្ែដែល 
យក្ទចញរ ី n  ធាតុ្ ។  ចំនួនចមាា ្់ព្ចំដែលនន r  ធាតុ្យក្រ ី n  ធាតុ្េ ឺ rn  ។ 

ប្រតរិតត ិ:  ១.  ហេពិនិតយហលខ ូរស័ពទដែលហេហប្រើសពាចថៃ  ជាចំនួនដែលមានហលខ  6  ខទង ់( ហោយមនិេិតពីហលខ 
សមាា ល់ប្កុម  ុន )  ។  រកចនំួនផ្លា កប្េរប់្េងប្រពន័ធពត៌មាន  SIM card  ដែលអាចរហងកើត នហោយ 
ប្កុម  ុននីមយួៗ  ។ 

 ២.  ហេហ ោះប្ារឡុ់កឡាកម់យួប្ារ ់ 3  ែងរនតរន្មទ រា់ន   ។ 
ក.  រកចំនួនល ធផលដែលអាចហកើតហឡើងទងំអស់  ។ 
ខ.  រកចំនួនល ធផលដែលមានហលខ  5   ពីរែង  ។ 

៤. ចម្លា សវ់ង់ 

  ជាទូទ ៅៈ ចំនួនចមាា ្់វងន់ន n  ធាតុ្េឺៅៈ  
!

1 !
n

n
n
   ។ 

ប្រតរិតត ិ:  សិសសមយួប្កុមមានប្សី  2  ន្មក ់ ប្រុស  6  ន្មកអ់ងាុយរុំវញិតុមូលហធាើការង្វរជាប្កុម  ។  
ហតើសិសសអាចអងាុយ នរ ុន្មម នរហរៀរ  ហរើសិសសប្សី  2  អងាុយ ល់មុខាន   ។ 
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៥. ចម្លា សន់ន n  ធាតុយកេតង n  ធាតុ 

 ចមាា ្់ n  ធាតុ្ខុ្គ្មន  ជាត្ទព្មៀ ទដាយេិត្លំដា ន់ន n  ធាតុ្ទ ោះទដាយទព្ជើ្ទរ ើ្ មនិព្ចំដែល ។ ចំនួនចមាា ្់ 
n  ធាតុ្ទ្ាើនឹង !nP n  ។ 

ប្រតរិតត ិ:  ហ សចរមយួប្កុមមានរុរស 3  ន្មកន់ងិស្តសតី 5  ន្មក ់ នឈររនតាន ជារួរហោយចចែនយ 
ហែើមប ីិញសំរុប្តចូល សសន្មប្ ស្ល អងារវតត ។ 
ក.  រកចនំួនរហរៀរចនការឈររនតាន ជារួរររស់ប្កុមហ សចរហន្មោះ ។ 
ខ.  រកចនំួនរហរៀរចនការឈរ  ហរើហ សចរដែលឈរមុខហេរង  ស់ជាស្តសតី  ។ 
 េ.  រកចំនួនរហរៀរចនការឈរ  ហរើហ សចរជារុរសទងំអស់ឈរហៅជារ់ៗ ាន   ។ 

 ៦. ចម្លា សអ់ាចដបងដចកបាន 

 ទ ើ្ំណំុមយួមាន n ធាតុ្ ដែលក្នុងទ ោះមាន 1n  ែូចគ្មន ក្នុងព្ ទេទទ1ី , 2n ែូចគ្មន ក្នុងព្ ទេទទី 2 , … ,  n k  
ែូចគ្មន ក្នុងព្ ទេទទ ីk ទដាយ 1 2 ... kn n n n     ទ ោះចំនួនចមាា ្់នន n  ធាតុ្ទនោះទ្ាើនឹងៅៈ 

  
1 2

!

! ! ... !k

n

n n n  
   ។ 

ប្រតរិតត ិ:  រកចំនួនចមាា ស់ចនពាកយ  BANANA   ។ 
 

លហំាតអ់នវុតត 
 ព្គ្ម  ុ់ក្ឡាក្រ់ីរព្ត្ូវបានទបាោះទ ើង ។ ទត្ើទេបានលទធផល  ុ ា នរទ ៀ   ទ ើចំននួទៅមុខទលើននព្គ្ម  ុ់ក្ឡាក្ ់

ទងំរីរមាន  ផល ូក្ទ្ាើនឹង 3  ឬ 4  ។  

 ទេទបាោះព្គ្ម  ុ់ក្ឡាក្រី់រព្គ្ម ម់យួរណ៌្ មយួទទៀត្រណ៌ព្ក្ ម  ។  រក្ចំនួនលទធផលដែលទក្ើត្ទ ើង 
កាលណាលទធផល មាន ូក្ទលខទ្ាើ 5 ឬ 6 ។  

 ទេទបាោះព្គ្ម  ុ់ក្ឡាក្រ់ីរទ ើង ។ ទត្ើលទធផលមាន  ុ ា នរទ ៀ  ទ ើព្គ្ម  ុ់ក្ឡាក្ទ់ងំរីរមានផល ូក្ទ្ាើ 4 
ឬផលេុណ ទ្ាើនឹង 4 ? 

 ក្នុងថងម់យួមាន ណ័ណ  6  ដែល ងទ់លខ 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6  ។  ទេចា យ់ក្ ណ័ណ មយួទចញរីថងទ់ដាយនចែនែ ។ 

រក្ចំនួនលទធផលដែលអាចទក្ើត្ទ ើង កាលណាទលខដែលចា ប់ានជាទលខេូ ឬទលខធំជាង 3 ។ 

  ុរ្  6  ក្និ់ង រ ី 5  ក្ច់ា ន់ែេូគ្មន វាយ្ី  ។  ទត្ើការចា ន់ែេូព្្ីនិងព្ ុ្ទនោះមាន  ុ ា នរទ ៀ  ? 

 ក្ំណត្ច់ំនួនស្លា ក្ទលខ ទែើមបី្ មាា ល់វត្ថុតាមព្ ទេទទដាយទព្ ើត្ួអក្សរមយួរ ី A  ែល់ H  
្រទ្ររីមុខទលខទដាយទព្ ើទលខរី 0 ែល់ 9 ។  

 ទេមាន  3 ផាូវ្ព្មា ទ់ធាើែំទណើ ររីេូម ិ A  ទ េូម ិ B  និងមាន  2  ផាូវ្ព្មា ទ់ធាើែំទណើ ររីេូម ិ B  ទ េូម ិ C ។ 

រក្ចំនួនរទ ៀ  ទងំអ្់ដែលទេអាចទធាើែំទណើ ររីេមូ ិ A  ទ េូម ិ C ។ 

 ្ុខមានអាវថា ី 4 និងទោថា ី 3 ដែលគ្មត្ន់ឹងទ្ាៀក្ពាក្ចូ់លរមួក្នុងរិធជី ទ់លៀង ។ 

ទត្ើ្ុខអាចទ្ាៀក្ពាក្ប់ាន   ុា នរទ ៀ  ខុ្ៗគ្មន ទែើមបចូីលរមួក្នុងរិធជី ទ់លៀង ? 
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 ទេចង ់ទងកើត្ព្ អ ក់ារែូមយួចំនួន ដែលក្នុងព្ អ ម់ាន  ចិមយួ    ា ត្ម់យួ  និងទ្ៀវទៅមយួ ។ ទេែឹងថា   ចិមាន 3 
ព្ ទេទ    ា ត្ម់ាន  2 ព្ ទេទ  និងទ្ៀវទៅមាន  5 ព្ ទេទ ។  ទត្ើទេអាច ទងកើត្កាែូបាន  ុ ា នរទ ៀ ខុ្គ្មន  ? 

 ចូរេណ ៅៈ  ក្. 4!

3!
     ខ. 10!

7!
 េ.  1 !
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n

n
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n n 
 ច. 0!  ។ 

 េណ ៅៈ  ក្.  5,2P   ខ.  12,10P   េ.  10,10P   ឃ. 6 4P   ។ 
 ទេមានអក្សរ A, B, C, D  ។ ទត្ើទេមាន  ុ ា នរទ ៀ ក្នុងការទព្ជើ្យក្អក្សររីរមក្ទរៀ ឆ្លា ្់គ្មន ? 

 ទត្ើជយ័លាេមីានចំននួ  ុ ា នរទ ៀ  ទែើមបចីា យ់ក្រង្វា នទ់លខ 1 ទលខ 2 និងទលខ 3 ្ព្មា ់្ ិ្ស 9  ក្ ់? 

 មនុ្សមយួព្ក្ុមមានគ្មន  5  ក្រ់ត្ម់ក្ត្ទព្មៀ ជួរគ្មន  ។ រក្ចំនួនរទ ៀ ទងំអ្់ននការត្ទព្មៀ ជួរ។ 

 ទេចង ់ទងកើត្ទលខ 5 ខាង ់ដែលខាងន់ីមយួៗខុ្គ្មន  ទដាយទព្ជើ្ទរ ើ្ ទចញរីទលខ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8។ ទត្ើទេអាច 

 ទងកើត្បាន  ុ ា នចំននួខុ្ៗគ្មន  ។ 
 ព្ក្ុម  ុនទូរ្័រាចល័ត្មយួបាន ទងកើត្ទលខទូរ្័រាមានទលខ 6 ខាងដ់ាក្ភ់្ជា  ជ់ាមយួទលខក្ាលព្ រន័ធ។ រក្ចំនួនទលខ 

ទូរ្័រាទងំអ្់ ដែលព្ក្ុម  ុនទនោះអាច ទងកើត្បាន។ 
 ទេទបាោះព្គ្ម  ុ់ក្ឡាក្ម់យួចនំួនរីរែង។ រក្ចំនួនលទធផលដែលអាចទក្ើត្មានទ ើងទងំអ្់។ 
 ព្េួស្លរមយួមានមនុ្សចា្់ 4  ក្ ់និងទក្ាង 2  ក្ ់អងាុយ ូ បាយជុំវញិតុ្មូលមយួ ។ 

ក្. ទត្ើការអងាុយទនោះមាន  ុ ា នរទ ៀ ខុ្គ្មន ? 
ខ. ទ ើទក្ាងររី ក្អ់ងាុយជិត្គ្មន ជានិចច ទត្ើការអងាុយទនោះមាន  ុ ា នរទ ៀ  ? 

 ្ិ្សមយួព្ក្ុមមានព្្ី 2  ក្ ់និងព្ ុ្ 4  ក្ ់អងាុយជុំវញិតុ្មូលទធាើការង្វរជាព្ក្ុម ។ ទត្ើ្ិ្សអាចអងាុយបាន   ុា ន 

រទ ៀ  ទ ើ្ិ្សព្្ីរី ក្អ់ងាុយទល់មុខគ្មន  ? 
 ទេត្ទព្មៀ មនុ្ស 8  ក្ជ់ារងាង ់ដែលក្នុងទ ោះមានទ ា្ ោះ A និង  B ។ 

ក្. ចូររក្ចំនួនននត្ទព្មៀ ទងំអ្់ ។ 
ខ. ចូររក្ចំនួនត្ទព្មៀ ទៅទរលដែល A និង B ព្ត្ូវបានទេដាក្ជ់ិត្គ្មន ។ 

 កុ្មារវនិយក្ឃាី 6 រណ៌ទផសងៗគ្មន  មក្ទរៀ ជារងាងឱ់្ែឆ្លា ្់រណ៌គ្មន  ។ ទត្ើវនិអាចទរៀ បាន  ុ ា នរទ ៀ ទផសងៗគ្មន  ? 

 ជាមយួត្ួអក្សរននពាក្ែ COCOON  ទត្ើទេអាច្រទ្របាន  ុ ា នពាក្ែ ( ពាក្ែនីមយួៗមនិចាបំាចម់ាននយ័ទទ ) 
ដែលមាន 6 ត្ួអក្សរ ។ 

 ជាមយួត្ួអក្សរននពាក្ែ INFINTE  ទត្ើទេអាច្រទ្របាន  ុ ា នពាក្ែ ( ពាក្ែនីមយួៗមនិចាបំាចម់ាននយ័ទទ ) 
ដែលមាន 8 ត្ួអក្សរ ។ 

 ក្. រក្ចំនួនចមាា ្់ទផសងគ្មន ទងំអ្់រ ្់ត្ួអក្សរននពាក្ែ STEEPLES  ។ 
ខ. ក្នុងចំទណាមចមាា ្់ទងំទនោះ មានចមាា ្់  ុ ា ន ដែលអក្សរ E  ទងំ ីទៅជា គ់្មន ។ 
េ. ទត្ើមានចមាា ្់ទងំអ្់   ុា ន ដែលចា ទ់ផតើម និង ញ្ច ទ់ដាយអក្សរ S  ។ 
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មេម ៀនទី ១៦   បនស ំ
 

1) បនស ំ
១. បនសនំន r ធាតុយកពី n ធាតុ 

 ជាទូទ ៅៈ បន្សនំន្ r  ធាតុយកព ី n  ធាតុ គឺជាការយកព្ពមគ្នា មតង r  ធាតុ ទេញពី n  ធាតុខុសៗគ្នា ទោយមនិ្ 
គិតពីលំោបន់ន្ការយកទេញ ។  , ,r n r n   េំន្ួន្បន្សនំន្ r  ធាតុយកព ី n  ធាតុគឺៅៈ 

 
 

 

, !
,

! ! !

P n r n
C n r

r n r r
 

 
  ។ 

ប្រតរិតត១ិ :  ក្នុងទូនៃរណ្ណា ល័យមយួមាៃស ៀវសៅគណិតវទិា 4  ក្ាលខុ ៗគ្នន   ៃងិររូវទិា 2  ក្ាលខុ ៗគ្នន ដែរ    
 ុក្ប្តូវការអាៃស ៀវសៅទាំងអ ់  រ ុដៃតអាចខចីស ៀវសៅមតងបាៃដត 3  ក្ាលក្នុងចាំសណ្ណមស ៀវសៅសៅក្នុងទូស ោះ ។ 
 ក្.  សតើ ុក្អាចសរៀរស ៀវសៅ 3ក្ាល ប្មារខ់ចីបាៃរ ុ ា ៃរសរៀរ ? 
 ខ.  សរើ ុក្ចងប់ាៃស ៀវសៅគណិតវទិា 2  ក្ាល  ៃិងររូវទិា 1 ក្ាល  សតើ ុក្អាចសរៀរបាៃ 
          ស ៀវសៅរ ុ ា ៃរសរៀរ ? 
ប្រតរិតត២ិ :  ថ្នន ក្ស់រៀៃមយួមាៃ ិ សប្រុ  12   ក្ ់ ៃិង ិ សប្ ី 8   ក្ ់ ។  ប្គូចងែ់ឹង មតថភាព ិ ស 3   ក្ ់
សោយឲ្យសោោះប្ាយលាំហាតម់យួសៅកាត រសខៀៃ  ។ 
 ក្.  សតើប្គូអាចសៅ ិ សមតង 3   ក្ម់ក្កាត រសខៀៃបាៃរ ុ ា ៃរសរៀរ ? 
 ខ.  សតើប្ក្ុម ិ ស 3   ក្ម់ាៃរ ុ ា ៃរសរៀរ  សរើប្គូចងឲ្យប្ក្មុសៃោះមាៃ ិ សប្រុ  2  ក្ ់ ៃិង ិ សប្ ីមាន ក្ ់ ? 

២. លកខណៈននបនស ំ

  តាមរបូមន្តនន្បន្សទំយើងទាញបាន្លកខណៅៈ 

     

   

1) , , 3) , 1

2) , , 0 1 4) 0! 1

C n n r C n r C n n

C n n C n

  

  
 

ប្រតរិតត ិ:  ចូររង្ហា ញថ្ន          33 ,0 3 ,1 3 ,2 3 ,3 2C C C C      ។ 

៣. ទ្ទឹស្តបីទមទេធា  1
n

a  និង  
n

a b  

  -កាុងការពន្លា តទទេធានន្  1
n

a  ដែល n : 

           21 ,0 1 ,1 ,2 ... , ... ,
n r na C n C n a C n a C n r a C n n a         

  កាុងការពន្លា តទទេធានន្  1
n

a  ទគបាន្ទមគុណនន្ ka  ទសមើនឹ្ង  ,C n k  ។ 

ប្រតរិតតិ :  ១.  ចូរព ា តសទេធានៃ  
5

2
1

x

 
 

 
  ។ 

           ២.  ប្ាយរញ្ជា ក្ថ់្ន         ,0 ,1 ,2 ... , 2nC n C n C n C n n       ។ 
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  -ព្ទសឹតីបទទទេធា  
n

a b  : ទបើ n  ទន្លោះ 

          1 2 2,0 ,1 ,2 ... ,
n n n n na b C n a C n a b C n a b C n n b         កាុងការពន្លា តទទេធានន្  

n
a b  

ទគបាន្ទមគុណនន្ n k ka b  ទសមើន្ឹង  ,C n k  ។ 
ប្រតរិតត ិ:  ចូរ រស រ 4  តួែាំរងូតាម េ័យគុណសក្ើៃនៃ x  ក្នុងការព ា តសទេធានៃក្សៃោម : 
  ក្.   

6
2 3x  

  ខ.  
8

21
2

2
x

x

 
 

 
   ។ 

 
លហំាតអ់នវុតត 

 េូរផ្សអំកសរពីរៗឱ្យអស់លទធភាពទោយយកទេញពីអកសរ , ,A B C ន្ិង D   រេួព្បាបេ់ំន្ួន្នន្បន្សទំាងំអស់ទន្ោះ ។           

 កាុងបន្ទបម់យួមាន្ទៅអ ី7  ។ ទគយកទៅអី 5 ទ្ញៀវអងគុយ។ ទតើទគមាន្ប ុន្លម ន្រទបៀបកាុងការយកទៅអីទាងំ 5 ?  

 កាុងកាឹរមយួមាន្កឡីាករ 10 ន្លក ់។ ទគបទងកើតព្កុមដែលមាន្សមាជិក 3 ន្លក ់កាុងេំទោមកឡីាករ 10 ន្លកទ់្េើជានែគូ 

ហ្េឹកហាត។់ ទតើទគអាេទរៀបកីឡាករ 3 ន្លកប់ាន្ប ុន្លម ន្រទបៀប កាុងេំទោមកឡីាករ 10 ន្លក ់?  

 ទគេងប់ទងកើតគណៅៈកមមការន្សិសតិមយួព្កុមមាន្គ្នា  5 ន្លក ់ទោយទព្ជើសទរ ើសកាុងេំទោមន្ិសសតិគំរ ូ9 ន្លក ់។ 

ទតើទគអាេបទងកើតគណៅៈកមមការដបបទន្ោះបាន្ប ុន្លម ន្រទបៀប ? 

 កាុងព្កុមពិទសសមាន្សមាជកិ 14 ន្លក ់។ ទគបទងកើតគណៅៈព្បតិ្ូមាន្សមាជកិ 5 ន្លកទ់រ ើសទេញពីព្កុមពិទសសទន្ោះ។ 

ទតើទគ អាេបទងកើតគណៅៈព្បតិ្ ូបាន្ប ុន្លម ន្រទបៀប ? 

 ទគទរ ើសអកសរ 5 តួទេញពីអកសរ , , , , , , , ,A B C D E F G H I  ន្ិង J  ។ 

ក. ទតើទគអាេទរ ើសបាន្ប ុន្លម ន្រទបៀប ? 
ខ. ទតើទគអាេទរ ើសបាន្ប ុន្លម ន្រទបៀប ទបើកាុងេំទោម 5 តួទន្លោះគឺៅៈ 

 -មាន្ពយញ្ជន្ៅៈដត 3 គត?់ 

 -គ្នម ន្ព្សៅៈទ ោះ? 
 -យ ងតិេមាន្ព្សៅៈមយួ? 

 ទគសប្រើ ទរ ើសមនុ្សសចាស់ 4 ន្លក ់ន្ិងទកមង 3 ន្លកទ់េញពីព្កុមមយួដែលមាន្មនុ្សសចាស់ 8 ន្លក ់ន្ិងទកមង 5 ន្លក ់។ 

ទតើទគអាេសប្រើ ទរ ើស បាន្ប ុន្លម ន្រទបៀប ? 

 ព្គូេងដ់េកសិសសជា 3 ព្កុមមាន្សមាជិកទសមើៗគ្នា  នន្សិសស 15 ន្លក ់។ ទតើគ្នតដ់េកបាន្ប ុន្លម ន្រទបៀប ? 

 ទតើទគអាេដបងដេកសិសសបាន្ប ុន្លម ន្រទបៀប ទបើែឹងថាមាន្ៅៈ 

ក. សិសស 5 ន្លកព់្តូវដេកជា 2 ព្កុម ដែលព្កុមមយួមាន្ 2 ន្លក ់ន្ិងព្កុមមយួទទៀតមាន្ 3 ន្លក ់? 

ខ. សិសស 9 ន្លកព់្តូវដេកជា 2 ព្កុម ដែលព្កុមមយួមាន្ 4 ន្លក ់ន្ិងព្កុមមយួទទៀតមាន្ 5 ន្លក ់? 

គ. សិសស 9 ន្លកព់្តូវដេកជា 3 ព្កុម ដែលមយួព្កុមមាន្សិសស 2 ន្លក ់3 ន្លកន់្ិង 4 ន្លក ់? 
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 ព្កុមកីឡាករមាន្មនុ្សស 10 ន្លក ់ដែលមាន្ស្រសតី 4 ន្លក ់និ្ងបុរស 6 ន្លក។់ ទគទរ ើសកីឡាករ 4 ន្លក ់  

ទែើមបទី េ្ើការព្បកួតគ្នា   ។   រកេំនួ្ន្ទរៀបដែលទព្ជើសទរ ើសទបើៅៈ 

ក. កីឡាករព្តូវព្បកួតមាន្ទ្ទែូេគ្នា  ។ 
ខ. កីឡាករព្តូវព្បកួតមាន្េនំ្ួន្ព្សីទសមើន្ឹងេំន្នួ្បុរស ។ 

 ទគទព្ជើសទរ ើសសិសស 5 ន្លកក់ាុងេំទោមសិសសព្សី 7 ន្លក ់និ្ងសិសសព្បុស 10 ន្លក ់ឱ្យេូលរមួព្បជំុការងារ។ ទតើទគអាេ 

ទព្ជើសទរ ើសសិសស 5 ន្លកទ់ន្ោះបាន្ប ុន្លម ន្រទបៀបទបើៅៈ 

ក. គ្នម ន្លកខខណឌ  ? 
ខ. មាន្សិសសព្សី 3 ន្លក ់ន្ិងសិសសព្បុស 2 ន្លក ់? 

គ. មាន្សិសសព្សី 2 ន្លកគ់ត ់? 

ឃ. មាន្សុទធដតសិសសព្បុស ? 
ង. យ ងតេិមាន្សិសសព្សីមាា ក ់? 

 ទគមាន្លំហាត់្ រណីមាព្ត 6 និ្ងលំហាតពី់ជគណិតេំនួ្ន្ 4 ។ ទគបទងកើតវញិ្ញា  ព្បឡងមយួដែលមាន្ 3 លំហាត ់

ទោយ ទរ ើសទេញពីលំហាតទ់ាងំ 10 ខាងទលើ។ ទតើទគអាេបទងកើតវញិ្ញា  បាន្ប ុន្លម ន្រទបៀប 

ទបើកាុងវញិ្ញា  នី្មយួៗព្តូវមាន្លំហាត ់លំហាត់្ រណីមាព្តយ ងតិេ 1 ? 

 កាុងកាបូបមយួមាន្ប េិទខៀវ 8 ទែើម និ្ងប េិព្កហ្ម 6 ទែើម។ ទគហូ្តយកប េិ 4 ទែើមទេញពីការបូបទោយនេែន្យ។  

រកេំនួ្ន្ រទបៀបដែលទគហូ្តបាន្ប េិ 4 ទែើមតាមករណីែូេខាងទព្កាមៅៈ 

ក. គ្នម ន្លកខខណឌ អេីទាងំអស់ ។ ខ. ប េិទខៀវ 3 ទែើម និ្ងប េិព្កហ្ម 1 ទែើម។ 

គ. ប េិទខៀវ 2 ទែើមគត។់ ឃ. ប េិទខៀវ 2 ទែើមគត ់ឬប េិទខៀវ 3 ទែើមគត។់ 

ង. ប េិទខៀវ 2 ទែើមគត ់ឬប េិព្កហ្ម 3 ទែើមគត។់ េ. គ្នម ន្ប េិទខៀវទ ោះ។ 

ឆ. យ ងតិេប េិព្កហ្មមយួទែើម។ ជ. ប េិទខៀវយ ងតិេ 3 ទែើម ។ 

ឈ. ប េិពណ៌ទមម ទាងំ 4 ទែើម។ ញ. ប េិទខៀវយ ងទព្េើន្ 2 ទែើម ។ 

 គណន្លៅៈ  ក.  

 

9 , 5

8 , 5

C

C
  ខ.  

 

10 , 6

9 , 5

C

C
  គ.  

 

1 ,

,

C n p

C n p


  ។ 

 េូរពន្លា តកទន្ោមៅៈ  ក.  
5

1 x   ខ.  
4

a b   គ.  
6

x y   ។ 

 បងាា ញថា             , 0 , 1 , 2 , 3 ... 1 , 0
n

C n C n C n C n C n n        ។ 

 េូររកទមគុណរបស់ 4x  និ្ង 5x  កាុងពន្លា តទទេធានន្  
12

1 x   ។ 

 េូររកទមគុណរបស់តួដែលមាន្ 5b  និ្ង 6b  កាុងពន្លា តទទេធានន្ 
10

1
2

b 
 

 
 ។ 
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មេម ៀនទី ១៧   វុ៉ិចទ័ ក្នងុប្លង់ 
 

1. អត្ថនយ័ននវុ៉ិចទ័  
 -អង្កតម់ានទិសដៅ ដែលមនិគិតពីទីតាំង្ដៅថា វ ចិទរ័  ។ 
 -វ ចិទរ័ AB  គឺមានចាំណ ច A  ជាគល់ និង្ចាំណ ច B  ជាច ង្ ។ 

2. វុ៉ិចទ័ ម្មើគ្នន  
 វ ចិទរ័ពីរជាវ ចិទរ័ដសមើគ្នា  កាលណា : 
  -វាមានទិសដៅែូចគ្នា   
  -វាមានប្រដវង្ដសមើគ្នា  ។ 
ប្រតរិតត ិ:  ដរៀររារដ់ ម្ ោះវ ចិទរ័ដែលដសមើគ្នា ដៅក្ា ង្ររូ 
  ខាង្ស្ត ាំដនោះ  ។ 

3. វុ៉ិចទ័ ផ្ទយុគ្នន  
 វ ចិទរ័ពីរជាវ ចិទរ័ផ្ទ យគ្នា  ល ោះប្តដត : 
  -វាមានទិសដៅផ្ទ យគ្នា   
  -វាមានប្រដវង្ដសមើគ្នា  ។ 
 សមាា ល់ :  AB BA     ។ 

4. វុ៉ិចទ័ ្នូយ 
វ ចិទរ័មយួជាវ ចិទរ័សូនយ  ល ោះប្តដតវ ចិទរ័ដ ោះមានចាំណ ចច ង្ប្តួតដលើគល់ ។  ដរើ a  ជាវ ចិទរ័សូនយ ល ោះប្តដត 

0a   ។  វ ចិទរ័សូនយក្ាំណតស់រដសរ ដោយ 0  ។ វ ចិទរ័ 0 , 0 , ...AA BB   ។ 
5. វុ៉ិចទ័ ឯក្តា 

 វ ចិទរ័ឯក្ត ជាវ ចិទរ័ដែលមានប្រដវង្ដសមើនឹង្ 1 ។ 
6. ប្ប្មាណវ៉ិធបី្ូក្វុ៉ិចទ័  

ដរើដគមានវ ចិទរ័ពីរ AB  និង្ BC  ដ ោះផ្លរូក្រវាង្វ ចិទរ័ AB  និង្ BC  គឺ AC  ដែលដគក្ាំណតស់រដសរដោយ 

AB BC AC   ។ 
7. ប្ប្មាណវ៉ិធបី្ូក្វុ៉ិចទ័ តាេវ៉ិធានប្ប្មេឡបូ្ាេ 

ដរើដគមានវ ចិទរ័ពីរ AB  និង្ AC  ដែលមាន A  ជាគល់រមួ ដ ោះផ្លរូក្ រវាង្វ ចិទរ័ AB  និង្ AC  គឺ AD  ដែល 
AD  ជាអង្កតប់្ទូង្ននប្រដលឡូប្កាម ABDC  ។ 

8. េក្ខណៈប្្រឹះននប្ប្មាណវ៉ិធីវុ៉ិចទ័  
  a b b a        a b c a b c      

  0 0a a a        0a a    

M

Q P

N

I

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ប្រតរិតត ិ:  សរដសរផ្លរូក្ជាវ ចិទរ័ដតមយួ 
   ែូចររូខាង្ស្ត ាំ : 
   ក្.  EF FG MH   
   ខ.  EM MH HF     ។ 

9. ប្ប្មាណវ៉ិធដីក្មេើវុ៉ិចទ័  
 PQ OQ OP   ចាំដ ោះប្គរច់ាំណ ច O  ននរលង្ ់។ 
ប្រតរិតត ិ:  រក្  AB AC   និង្  AC AB  
   ចាំដ ោះររូខាង្ស្ត ាំ  ។ 

10. ប្ប្មាណវ៉ិធី្ ុណវុ៉ិចទ ័នរងេយួចំននួព៉ិត្ 
 ដរើដគឱ្យវ ចិទរ័ a  និង្ចាំនួនពតិ m  មយួ ដ ោះដយើង្អាចក្ាំណត ់ma  ដែល m  គ ណនឹង្វ ចិទរ័ a  ែូចវធិខីាង្ដប្កាម : 
 -ដរើ a  មនិដសមើនឹង្សូនយ ដ ោះ : 
   ១. ដរើ 0m   ដ ោះ ma  ជាវ ចិទរ័មានទសិដៅែូច a  ដ ើយមានប្រដវង្ m a  ។ 
   ២. ដរើ 0m   ដ ោះ ma  ជាវ ចិទរ័មានទិសដៅផ្ទ យពី a  ដ ើយមានប្រដវង្ m a  ។  
   ៣. ដរើ 0m   ដ ោះ ma  ជាវ ចិទរ័ 0  ។ 
    -ដរើ a  ដសមើដៅនឹង្សូនយ ដ ោះ ma  ជាវ ចិទរ័ 0  ។ 
ប្រតរិតត ិ: ១.  ដគឲ្យវ ចិទរ័  AB   ( ែូចររូ )   សង្វ់ ចិទរ័  : 

   ក្.  3

2
AC AB  ខ.  1

4
AD AB      ។ 

    ២.  M  និង្  N  ជាចាំណ ចក្ណាត លននប្រុង្  AB  និង្  AC   ររស់ ABC  
  ( ែូចខាង្ស្ត ាំ )  ។  រង្ហា ញថា : 
 ក្.  2AB AM  ខ.  2AC CN   

 គ.  1

2
MN BC  ឃ.  2BC NM   

11. វុ៉ិចទ័ ក្េូមីនអអ៊ែ  
-វ ចិទរ័ a   និង្ b  ជាវ ចិទរ័កូ្លីដនដអ៊ែរ  កាលណា a   និង្ b  ប្សរគ្នា ដ ោះរីមានទិសដៅែូចគ្នា  ឬផ្ទ យគ្នា  

ប្រដវង្ដសមើគ្នា  ឬមនិដសមើគ្នា  ។ ដគក្ាំណតស់រដសរ a   កូ្លីដនដអ៊ែរ b  ដោយ :  / /a b  ។ 

 -ដរើ a  និង្ b  ជាវ ចិទរ័កូ្លីដនដអ៊ែរដែល 0a   និង្ 0b   ដ ើយមានចាំនួនពិត m  ណាមយួដែល : a mb   ។ 
12. េក្ខណៈប្្រឹះននវុ៉ិចទ័  

 ដរើ a  និង្ b  ជាពីរវ ចិទរ័ ដ ើយ m  និង្ n  ជាចាំនួនពតិដគបាន : 
  ១.    mn a m na   ( លក្ខណៈផ្ត ាំ ) 
  ២.  m n a ma na    ( លក្ខណៈរាំដរក្ I  ) 

 ៣.  m a b ma mb    ( លក្ខណៈរាំដរក្ II  ) 

E F

GH M

A

C

B

A B

A

N

CB

M



  វុ៉ិចទ័រក្នុងប្លង ់                                                      វ៉ិទាល័យហ ុនសែនពងទឹក្                                                             ថ្នន ក្់ទី១០ 

  រ ៀបរ ៀងរោយ ឈនួ  សផុល ់                                                      74                                                 ប ញិ្ញា បត្រគណិរវទិ្យា  

ប្រតរិតត ិ:  ១.  គណ ក្ដនោមខាង្ដប្កាម : 
  ក្.  3 4a b a   ខ.     3 2 3 4u v u v    

 ២.  យក្ចាំណ ច  ,L M   និង្  N  ជាចាំណ ចក្ណាត ល 
ននប្រុង្  ,BC CA   និង្  AB   នន ABC   ។  សរដសរវ ចិទរ័ខាង្ 
ដប្កាមជាអន គមនន៍ន a   និង្  b  ដោយតង្  AB a   និង្ 
AC b  ។  , , , , ,NL LM MN AL BM CN    ។ 

13. ា ្ ម្ ក្អូ មោមនននវុ៉ិចទ័  
 ដរើ a   មានកូ្អរដោដន x  និង្ y  ដគបាន : 

  -សរដសរតង្ជាអន គមនន៍នវ ចិទរ័ឯក្ត  a xi yj    ។ 
  -សរដសរតង្ឱ្យកូ្អរដោដនវ ចិទរ័   ,a x y    ។ 
14. ប្ប្អវងននវុ៉ិចទ័  

 ដរើ a   មានកូ្អរដោដន  ,x y   ដ ោះប្រដវង្ននវ ចិទរ័ a   ក្ាំណតដ់ោយ : 2 2a x y    ។ 

ប្រតរិតត ិ: ១.  សង្ច់ាំណ ច  , ,A B C   និង្  D   ដរើដគែឹង្ថា     2 , 2 , 3 , 5 , 1OA i j OB OC          

និង្   1
2

2
OD i j     ។ 

             ២.  ដគឲ្យចាំណ ច     2 , 6 , 3 , 1A B    និង្   3 , 4C   ។  សរដសរ  , ,AB BC CA   
ជាអន គមនន៍នវ ចិទរ័ឯក្ត  i   និង្  j   ។  រចួគណ ប្រដវង្វ ចិទរ័  ,AB BC  និង្  CA   ។  

15. ក្អូ មោមនននវុ៉ិចទ័  
ដរើមានពីរចាំណ ច  1 1,A x y  និង្  2 2,B x y  ដ ោះដគបានកូ្អរដោដនននវ ចិទរ័ AB   គឺ :  

 2 1 2 1,AB x x y y     និង្មានប្រដវង្ក្ាំណតដ់ោយ    
2 2

2 1 2 1AB AB x x y y      

16. ា ្ណនាវុ៉ិចទ័ មោយមប្ប្ើក្អូ មោមន 
 ១.      1 1 2 2 1 2 1 2, , ,x y x y x x y y     
 ២.      1 1 2 2 1 2 1 2, , ,x y x y x x y y     
 ៣.    , ,m x y mx my  
ប្រតរិតត ិ: ១.  ចូរគូសវ ចិទរ័ខាង្ដប្កាម  ដោយយក្គល់ជាចាំណ ចចារដ់ផ្តើម : 

 ក្.  5
, 3

2
a

 
   
 

  ខ.   4 , 0b    គ.  2 3c i j   ឃ.  5d j   ។ 

២.  រក្កូ្អរដោដន  និង្ប្រដវង្ននវ ចិទរ័  ,u v   និង្  w   ដរើ     2 , 3 , 12 , 2a b      និង្   5 , 0c    ។ 

 ក្.  u a b c     ខ.  3 2v a b c      គ.     3 2w a b b c      ។ 

 
 

A

M

CLB
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17. ា ្ណនាផ្េ្ណុស្កា អេ 
 ១. ដរើ    ជាម ាំដែលដក្ើតដឡើង្ដោយពីរវ ចិទរ័ a   និង្ b   

      ដ ោះដគបានផ្លគ ណស្ក ដល :  cosa b a b      

២. ដរើ H  ជាចាំដណាលដក្ង្នន A  ដលើ OB   
      ដ ោះផ្លគ ណស្ក ដលនន OA  និង្ OB  : 

  OA OB OH OB     ។ 

៣. ដរើ C  និង្ D  ជាចាំដណាលដក្ង្នន C  និង្ D   
       ដលើ OB  ដរៀង្គ្នា ដ ោះផ្លគ ណស្ក ដលនន 

       AB  និង្ CD  : OA OB OH OB     ។ 

     
៤. ដរើ  ,u x y  និង្  ,v x y   

      ដ ោះដគបានផ្លគ ណស្ក ដលគឺ : 
 u v xx yy      ។ 

 
- ញពីផ្លគ ណស្ក ដល បានររូមនតដែើមបរីក្ម ាំ   ដែលផ្ា ាំដោយពីរវ ចិទរ័  ,u x y   និង្  ,v x y   

ក្ាំណតែូ់ចខាង្ដប្កាម :  
2 2 2 2

cos
u v xx yy

u v x y x y


  
 

   
  ។ 

 -ក្រណីពិដសស  ញពីផ្លគ ណស្ក ដល ដគបានវ ចិទរ័ដក្ង្គ្នា គឺ : 
  ដរើ a b  ល ោះប្តដត  0a b    ។ 
  ដរើ a b  ល ោះប្តដត  0xx yy     ។ 
ប្រតរិតត ិ:  ១.  ABC   ជាប្តីដកាណដក្ង្ប្តង្ក់្ាំពូល  C   ។   
 គណ ផ្លគ ណស្ក ដលខាង្ដប្កាម : 
 ក្.  AB AC  ខ.  CA CB  
 គ.  AB BC  ឃ.  AB CA   
២.  ប្តីដកាណដក្ង្សមបាត  ABC   មយួមាន  A   ជាម ាំដក្ង្  ។  តង្  a   ជាប្រដវង្ននប្រុង្  AB   រចួដយើង្គូស 

រ ទ តដ់ក្ង្  AM   ពីក្ាំពូល  A   ដៅប្រុង្  BC   ។  គណ ផ្លគ ណស្ក ដលខាង្ដប្កាម : 
  ក្.  AB CB   ខ.  BA CA    គ.  AM BA   ។ 
៣.  គណ ផ្លគ ណស្ក ដលននវ ចិទរ័  a   និង្  b  : 
  ក្.     2 , 3 , 5 , 4a b    ខ.  3 5 , 4a i j b i j      
៤.  រង្ហា ញថា  a b   ដែល   3 , 4a     និង្   8 , 6b    ។ 



a

b

O

A

BH

CA B
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៥.  រក្ម ាំ     ដែលដក្ើតដឡើង្ដោយវ ចិទរ័  a   និង្  b  : 
 ក្.     3 , 0 , 1 , 3a b       ខ.     2 , 1 , 3 , 6a b      ។ 

18. េក្ខណៈននផ្េ្ណុស្កា អេ 
 ចាំដ ោះប្គរវ់ ចិទរ័ ,a b  និង្ c  ដគបាន : 
  ១.  a b c a b a c       

     ២.  a b c a c b c       

     ៣.    ma b m a b    

     ៤.    a mb m a b    

ប្រតរិតត ិ:  ១.  រក្តនមលនន  2a b   ដរើ  2 , 3 , 4a b a b      ។ 

              ២.  រក្តនមលនន  2 3a b   ដរើ  2 , 3 , 4a b a b      ។ 

19. វុ៉ិចទ័ ទតីាងំ 
 វ ចិទរ័ AB  ដសមើនឹង្ផ្លែក្រវាង្វ ចិទរ័ទីតាំង្ 
 ននចាំណ ចច ង្ B  និង្វ ចិទរ័ ទីតាំង្ននចាំណ ច 
 គល់ A  ដគក្ាំណតស់រដសរ AB b a   ។ 
ប្រតរិតត ិ:  ដគមាន       , ,A a B b C c   និង្   D d   ជាក្ាំពូលននចត ដកាណមយួ  ។  ក្ាំណតទ់ាំ ក្ទ់ាំនង្រវាង្ 

វ ចិទរ័ទីតាំង្  , ,a b c   និង្  d   ននក្ាំពូល ាំង្រនួ  ដែើមបឲី្យ  ABCD   ជាប្រដលឡូប្កាម  ។ 
20. ក្អូ មោមនអចក្ក្នងុ ន៉ិងអចក្មប្ៅននវុ៉ិចទ័ ទតីាងំ 

-ចាំណ ច  C c   ដចក្  AB  ខាង្ក្ា ង្តមផ្លដធៀរ :m n   ដ ើយ  A a  និង្  B b  ជាវ ចិទរ័ទីតាំង្ 

ដ ោះដគបាន mb na
c

m n





  ។ 

-ចាំណ ច  D d   ដចក្  AB  ខាង្ដប្ៅតមផ្លដធៀរ :m n  ដ ើយ  A a  និង្  B b  ជាវ ចិទរ័ទីតាំង្ 

ដ ោះដគបាន mb na
d

m n





 ។ 

-ក្រណីពិដសសវ ចិទរ័ទីតាំង្ននចាំណ ចក្ណាត លររស់   AB  គឺ  
2

a b   ។ 

ប្រតរិតត ិ:  តង្  a   និង្  b   ជាវ ចិទរ័ទីតាំង្ននពីរចាំណ ច  A   និង្  B   ។  រង្ហា ញថាវ ចិទរ័ទីតាំង្ននចាំណ ច 
ខាង្ដប្កាមជាអន គមនន៍ន a   និង្  b  : 
 ក្.  ចាំណ ចដចក្អង្កត ់ AB   ខាង្ក្ា ង្តមផ្លដធៀរ  3 : 2   ។ 
 ខ.  ចាំណ ចដចក្អង្កត ់ AB   ខាង្ដប្ៅតមផ្លដធៀរ  1 : 2   ។ 
 គ.  ចាំណ ចស ីដមប្ទីដៅនងឹ្  A   ដធៀរដៅនឹង្  B   ។ 
 

a

b
O

 B b

 A a
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21. ក្អូ មោមន ននវុ៉ិចទ័ ទតីាងំ 
 កូ្អរដោដន  ,x y   ននចាំណ ច C  ដែលដចក្អង្កត ់ AB  ខាង្ក្ា ង្ដែលភ្ជា រច់ាំណ ច  1 1,A x y  និង្  2 2,B x y   

តមផ្លដោរ :m n  ក្ាំណតដ់ោយ : 2 1 2 1,
mx nx my ny

x y
m n m n

 
 

 
  ។ 

22. ្េាី ប៉ា រ៉ា អេ៉ាប្ត្ននប្នាទ ត្់ក្នងុប្លង ់
សមកីារបា៉ា រា៉ា ដម៉ាប្តននរ ទ ត ់ L  ដែលកាតត់មចាំណ ច  0 0 0,p x y  និង្មានវ ចិទរ័ប្បារទ់ិស  ,u a b  
មានពីរដររគឺ : (ចាំដ ោះ t ) 

  0p p tu      សមកីារបា៉ា រា៉ា ដម៉ាប្តទប្មង្វ់ ចិទរ័ននរ ទ ត ់ L ។ 

   0

0

x x at

y y bt

 


 
   សមកីារបា៉ា រា៉ា ដម៉ាប្តទប្មង្កូ់្អរដោដនននរ ទ ត ់ L  ។ 

 សមាា ល់ : ដរើ u  ជាវ ចិទរ័ប្បារទ់ិសននរ ទ ត ់ L  ដ ោះដរើ 0k   ដគបាន ku  ក្ជ៏ាវ ចិទរ័ប្បារទ់ិសននរ ទ ត ់ L  ដែរ  ។ 
ប្រតរិតត ិ:  សរដសរសមកីារប់ារា៉ា ដម៉ាប្ត  : 
  ក្.  រ ទ តក់ាតត់មចាំណ ច   2 , 3   និង្វ ចិទរ័ប្បារទ់ិស   1 , 2u    ។ 
  ខ.  រ ទ តក់ាតត់មចាំណ ច   4 , 0   និង្វ ចិទរ័ប្បារទ់ិស   3 , 2u     ។ 

23. ្េាី ប៉ា រ៉ា អេ៉ាប្ត្ទប្េង់វុ៉ិចទ័ ននប្នាទ ត្់ាត្ត់ាេចណុំច  A a  ន៉ិង  B b  

រ ទ ត ់ L  កាតត់មចាំណ ច  A a  និង្  B b  ដ ើយ  P p  ជាចាំណ ចណាមយួននរ ទ ត ់ L  

ដ ោះសមកីារបា៉ា រា៉ា ដម៉ាប្តទប្មង្វ់ ចិទរ័ននរ ទ ត ់ L  មានរាង្ទូដៅ  p a b a t     ។ 

ប្រតរិតត ិ:  ក្ាំណតស់មកីារបា៉ា រា៉ា ដម៉ាប្តទប្មង្វ់ ចិទរ័ននរ ទ ត ់ AB   ក្ា ង្ក្រណីនីមយួៗខាង្ដប្កាម : 

  ក្.     4 , 3 , 2 , 5A B    ខ.   
3

, 4 , 2 , 4
2

A B
 
   
 

  ។ 

24. ប្ទរ្តបី្ទ 
លក្ខខណឌ ចាាំបាច ់និង្ប្គរប់្គ្ននដ់ែើមបឱី្យចាំណ ច  C c AB   ដែល  A a  និង្  B b  គឺមានចាំននួពិត m  និង្ n  

ដែល 1m n   ដ ើយ  c ma nb    ។ 
25. ប្នាទ ត្់ ន៉ិងវុ៉ិចទ័ ណ មា៉ា េ ់

 សមកីារននរ ទ តដ់ែលកាតត់មចាំណ ច  0 0 0,P x y  ដ ើយដក្ង្ដៅនឹង្វ ចិទរ័  ,n a b  គឺ : 

 

   

0

0 0

0

0

n p p

a x x b y y

  


   

  ។   វ ចិទរ័  ,n a b  ដៅថាវ ចិទរ័ណរមា៉ា ល់ននរ ទ តដ់នោះ ។ 

ប្រតរិតត ិ:  ១.  រក្វ ចិទរ័ណរមា៉ា ល់ននរ ទ ត ់ 3 4 5 0x y     ។ 
  ២.  រក្សមកីារននរ ទ តដ់ែលកាតត់មចាំណ ច   5 , 4   ដ ើយដក្ង្នឹង្វ ចិទរ័   2 , 3n     ។ 
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26.   ចមាា យ វាងចំណុច  ន៉ិងនាទ ត្ ់

 ចមាា យពីចាំណ ច   1 1,P x y   ដៅរ ទ ត ់ : 0L ax by c     ក្ាំណតដ់ោយ   1 1

2 2

ax by c
d

a b

 



   ។ 

ប្រតរិតត ិ:  រក្ចមាា យរវាង្ចាំណ ច   2 , 5P    និង្រ ទ ត ់ 4 3 7 0x y     ។ 
27.  ងវង់ ន៉ិងវុ៉ិចទ័  

រង្វង្ផ់្ចិត  0 0,C x y   និង្កាាំ r  មានសមកីារ :  
   

2 2 2

0 0

p c r

x x y y r

  


   

  ។ 

ប្រតរិតត ិ:  រក្សមកីាររង្វង្ផ់្ចតិ   0 , 0O   និង្កាាំ  5r    ។ 
28. ក្អូ មោមនននចណុំចក្ណ្តត េអងាត្ ់

ដរើដគមានពីរចាំណ ច  1 1,A x y  និង្  2 2,B x y  និង្ចាំណ ច I  ក្ណាត លអង្កត ់ AB  ដគបាន :  

1 2 1 2,
2 2

x x y y
I

  
 
 

  ។ 

ប្រតរិតត ិ:  ដគឲ្យចាំណ ច   1 , 2A   និង្   3 , 5B    ។  រក្កូ្អរដោដន  I  ក្ណាត លអង្កត ់ AB   ។ 
29. វុ៉ិចទ័ អ ត្ូក្ណូ្តេ ់ន៉ិងវុ៉ិចទ័ ក្េូមីនអអ៊ែ  

 ដគមានពីរវ ចិទរ័គឺ  ,u x y  និង្  ,v x y   ដ ោះដគបាន : 
 -លក្ខខណឌ អរតូកូ្ណាល់ (ដក្ង្) :  0u v xx yy      

 -លក្ខខណឌ កូ្លីដនដអ៊ែរ  (ប្សរ)  :  / / 0u v xy yx      ឬ  / /
x y

u v
x y

 
 

  ។ 

 
េហំាត្អ់នវុត្ត 

 គណ ផ្លរូក្ននវ ចិទរ័ខាង្ដប្កាម : 
 ក្. AB BC   ខ. AD DB BC CE     គ. AB CD CB   
 ឃ. AB BA   ង្. MN NP AM NA     ច.    7 2 4 2 3u u v u v                                         

 ដគមានចាំណ ច  2 , 1A   និង្  3 , 4B  ។ 

 ក្. គណ កូ្អរដោដននន AB  ។ ខ. គណ ប្រដវង្ AB  ។ 

 ចូរសង្ច់ាំណ ច , ,A B C  និង្ D  ដរើែឹង្ថា 2OA i j   ,  2 , 3OB   ,  5 , 1OC    និង្ 1
2

2
OD i j    

 ដគឱ្យចាំណ ច    2 , 6 , 3 , 1A B   និង្  3 , 4C  ។  សរដសរ , ,AB BC CA   ជាអន គមនន៍នវ ចិទរ័ឯក្តត  i  និង្ 
j   រចួគណ ប្រដវង្ននវ ចិទរ័ ,AB BC  និង្  CA   ។ 

 ដគឱ្យ  2 , 3a     ,   12 , 2b    និង្  5 , 0c   ។ 

 ១. រក្កូ្អរដោដនននវ ចិទរ័ :   ក្. u a b c    ខ. 3 2v a b c           គ.    3 2w a b b c     

 ២. រក្ប្រដវង្ននវ ចិទរ័  , , , ,a b c u v  និង្ w  ។ 
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 រក្កូ្អរដោដនននចាំណ ច P  និង្ Q  ដែលដផ្ទៀង្ផ្ទទ តល់ក្ខខណឌ ខាង្ដប្កាមដែលដគឱ្យពីរចាំណ ច   3 , 4A   និង្ 

 2 , 1B   និង្ O  ជាគល់ : ក្. PO AB   ខ. 1

2
AQ AB   ។ 

 រក្ចាំនួនពតិ k  និង្  ដែលដផ្ទៀង្ផ្ទទ ត ់c ka b   ដរើ     2 , 3 , 1 , 4a b     និង្  8 , 17c     ។ 
 គណ ផ្លគ ណស្ក ដល a b  ឬក្ ៏u v  តមក្រណីនីមយួែូចខាង្ដប្កាម : 

 ក្. 3 , 2a b   និង្ 30    ខ. 2a b   និង្ 60    គ. 4, 2a b   និង្ 45    

 ឃ. 2 , 6a b   និង្ 0    ង្. 2 , 3a b   និង្ 
4


   ច. 3 , 4a b   និង្ 

3


   ស 

 គណ ផ្លគ ណស្ក ដលននវ ចិទរ័ a  និង្ b  : 
 ក្.  2 , 3a     ,    5 , 4b   ខ. 3 5 , 4a i j b i j       គ.  0 , 3a    ,   2 , 2b    
 ឃ. a i  និង្  b j   ង្. 8 2 , 3 12a i j b i j      ច. a i j   និង្  b i j   

 រង្ហា ញថា a b  ដែល   3 , 4a    និង្  8 , 6b    ។ 
 ក្. រង្ហា ញថា  2 , 3u    និង្   6 , 4v     ជាវ ចិទរ័អរតូកូ្ណាល់គ្នា  ។ 

   ខ. រង្ហា ញថា  2
a a a   ។  

 រក្ម ាំ   ដែលផ្ា ាំដោយវ ចិទរ័ a   និង្ b  តមក្រណីនីមយួៗែូចខាង្ដប្កាម : 
 ក្.  3 , 0a     ,    1 , 3b     ខ.    2 , 1 , 3, 6a b    គ.    0 , 2 , 2, 2a b    

 ឃ. 1 3 1 3
, , ,

2 2 2 2
a b

   
        
   

 ង្. a b    ច.   3
,

2 2

i
a j b i    

 ដគឱ្យវ ចិទរ័   2 , 1a   និង្   1 , 2b    ។ រក្តនមលននចាំនួនពតិ x  ដែល ាំឱ្យវ ចិទរ័ 4xa b  និង្ 3xa b  
ដក្ង្គ្នា  ។ 

 ដគឱ្យវ ចិទរ័  3 , 2u    និង្  6 , 7v    ។ ចូរក្ាំណតកូ់្អរដោដនននវ ចិទរ័ , 4 , 2 3u v u u v    ។ 
 ដគឱ្យពីចាំណ ច  1 , 2A   និង្  3 , 0B  ។ 

 ក្. គណ កូ្អរដោដនននវ ចិទរ័ AB  និង្ BA  ។ 
 ខ. គណ កូ្អរដោដនននចាំណ ច I  ជាចាំណ ចក្ណាត លននអង្កត ់ AB  ។ 

 ក្ា ង្តប្មុយអរតូណរដម ដគឱ្យរីវ ចិទរ័    2 , 3 , 3 , 4u v    និង្  1 , 5w    ។  
 ចូរក្ាំណតវ់ ចិទរ័  u v u w     និង្  v u v w     ។ 

 គណ កូ្អរដោដនចាំណ ចក្ណាត លននពីរៗចាំណ ចែូចខាង្ដប្កាម : 

 ក្.  3 , 0A   និង្  5 , 0B  ខ. 1 3
,

2 4
A
 
 
 

 និង្ 1
, 5

3
B
 

 
 

 គ. 1
0 ,

2
M

 
 

 
 និង្  0 , 2N  

 ឃ.  0 , 1P  និង្  2 , 3B  ង្.  1 , 5C   និង្  7 , 3D  ច.  4 , 4E   និង្  1 , 0F   
 ដគឱ្យ  1 , 2A   និង្  3 , 5B    ។ គណ កូ្អរដោដនននចាំណ ច C  ដែល A  ជាចាំណ ចក្ណាត លនន  BC  ។ 
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 ក្ាំណតត់នមលនន x  ដែើមបឱី្យវ ចិទរ័ u  អរតូកូ្ណាល់នងឹ្វ ចិទរ័ v  ក្ា ង្ក្រណីែូចខាង្ដប្កាម : 
 ក្.  4 , 3u     និង្  5 ,v x   ខ.  2 , 6u x  និង្  5 , 3v    គ.  4,u x  និង្  6, 2v    

 ឃ.  3 , 5u x  និង្  10,4v    ង្.  0 , 4u   និង្  2 ,v x   ច.  1 , 1u   និង្  2 , 2v x  

 ដគមានរីចាំណ ច    2 , 3 , 4 , 6A B  និង្  8 , 8C  ។ 
 ក្. រក្ដមគ ណប្បារទ់ិសននរ ទ ត ់  AB  និង្រ ទ ត ់  BC  ។ 
 ខ. ដតើចាំណ ច ,A B  និង្ C  កូ្លីដនដអ៊ែរនឹង្គ្នា ឬដទ ? 

 ដគមានចាំណ ច  2 , 7A  និង្  12 ,B k  ដ ើយរ ទ ត ់  AB  មានដមគ ណប្បារទ់ិសដសមើ 5

2
 ។ គណ តនមល k   ។ 

 រក្ដមគ ណប្បារទ់ិសននរ ទ តដ់ែលកាតត់មចាំណ ច  5 , 6  និង្ចាំណ ច :   ក្.  2 , 1    ខ.  2 , 1     ។ 
 ក្. រក្សមកីារននរ ទ តដ់ែលកាតត់មចាំណ ច  5 , 4  ដ ើយដក្ង្ដៅនឹង្វ ចិទរ័   2 , 3n    ។ 

   ខ. រក្សមកីាររ ទ ត ់D  កាតត់មចាំណ ច  2 , 7A  ដ ើយប្សរនឹង្វ ចិទរ័   2 , 3r    ។ 
 ក្. រក្ចមាា យរវាង្ចាំណ ច  2 , 5P   នងិ្រ ទ ត ់ 4 3 7 0x y    ។ 

   ខ. គណ ចមាា យពីចាំណ ច  0 , 3A   ដៅរ ទ ត ់ : 1D x y     ។ 
   គ. គណ ចមាា យពីចាំណ ច  2 , 4C   ដៅរ ទ ត ់ : cos30 sin30 8 0L x y     ។ 

 រក្វ ចិទរ័ណរមា៉ា ល់ននរ ទ ត ់ 3 1 0x y    និង្ 3 2 0x y    ដ ើយរក្ម ាំដែលដក្ើតដឡើង្ដោយរ ទ តព់ីរដនោះ ។ 
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មេម ៀនទី ១៨   ធ ណីមាត្រក្នងុលហំ 
 

I. កា គូស បូក្នងុលហំមៅមលើបលង ់
 ដ ើម្បគូីសរបូក្នុងលំហ  ដគត្រវូស្គា ល់ច្បាស់អពំីត្រងត់្ាយដ ើម្   
 បន្ទា រត់្សបគ្នន ក្នុងលំហ  តាងដោយបន្ទា រត់្សបគ្នន ក្នុងបលង ់
 អងករព់ីរដ លមានត្បដវងដសមើគ្នន ដៅក្នុងលំហអាច្បម្និចបំាច្ប ់ តាងដោយអងករព់ីរដ លមានត្បដវងដសមើគ្នន ដៅ 

ក្នុងបលងដ់រ  ។ 
 ច្បំដ ោះត្រនុងដ លដគដម្ើលដ ើញ  ត្រូវគូសដោយគំនូសជាប ់ ច្បំដ ោះត្រនុងដ លបាងំត្រូវគូសដោយគំនូសោច្ប ់។ 

ត្បរបិរត ិ: គូសរបូខាងដត្ោម្ដ ើងវញិ ដោយោក្អ់ងករោ់ច្ប់ៗ ឱ្យបានត្រឹម្ត្រូវ : 
 
 
 
 

            (របូ ក្ )           (របូ ខ )         (របូ គ )    (របូ   ) 
 

II. លក្ខណៈត្គរឹះ 
ក្.  សវ័យសរយបន្ទា រ ់
 តាម្ពីរច្បំណុច្បដសេងគ្នន   ដគអាច្បគូសបន្ទា រត់្រងប់ានដរម្យួគរ ់ ។ 
ខ.  សវ័យសរយបលង ់
 តាម្បីច្បណុំច្បម្និសថិរដៅដលើបន្ទា រដ់រម្យួ  ដគអាច្បក្ណំរប់ានបលងដ់រម្យួគរដ់ លមានច្បំណុច្បាងំដន្ទោះ  ។ 
គ.  ោរក្ណំរប់លង ់
 តាម្សវ័យសរយបលង ់ ដគអាច្បក្ំណរប់លងប់ាន ូច្បខាងដត្ោម្ : 
 ច្បំណុច្បបីដ លម្និសថិរដៅដលើបន្ទា រដ់រម្យួក្ណំរប់ានបលងដ់រម្យួគរ ់ ។ 
 បន្ទា រម់្យួ  និងច្បណុំច្បម្យិួនសថិរដៅដលើបន្ទា រ ់ ក្ណំរប់ានបលងដ់រម្យួគរ ់ ។ 
 បន្ទា រព់ីរត្បសពវគ្នន   ក្ំណរប់ានបលងដ់រម្យួ  ។ 
 បន្ទា រព់ីរត្សបគ្នន   ក្ណំរប់ានបលងដ់រម្យួ  ។ 

ត្បរបិរត ិ:  ដគឲ្យោដរ  ABCD   និងច្បំណុច្ប  O   ម្យួសថិរដៅខាងដត្ៅបលងន់នោដរដនោះ  ។  ដរើតាម្ច្បំណុច្ប  O    
ដគអាច្បគូសបានបលងប់ ុន្ទម នជាម្យួនឹងត្រុងននោដរដន្ទោះ ?  

 .  ត្បសពវរវាងបលង ់ នងិបលង ់
 ដបើបលងា់ងំពីរមានច្បំណុច្បរមួ្ម្យួ  វាត្បសពវគ្នន តាម្បន្ទា រម់្យួ  ដ លោរត់ាម្ច្បំណុច្បរមួ្ដន្ទោះ  ។   
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ត្បរបិរត ិ:  ដៅក្នុងបលង ់ P   មានោដរ  ABCD   ម្យួ  ។  ច្បំណុច្ប  O   ម្យួដៅដត្ៅបលង ់ P   ។ 
 ក្.  ក្ំណរត់្បសពវរវាងបលង ់ OAC   និង  OBD   ។ 
 ខ.  A   ក្ណ្តត លនន  OA   ចូ្បរក្ំណរត់្បសពវរវាងបលង ់ A BC  និង  OAD   ,   A BC   និង  ODC   ។ 

III. បន្ទា រ់ត្សបគ្នន  
 បន្ទា រព់ីរត្សបគ្នន   គឺជាបន្ទា រព់ីរដៅក្នុងបលងដ់រម្យួ  ដហើយវាគ្នម នច្បណុំច្បរមួ្  ។   

 1 2d d   ោលណ្ត  1 2

1 2

,d P d P

d d

 


 
  ។ 

 តាម្ច្បំណុច្បម្យួដ លដៅដត្ៅបន្ទា រម់្យួ  ដគអាច្បគូសបានបន្ទា រដ់រម្យួគរដ់ លត្សបដៅនឹងបន្ទា រដ់ន្ទោះ  ។ 
 ដបើបន្ទា រព់ីរដសេងគ្នន ត្សបដៅនឹងបន្ទា ររ់ីបីដរម្យួ  ដន្ទោះបន្ទា រា់ងំពីរដនោះត្សបគ្នន   ។ 
 ដបើបន្ទា រព់ីរត្សបគ្នន   ត្គបប់លងដ់ លោរប់ន្ទា ររ់ីម្យួ  ត្រវូោរប់ន្ទា ររ់ីពីរ  ។ 

IV. បន្ទា រ់ត្សបនរងបលង ់
 បន្ទា រត់្សបនឹងបលងោ់លណ្តវាគ្នម នច្បណុំច្បរមួ្  ។ 
 ដបើបន្ទា រម់្យួត្សបនងឹបលងព់ីរត្បសពវគ្នន   ដន្ទោះបន្ទា រដ់នោះត្សបដៅនឹងបន្ទា រត់្បសពវននបលងា់ងំពីរដនោះ  ។ 

V. បលង់ត្សបគ្នន  
 បលងព់ីរត្សបគ្នន   ោលណ្តវាគ្នម នច្បំណុច្បរមួ្  ។ 
 តាម្ច្បំណុច្បម្យួដៅដត្ៅបលងម់្យួ  ដគអាច្បគូសបានបលងដ់រម្យួគរដ់ លត្សបដៅនឹងបលងដ់ន្ទោះ  ។ 
 បលងព់ីរត្សបគ្នន   ត្គបប់លងដ់ លត្សបនឹងបលងម់្យួ  ត្រូវត្សបនឹងបលងម់្យួដរៀរ  ។ 
 បលងព់ីរត្សបគ្នន   ត្គបប់លងដ់ លត្បសពវនឹងបលងម់្យួ  ត្រូវត្បសពវនឹងបលងម់្យួដរៀរ  ដហើយបន្ទា រត់្បសពវពីរដន្ទោះជា 

បន្ទា រត់្សបគ្នន   ។ 
 ដបើបលងព់ីរត្សបគ្នន   ដន្ទោះត្គបប់ន្ទា រដ់ លោរប់លងរ់ីម្យួ  ត្រូវោរន់ឹងបលងរ់ីពីរ  ។ 
 បលងដ់ត្ច្បើនត្សបគ្នន   ក្ណំរដ់ៅដលើខាន រព់ីរបានអងករត់្រូវគ្នន សមាមាត្រគ្នន   ។ 

VI.  បូេនតប មិាត្រ  ផ្ទាត្ក្ឡា  នងិមាឌផ្នសលូរីខ្លឹះ 

 ត្រលលពីស ៉ែរសក្ង 
-ជារបូធរណីមាត្រក្នុងលំហមានត្រនុងម្និប ុនៗគ្នន ប ុដនតដក្ងគ្នន  ។ 
-ត្ក្ឡានសាៃៈ  2S ab ac bc    

-មាឌៃៈ       V a b c    

-អងករត់្រូងៃៈ  2 2 2d a b c    

 

 ែុីឡងំ 
-ជារបូធរណីមាត្រក្នុងលំហមានបារពីរជាថាសពីរប ុនគ្នន ។ 
-ត្ក្ឡានសាខាងៃៈ 2LS Rh  

a
c

b

F

D

A

H

C

G

B

E
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-ត្ក្ឡានសាបារម្យួៃៈ 2

BS R  

-ត្ក្ឡានសាសរបុៃៈ T L BS S S   

-មាឌៃៈ              2

BV S h R h   

 

 លោណ 
-ជាសូលីរដ លមានបារជារងវង ់និងមានក្ំពូលជាច្បំណុច្ប។ 
-ត្ក្ឡានសាខាងៃៈ LS r  

-ត្ក្ឡានសាបារៃៈ 2

BS r  

-ត្ក្ឡានសាសរបុៃៈ  TS r r   

-មាឌៃៈ             21 1

3 3
BV S h r h   

 ពីរ៉ែ មីរ 
-ជាសូលីរដ លមានបារជាពហុដោណ និងមានក្ំពូលជាច្បំណុច្ប។ 

-ត្ក្ឡានសាខាង(ពរី ម្រីនិយរ័) 1

2
LS p a    

-ត្ក្ឡានសាបារៃៈ (ក្ណំរត់ាម្នសាពហុដោណជាបារ) 
-ត្ក្ឡានសាសរបុៃៈ T L BS S S   

-មាឌៃៈ             1

3
BV S h  

 

 សែវ  
-ជាសំណំុច្បំណុច្បក្នុងលំហសថិរដៅដសមើច្បមាា យពីច្បំណុច្បនឹងម្យួ ( ដៅថាសចិរ )។ 
-អងករស់ចិរៃៈ 2d R  

-ត្ក្ឡានសាៃៈ 24S R  

-មាឌៃៈ       34

3
V R  

 

 មាឌត្ពែី 
-មាឌៃៈ BV S h  
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VII. បន្ទា រអ់ រូក្ណូាល ់
បន្ទា រព់ីរដៅក្នុងលំហ  អររូកូ្ណ្តល់ គ្នន ោលណ្តម្ុរំវាងបន្ទា រា់ងំពីរជាម្ុ ំ ដក្ង   ។ 

VIII. បលង់មេដ្យាទ័  
បលងដ់ម្ ាររ័ននអងករម់្យួ  គជឺាបលងដ់ លដក្ងនងឹអងករដ់ន្ទោះត្រងច់្បណុំច្បក្ណ្តត ល  ។ 
 

លហំារអ់នវុរត 
 ដគមានគូបម្យួ  ូច្បរបូខាងដត្ោម្ ។ ក្ំណរម់្ុ ំដ លបដងកើរដ ើងដោយគូអងករខ់ាងដត្ោម្ ៖ 

ក្. FE  និង FG  
ខ. DB  និង DC  
គ. BC  និង HG  
 . BA  និង CF   

 ដគមានត្បដលពីដប រដក្ង ABCDEFGH  ម្យួ  ូច្បរបូ ។ 
ក្. ក្ណំរប់លងដ់ លត្សបដៅនឹងបលង ់ ABCD  ។ 
ខ. ក្ណំរត់្បសពវរវាងបលង ់ ABCD  និងបលង ់ ACGE  ។ 
គ. ក្ណំរត់្បសពវរវាងបលង ់ ABCD  និងបលង ់BCHE  ។ 

 ដម្ើលរបូខាងស្គត ំ រចួ្បសរដសរច្បដម្លើយត្រូវ ឬខុសដៅក្នុងត្បអប ់៖ 
ក្. បលង ់OAB  និងបលង ់ ABC  ោរគ់្នន   
ខ. បន្ទា រ ់OA  និង AB  ដក្ងគ្នន   
គ. បន្ទា រ ់OD  និង BC  ត្បសពវគ្នន   
 . បនួច្បំណុច្ប , ,O A B  និង C  ឋរិដៅក្នុងបលងដ់រម្យួ  
ង. បលង ់OAB  និងបលង ់OBC  មានច្បណុំច្បរមួ្ម្យួ  

 ត្បសិនដបើនសាសរបុននគូបម្យួដសមើនឹង 2150 m  ។ ចូ្បររក្ត្បដវងត្រនុង និងមាឌននគូបដនោះ ។ 
 ដគយក្បនាោះស័ងកសីរងជាច្បរុដោណដក្ង មានបដណ្តោ យ 12 cm  និងររងឹ 8 cm  ។ 

ដគពរស័់ងកសីដនោះដធវើជាសីុឡាងំបរវិរត ។ ចូ្បររក្មាឌននសីុឡាងំដនោះ ។ 
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